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Vorwort des Drucks von 1847

Die Abficht Ded Verfafers bei diefen Matt3 ift nidt funftreidye und vermidelte
Stellungen aufzugeben, welde felbft diejenige, welde fie aufldfen, im gerdbn-
liyen Spiele nidyt finden, fondern den Anfdngern die verfdyicdenen Arten des
Matt3 su seigen, weldye nidt durdy die Uebermadyt Der Steine hervorgebradyt
werden, die fie fonft leidyt {iberfeben, befonders wenn fie follen verbiitet oder
in einem andern Plane angemwendet werden, und idy bin gewif, daf ein An-
fanger, welder diefe Endungen durdyfpielt, fidy um eine Fiqur fdrter finden
wird.

Vorwort zur Neubearbeitung

In einem Artikel der Schachzeitung aus dem Juli 1849 (4. Jahrgang, Seiten
225-230) berichtet der preulische Offizier Ferdinand v.d. Goltz in einem
Beitrag tiber das ,,Schachleben am Rheine* unter anderem das folgende:

,Den meisten Eifer fiir das Schachspiel habe ich aber in
Aachen gefunden, wo in dem Café litteraire, (der Redou-
te, dem ehemaligen Tummelplatz der Hasardspieler, gegen-
iiber) beinahe tdglich mehrere Schachspieler anzutreffen sind.
Von allen nenne ich hier den Herausgeber des auch in un-
serer Zeitung (Jahrgang II. [1847] S.329) erwéhnten kleinen
Werkchens: ,,Matts aus dem Schachspiele®, den Herrn v. Oli-
va, Doctor der Rechte, einen jetzt schon ziemlich bejahr-
ten Mann, welcher den schon aus fritheren Jahren herstam-
menden Ruhm des ersten Schachspielers in Aachen behaup-
tet. Wohl bewandert in den Anfingen, namentlich der Sprin-
gerspiele, (von denen er das schottische Gambit sehr gern
und hiibsch spielt) wenngleich nicht so stark in den Konigs-
Gambiten, ist der freundliche Herr ein tiichtiger Kdmpe, dern
noch viel groeren Erfolg haben wiirde, wenn er nicht selbst
sich hdufig und zwar mit Recht den Vorwurf machte, dass er
noch zu heissbliitig und zu schnell mit dem Zuge bei der Hand
sei.”
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Das erwihnte ,,Werkchen* hat den vollstidndigen Titel ,,Matts aus dem
Schachspiele. Fiir Anfanger zusammengestellt von P. von Oliva. Auszug
aus einem noch ungedruckten grossern Werke.“ Das Impressum lautet
,,2Aachen, Druck von Jos. Schleiden. 1847. Wer das Buch selbst unter
Augenschein nehmen will kann dies leicht tun: das Exemplar der Nieder-
landischen Nationalbibliothek wurde von Google digitalisiert und ist frei
verfiigbar.!

Das kleine Buch besteht aus 90 eng bedruckten Seiten mit insgesamt
574 Schachaufgaben, die nach Linge der Losung oder nach Thema in 13
Kapitel unterteilt sind. Die Prisentation ist allerdings recht unattraktiv:
Diagramme gibt es keine, und zur Notation verwendet der Autor einen kru-
den Zifferncode. Die Rezension in der Schachzeitung fillt entsprechend
etwas kurz und ungnidig aus: ,,Dieses Biichelein diirfte nur bei dem al-
lerersten Beginn des Schachstudiums einigen Nutzen gewihren kénnen.*
Wir wollen aber darauf hinweisen, dass es fiir Oliva keine schachpad-
agogischen Vorbilder gab, und die Idee, Anfinger einfach mal mit einer
gro3en Anzahl von Aufgaben zu konfrontieren, ist an sich durchaus sinn-
voll und wird heute in der Zeit der Computerlehrprogramme im groflen
Stil praktiziert. In den Schachlehrbiichern jener Zeit findet man dagegen
meist nur ein paar Dutzend, hiufig recht kiinstlich anmutende Mattaufga-
ben. Insofern lieferte Oliva mit seinem Ubungsbuch durchaus auch einen
neuen Ansatz.

Das ,,Biichelein® hat wahrscheinlich nicht viele Leser gefunden und
ist dann fast vollstiandig vergessen worden. Nicht mal in der Chronik des
Aachener Schachvereins oder des Aachener Schachverbands werden der
Autor oder sein Buch auch nur erwihnt. Selbstredend ist das angekiindig-
te groBere Werk auch nie erschienen. Im Rahmen meiner Recherchen zur
Aachener Schachgeschichte habe ich das Buch mit mit Hilfe der IXTEX-
Pakete xskak und chessboard mit Diagrammen versehen und neu ge-
setzt. So ist diese Neubearbeitung entstanden.

Uber die Angaben, die v.d. Goltz macht, hinaus habe ich kaum biogra-
phische Informationen iiber den Autor gefunden. Die Olivas waren aber

https://books.google.de/books?id=gqldeAAAACAAJ, Zugriff am
5.1.2020.



eine bekannte Aachener Familie, aus der im 18. Jahrhundert zwei Aache-
ner Biirgermeister hervorgegangen waren. Im ,,Adressbuch von Aachen
und Burtscheid oder Namen- und Wohnungsverzeichnis der dasigen Geist-
lichen, Beamten, Kaufleute, Gewerbetreibenden, Rentner usw.*, Aachen,
1845, ist Dr. von Oliva, Phil. als Advokat-Anwalt am Aachener Landge-
richt gelistet. Er war also Rechtanwalt und als solcher Angestellter des
Gerichts, denn damals waren Rechtsanwilte noch keine Freiberufler.

Olivas Buch ist zu groBen Teilen, besonders was die schwierigeren
Aufgaben angeht, eine Kompilation bekannter Werke der Schachliteratur.
Insbesondere sind 76 der 100 Endspiele von Stamma, [S1737], [S1745],
und 56 der 100 Endspiele aus der berithmten Centurie von Schachproble-
men aus [L1763] wiedergegeben. Auflerdem scheint es, daff Oliva auch
den unbekannten Korrespondenten der franzosischen Schachzeitschrift Le
Palamede, der im Sommer 1845 Aachen besuchte, getrofffen hat. Von die-
sem Besuch wird in [P1841] Tome Cinquieme, S.379-380 berichtet. Oliva
bringt ndmlich drei Probleme, die im Februar und Mérz 1845 in dieser
Zeitschrift erschienen waren.

Oliva gibt die Quellen, aus den er seine Aufgaben geschopft hat, nicht
an. Dies war leider in jener Zeit so iiblich, macht es uns aber nun unmog-
lich festzustellen, ob die Sammlung auch eigene Kompositionen von Oli-
va enthilt. Ich habe diesem Nachdruck ein Kapitel mit Anmerkungen und
Quellenhinweisen hinzugefiigt. Wenn aber zu einer Aufgabe keine Quelle
angegeben ist, heilit das nicht, daf} die Aufgabe original von Oliva stammt,
sondern nur, daf ich keine frithere Quelle fiir die Aufgabe finden konnte.

Bei der Neubearbeitung von Olivas Sammlung habe ich darauf geach-
tet, dafl der Leser selbst versuchen kann, die Aufgaben zu 16sen, entweder
blind von der Notation oder sehend vom dazugehorigen Diagramm aus.
Unlosbare oder nebenlosige Aufgaben habe ich korrigiert und durch kor-
rekte Versionen ersetzt. Dabei sollte man die folgenden beiden Dinge be-
achten. Erstens war in der Mitte des 19. Jahrhunderts die Kanonisierung
der Schachregeln noch lange nicht abgeschlossen. Oliva wendet z.B. die
Regel an, da man einen Bauern nur in eine bereits geschlagene Figur um-
wandeln darf. Keine Farbe kann also zwei Damen oder drei Springer auf
dem Brett haben. Zweitens versteht Oliva, wie zum Beispiel auch Stamma,
die Forderung ,,Matt in x Ziigen nicht im Sinne des modernen Problem-
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schachs, sondern es kann durchaus vorkommen, dafl Schwarz das Matt mit
ein paar sinnlosen Ziigen noch ein wenig herauszégern kann.

Das letzte Kapitel ,,Wer gewinnt, verliert* enthilt Selbstmattaufgaben.
Weil} zieht also an und zwingt Schwarz dazu, Weil} in der angegebenen
Anzahl Ziige mattzusetzen.

Insgesamt habe ich aber versucht, moglichst nah an Olivas Werk zu
bleiben, insbesondere entspricht die Anzahl und Reihenfolge der Aufga-
ben genau derjenigen aus dem Originaldruck. Bei den Losungen sind ei-
nige Bemerkungen des Bearbeiters eingearbeitet, sie sind durch kursiven
Schriftsatz kenntlich gemacht. Alles andere ist unveréndert von Oliva iiber-
nommen worden.

Aachen, Januar 2021
Philipp Lamby



In einem Zuge

: e6, Ebl.
: ©¢8, a7, Ag7, h7.

: Ygl, Whs,
- B8, Wha, Ab7, ¢7.

&d1, Hgl, Hcs.
- Hc8, Ha8, Ec7.

: Y2, Hb8, £d8.
. DS, Whe, Af7, g6.

- &©d6, Ehl, Hes.
- B8, Ef7, Af6.

: Be2, Wha, &a3.
- He6, W5, Eds.
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: Ygl, Wdl, &bs.
: Be6, Wes, &16.

: ©g2, Bhl, Dh4.
: &h8, He8, Ag7, h7.

c Ygl, We7, £f1.
S : Ba8, Why, Enh7.

g nug un=



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

nE wug v O g v O uE O uE I n=

<

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1 Ygl, Ba7, £d1, AeT.
- 98, Bbd, £h4, Afd, g3.

s Pel, a3, Af6.
: &h8, He8, Agd, 3.

- Bh6, Whs,
1 Y8, We7.

. &b, Hg2, &b3.
- B3, Wa6, Af4, e3.

- ©f1, Hh3, Ah2.
: 913, Des, Ae3, f4, gb.

: ©g2, Bhl, £h3.
: &h7, Bg8, Ng7, AfS.

. g3, HdS, £c2, Ad3.
. Ye5, Ec7, b4, Aeb, f6.

: ©g2, Bh7, Dab.
: Beg, Wry, Eds.

s d2, Bcs, Ab4, e2.
- 2d4, Bd8, Aed.

s Ze2, De3, Del.
: Bd4, Bcs, Ded, Ab2, c3.

c Le3, £ad, £b2, hd.
: 95, Wag, Agb, as.

: %fl, Bd6, £b2.
: &h8, He8, £b3, Ag7, hé.

: B2, b8, &c4, Nfl.
S:

Led, Hcl, £g7, Ab2, ¢3, d4.
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23. W: Fed, Des5, Db2.

: ©c5, Bb3, Ac7, b6, dé.

©n =

24. W: &d3, Zb8, £¢2, b3.

: L3, Wde, Ad4.
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25. W: &h2, £a3, Hg5.

: Y14, Aes, 5, g4, h3.

©n =

26. W: &f5, D\b7, De5, Ac3.

: 9ds, We3, Ad4, e3.

: 5, Ha8, Dg6.
. 97, Bg7, Dh5, AG.

© =

27.

© =

28. W: g4, £bl, Nd3.

: Y6, BbS, Af6, g7, h6.

© =

29. W: ®e2, 297, £c4,d2, g3.

- Yed, He8, £d7, AfS.

s

30. W: &fl, Wel, &e8.

: Las, Why, Hd2, Aab.

s

31. : Lel, £e8, Ah3.

: 93, &e3, Af4, 3.

s

32. W: &hl, £d8, Ded, Ac3.

: Ya4, Wg7, He8, Aa3, bs.

s

33. W: &e3, £h5, Ded, Af4.

: &ds, Bb2, Db, Ag2.

v %

34, W: Zal, Wdl, Ehs, £e2, Ab3, ¢3.

: ©as5, Wg7, Ha8, £d6, Ab6, c5.

v <

35.

<

: &h5, Bc3, £b2.
S : &f6, Ha7, £eb6, AfS, gd.
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: Bf5, DbS, Dgb, Ab3.
: &d5, Ha8, Aa3, b4, c5.

- b4, &14, &1, D6, Ae2.
1 ©d4, We7, Ag3, h2.

: %fS, Eh1, £hs.
: &h7, Wh7, &g7.

: g2, Ho7, £h4, Ad6.
: Be8, WS, Hag.

1 Ygl, Bel, De4, AgS.
: Ye6, Ef7, Ad6, £5, g6.

: ©hl, Bgl, £e8, Df4.
- Dg5, Bh6, 416, £cd, A5, g4, hd.

: Ygl, £d8, £g8, Df2.
- ©d4, Ba7, De3, Aa2, c5.

: a3, We3, £b8, Nfl.
: 914, Who, Hd6, Aed, g4, hS.

1 ©d2, £g8, DeT.
- Yed, Eh3, Ad4, 5, f4.

: ©f1, Ef2, &¢1, Aad, b3.
- @5, B8, 97, £d5, Abd, h3,
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W: &h2, Ha3, Hif6, Ad4, e2, hd.
S : &f4, Wh5, o7, Ag2.

Gewinn der Konigin.
W: &g3, Who, Ned, Af3.
S : &e6, Wd3, Ha3, Ab4, c5, d6.

. W: b1, Bfl, £d2, De5, Ab3, c2.
S : &h5, Wa3, Ha7, £b4.
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49. W: Bgl, Wa7, 2hd, Ncd, Ag3.

: 8, W7, He7, 218, Ab7.

©n =

50. W: &g2, Wed, a3, £06, Af2.

: &6, Wds, Hc2, £c6, Ab7, g7.

©n =

51. W: &bl, £g5, £f1, D3, AbS, ed.

: Ycs, Ha8, Ec8, Da7, AaS, b6, g6, hS.

©n =

: &hl, Wad, &8, &h7.
: 9ds, Wes, Hc2, Hg2.

1 Ycl, Hg7, £h2, Dc5, Ae3.
- Bf5, Wh5, £16, Sad, b3.

52.

s

53.

© =

54. W: &hl, Bhd, £b6, Ded, Ac2.

: Ya4, Hgb, Aa3, b4, 12, g3.

© =

55. W: &h3, Bas, &cl, He3.

: Bg5, Wh7, DFS, Ag6, hS.

s

56. W: Zgl, Wh6, Nbs, b3, g2.

: ©d5, Wes, Hes, Af5, g4.

s

57. W: &hl, Wbe, Hd8, Ab2.

: Y4, W7, Hg7, Ah6.

s

58. W: &f7, Wh3, &£g1, Ag7.

- ds, Wag, Hes, Aa2, b3, cb.

© £

- Hel, Bf5, £e8, Nd6.
- a5, Ec5, a7, Aab, bd, c4.

: Bc6, We2, &h6.
: ©d4, Wa3, Hds, Af5, g6.

: Ye6, Hg3, £h2.
S : &d8, Wp2.,

59.

s

60.

s

61.

<
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W: &f1, Hel, £a2, Hh5, Dgl.
S : Ye5, He8, Hg8, Nd6, Ac2, d3, e4, f5.

W: Ze2, £g7, D\b6, Ab4, 5, f3.
S : &d4, Wel, He8, Ag3, h4.

W: &gl, Wed, Nd3, Ach.
S : &d6, Wp3, Ha2.

Gewinn der Konigin.
W: &hl, Hcl, £f7, Ded, Ab2, 13, g4.
S : &a8, Wad, Bbd, Aa5, c6.

Gewinn der Konigin.
W: Zel, He6, £h6, De3, Ad2, g2.
S : ©a8, We3, Aab6, b7, c7, d3, g4.

Gewinn der Konigin.
c Ygl, WS, He7, £d2, Ac3, g2.
: ©b8, Wh4, EdS, Eh8, Ac7, d6, £6, h7.

: 2hl, Who, Hel, Nd2.
- Bds, Wa3, Hc8, Nf4.

: Yad, &gl, Ab5, Ach.
: Y26, £c8, £h4, De7, Ag2.

- f6, Hal, Hc5.
s e, We2, &b4.

s Dal, Ebl, Hibs, Ad6.
- Hb8, Ec8, Eh8, Aa7.

: ©d8, He3, Hgl.
. f8, Ho8, Eh8, b5,

- ¥h2, Ehl.
: &hs5, We6, AgS.
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74. W: £a3, H\d6, Aad.
S : Las3, De6, Aab.

75. Gewinn der Konigin.
W: &f1, Wfs, He7, £d2, Ab3, c3, 2.
S : &b8, Whd, Hd8, B8, Ab6, c7, d6, 6.
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Gewinn der Konigin
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Gewinn der Konigin

Gewinn der Konigin
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Gewinn der Konigin
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Gewinn der Konigin
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

1

. Zb84t.
e
.Hg8H.
. 2164t
. Bh8+.
L WeTH
W47 4
.Dg6H.
.&024.
. &h54.
.&h54.
. We4t,
. &d5H.
.Dg5t.
. & xf54.
.d44.
CDeTH
.e3F.
RAAVRES
.&d7#.
. Exh63f.
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22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.

1

.Dg3+.
.\bd3#.
. b4t
L&l
.c4H.
CEf8+.
.@e54t.
.d3#.
CWes5Ht,
. S.c64.
RANRE:S
. &f74.
.bd.
CEcTH.
LTt
.e3+.
.Df6.
.d74.

. D6,
.Dh34.
. &f6t.
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43. 1. Wfe4,
44, 1. &d54.
45. 1. Ef64.
46. 1. Bf34.
47. 1. Dxc5+.
48. 1. Bhl+#.
49. 1. Db6H.
50. 1. &e74+.
51. 1. &e7#.
52. 1. Weq 4,
53. 1.e44.
54. 1.9c34.
55. 1. gk,
56. 1. 434,
57. 1.Bd43#.
58. 1.Wd3+,
59. 1. &xc4dt.
60. 1. .74
61. 1. B84
62. 1.3+,
63. 1.e6+.
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64.
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72.
73.
74.
75.

1. a7+

1. &c3.
1. &f5.
1.Eg4.

1. Eg54.
1. DcTH.

1. Ba8+4t.

1. DT+,

1. Bf34F.

1. g3,
1. D44t

1. Eh7.
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1 ¥g2, £8, £h3, Ah6.
: &h8, Wh1, Ah7.

: Ygl, Ha8, De8, Aeb, g5.
: &8, HeS, £h5, AeT, 16, g6.

: ©hl, Wh3, Eb2, Hb4.
: s, Wd4, Hel, £e6, Aa7, b3, d6.

- &hl, BdS, &ed.
- Yb7, Bc8, £c7, Aas, bb.

- ©hl, W3, Ef1, Ah6.
- Y8, Who, Ec7, Agh, h7.

:el, Whe, Dg5, Af2, g3.
: ©h8, Wr5, He8, Ag7, h7.

: Ygl, Web, Hf2, HeS.
: ©g8, Wha, Ha7, 2ed, Db7, AgT, he.
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s D7, Ded, Des, Abs.
- a7, Eh8, £h4, Hd2, Af2.

g »nug un=

: 9f1, Wh3, Dad, Agd.
S : Ye5, Wep, Hd6, Ab6, 6, £6, g5.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
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W: &dl, Bbl, £d2, Hd4, Aas.
S : La6, Ha8, Hd7, De5, Af2, g3.

W: Zcl, Bes, £c7, £f1, Dgl.
S : o4, Wa2, Ac2, d3, e4, g3.

W: &hl, &c2, &el, DgT.
S : &f4, Has, Hg8, AeS, 13, g3, h4.

W: @al, Qb2, He6, Ab3, 3, d4b.
S : a5, Wf3, Aa7, b7, cb.

W: Bgl, Bf2, £c8, £h2.
S : &d3, Ha3, Zb6, Hc4, Ab2, c3, d4.

Gewinn der Konigin.
W: &hl, Bbl, Da6, AcS.
S : La8, Wc3, Af4, g5, h6.

W: &hl, Wf7, Ed7, Qc5, Aad, g2, h2.
S : Yc8, Wes, Hf8, EhS, £.g7.

W: &hl, Wes, Ebg, H\d5.
S : ¥a5, Wes, &d1, Ha2, Aab, b3, c5, h3.

Gewinn des Spiels.
W: &c3, Eb8, 28, Ah6.
S : a4, Wfl, &b5, Aab.

: Yal, Hg2, Bf4, Nf5, Aa2, b2, h2.
: ¥h5, Wds, Hc8, £16, Ah6.

©n =

: Zel, Hbl, He7, b5, Ac4, eb.
: &6, Bd2, Eh2, £b6, Ac5, d6, e3.

s

1 e3, &c2, Dgs.
: Le8, Ef8, A\c8, Ad6, e7, 6.

» %
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33

WEIEN ZUGEN

Gewinn der Konigin.
W: &bl, Ecl, He2, Hc2, Aa2, b3.
S : &c6, Wd6, Ha8, Acs, ds.

W: &gl, Hel, &£b4, AfS.
S : Y8, Hf4, Eh7, Aa7, b6, g7.

Gewinn der Konigin oder Matt.
W: &bl, We2, Hdl, De4, Aa2, b3, c2, g4, h5.

: Dal, Was, B8, Aa3, b2.
: ©g8, Who, Ef8, Af7, g7, h7.

: Ya4, Hg7, Beb6, b5, Ab3, ¢3, d4.
: 6, Ba8, He8, £d6, Ha6, AaT, b7, c7, d5.

- Y2, Bd6, £e6, Aa3.
: &b5, Wo3, Aas, b4, c5.

:Ycl, £g8, Hed.
: &b3, BbS, Aa4, b4, 3.

s D2, Wal, Hb3, AFS.
s Bc6, Wdl, Bd7, AcT, bs.

- Be3, Wi, &c8, Heb, Ad3.
- ©06, Wh2, £h6, DT, A6, e5, g5, hS.
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Gewinn der Konigin oder Matt.
W: &hl, We6, £c3, Agd, h3.
S : ¥h7, W2, Eb3, Ag6, h5, a4, ed.

W: &hl, We3, Hal, £h2, Dad.
S : a8, Wds, Hes, £g6, Aa7, bT.

. W:sbdl, We7, &\c2, Ab3, d2.
S : ¥d3, Whd, &ed, £g3, AcS, d4.

: ©h6, We6, Ha7, £b4, Ab7, 6, dS, 16, g5, h7.

27
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34.

35

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

. W
S:

nE g I I ug

s

W:
S:

W:
S:

W:
S:

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

&bl, Hd5, £.d4, £d3, Ab3, c2, g4, h4.
Eh6, Wa3, He8, Eh2, Ng2, Af7, g6, h5.

&bl, Bhl, £c3, Hes, &bS, c2.
Ths, W7, B3, Hg8, £g5, Ag6, h6.

Eh6, Wbs, Ad4, g4.
Le6, We7, Ad6, e5, 7.

Gewinn der Konigin.
W:
S:

g2, g3, £a5, £e2, Ab6.
Dh7, Wha, &8, Aes, 6, h6.

g2, Wds, Hf1, Dh6.
Le8, Wcy, Ef, He7.

Gewinn der Konigin oder Matt.
W:
S:

gl, Hg8, £h4, Hcd, Ad3, 3.
&fs, Wd7, 7.

1 ©g2, Hel, £b3, Nd5.
: ©g8, B8, Bh8, £.97, A6, g6, h6.

: Yhl, Wel, Hg7, £h3, Ab3, h2.
- 2d6, Weo6, Eho6, Ha8, £e3, AfS.

: La2, Who, £d8, £b3, Aa3, b2.
: ©h8, Whi, Hc8, Hcl, Ae7, 16, g5, h7.

: ©hl, Bd3, £c2, £h6, Dhd, Ag2.
: e8, Ha2, Bbd, £e6, £.g7, Aas, e7, f6.

: ©hl, Bgs, Deb, AfS.
- &h6, Ed7, Eh8, Hh5, AdS, ed.

s Bad, £hd, N5, Ad2.
- Dd4, Bb8, Ac3, d5, e53, 6.
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46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

nE uE uE uE OE BT OE BT O I n=

W:
S:

: ®hl, Eh7, £a5, Des, Ah2.
: 918, Hb2, £08, Ne3, Aab, bd, c4.

: ©cl, Bhl, Qes, Df5, Aa2, b2, ed.
: o8, Was, Hf8, Ag7, h7.

1 g2, £a2, N8, Af7.
: &h8, Wel, Ng7, Ah6.

c B4, Hel, He2.
- Ze6, Ef7, Dd7, Ab6, ¢, 6.

- &b3, Bf1, £2, Nd5, Aad, bS.
- 2d2, Eh8, £c5, Hh7, Aa5, bb.

: ©g2, BhS, £¢1, Hd3, Ab3, c2, f2.
- Bed, W4, He8, £.c6, Ad6, a5, e5.

- ©d4, Bb5, Ng7, Ah2.
. 4, Bf6, Ae2, 5, 13, g4.

- Ebl, Ab7, DeT, Ab2.
- &b3, Ee8, Aad, b5, c5, d6.

: Lal, Wdl, £d3.
: Yas, Wh2, Bb2, £g7, Aa7, b6.

- &f1, Bal, Ee7, £cl, AhS.
: OfS, W, He2, &4, Ad3, e4, g3.

: el, Wfl, £h5, AgS.
c Des, Wes, ded, Aa3, b2.

Ld4, Bc5, £d6.
b6, He8, £¢2, Aa7, b7.

Gewinn der Konigin.

W:
S:

&fl, £gl, Ded.
Eh8, Wo4.
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59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

W: Dgl, g2, Hcl, £e2, D5, AdS.
S : &d8, a3, Ha8, £e5, Ad4, e3, 16.

W: &gl, Bbb, £ad, £¢3, Ne5, Ah2.
S : Ye8, Wc, Ho8, £b7, Ad7, 15, g7, h7.

W: &h2, Wa7, &f4, Nd6, AeS, 3.
S : &d5, Wel, Ebl, Ab4, c5, 3, g4.

W: &hl, We2, &el, Ab4.
S : La6, Wa3, Bbs, Aa7.

W: &b8, Hel, £e8, Dg7, Ad4.
S : &d6, Ha2, Ef6, £e6, AdS, 4, g2.

Gewinn der Konigin oder Matt.
W: Ecl, We2, £ad, Ne4.
S : Leb, W7, HEd7, £b7, £d6.

: a2, HEhl, £h3, Hf4.
: &h8, Hb8, £16, Aa3, b2, g7, h7.

s

: b1, HEel, Ehl, De3, Af2, h2.
: Yh3, We7, Hg8, Af6, g5, h4.

©n =

s Zel, EhS, £h4, Ha3, Af3.
- ©d4, Bb8, Eh2, Ae3, 4.

s

: &e3, Hcl, Dgs, Ad2, 7.
: 2d7, Ehl, £e8, De7, Ad6, g2, h2.

©n =

- ©h2, Bh3, H1d6, Hibl, Ac2, d4.
- Lad, Ha8, Bf8, £c7, AdS, e6, e4.

s

Gewinn der Konigin.
W: &f1, Ebl, £b3, £h4, Hc3, Ab4, c4, d3, e2, f4.
S : &8, Who, Hc6, £a6, H1d6, AaT, bT.
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71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

Dasselbe.
W: &f3, Bfl, £d5, &el, b3, &b6, c5, e3.
: Ye7, W6, £f8, £¢5, Ad7, f4, g6, h3.

1 Y2, Bf7, De3, De2, Ac2.
: Yes, Hds, BhS, Nd4, Dgb, Aeb, g4, hd.

: ©d2, Ba6, £g4, De2, Ad3.
: &ds, Bf6, Bh6, £d4, DeS, AcS.

:el, Whi, Heg3, BEh2, Ne4, Af2.
: B8, Wed, Ha8, B8, £7, Ngb, Af6, g7.

c Yg2, WL, £f8, &c2.
1 Yg5, Wd7, Db, Des, Af6, g4.

- &bl, Wa3, Hal, £d3, Ab3, c6, d5.
: Ya7, We7, Bb8, Ef8, £h7, Aab, b7, c7, d6.

: ©hl, Hel, £el, Dc4, Ag2, h2.
- ©c8, Ha8, Eal, £¢6, H\b8, Ab6, c7, d7, h7.

cYgl, Wh2, Ecl, £g2, Ha4.

b2, &4, c8, Nd7, Af3, g2.
- Yad, Hd8, Ehl, £b5, Aab.

. Bh2, &hd, Dgd, Ahs.
: g7, Bf8, Hb8, Aa3, {7, h7.

c Lal, Wr7, Bd2, &4, Hc5.
- Bb6, Wey, Hc8, Ec7, Hd7, Aa7, c6.

: Bc2, Wa3, es, 5.
: ©d8, Wby, N6, Ne8, EhS, Ac7, g7, h7.

g nuE nE uE vE uE uE nE uE nuE g v

Gewinn der Konigin oder Matt.
W: &h3, Ed3, £a5, O3, AhS, h4, £2.
S : &f7, Wfe, g8, Ne7, AgT, hT.

: 8, Whe, Hd8, EhS, £d7, Db, {3, Aab, c7, 6.
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84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

nE wug v uE g v T VI O BuE I n=

<

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

: &bl, Bds, &6, Aa2, d2.
: Yc4, Eh2, £h8, Ab4, c6, d7, 3.

: 217, Bb6, £g2, AbS, 5.
: ©d7, a7, Ec8, £c3, b8, Aa2.

c Del, Hab, Ec8, £e8, Nd5.
1 9b7, Wed, &3, Ac3, b2.

: a2, Bc3, £d5, £h2, Ad6.
- Ba8, Wd1, Bb7, Efl, £f3, Aa3, b2.

: Be7, £d2, DfY, AFS, h6.
: g8, Hgl, Ec8, £h8.

: ©g2, Ba7, £¢5, Af6.
- Be8, Wel, Eal, Ae3, 2.

: ©g2, Ha7, Bd2, Dg3, Acd, e3.
c Des, Wal, H1d6, Aad, b3, d5, €6, 6.

s ¥h2, Be3, £el, Ac2, d3.
: Ldd4, Bds, £15, Hes, AcS, c3.

c Lal, Wh2, £d6, Ac2, 3, h3.
- Bh6, Wed, &5, Aad, b4, 26, h5.

- Bhi, Bfl, £¢7, £h3, Df5, Ag2.
: Ye8, Was, Ha2, Eh8, Ag3, h4.

- b1, £a3, £e6, Df5, De5, Ab.
: Le8, Wd3, Ehy, Hc2.

: Yal, We3, £b2.
: 98, We2, He8, Ab3, €6, {7, g7, h7.

: b1, Wh3, 2a6, £a5, Aa2, b4, e3.
S:

&3, Wde, Bd8, £16, Ae7, g3, h2.
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97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

s Be3, We2, Na3, Add, ed.
: %d@ Bcg, Ee7, £a6, £b6, Aa7, d7, eb, 15.

: Ygl, Wel, £h3, Af3.
- e, Was, Bf8, AeT, 7.

- 91, Bd3, £e3.
: ©h2, Has, Eb8, Ag5, h3.

: Ygl, Wh3, Db, Dg3, Aa3, d3, g2.
: s, We7, Ng8, Dh6, AbS, c6, 7.

: a2, We7, Eh2, &cl, He5, Ah4.
- ©hS, Wes, Hc7, £h6, Af7.

s Ehl, W2, £a3.
: ©h8, We7, Af5, g6, h7.

£ v v v VI VI vz

: Ze5, Hds, EhS, Ab4.
S : ©a6, Ha3, £c2, AaS, b6, c3.

Gewinn der Konigin.
: Yel, BdS, £d3, Aa2, €3, 2, h3.
: b7, Whd, Aa5, b4, g5.

g3, a7, £02, H\gb, Af4, g4, hS.
: &f6, Web, Zb6, a2, bd.

a2, £d8, O\d5, Dd3, Aed, f3.
Dk, £.c6, Dd6, AbS, €5, f4, g3, h3.

s e, Wal, Hf6.
- Be3, Wf4, Hh5, A3, g2, h3,

:&d2, &cl, g4, Ab3, f4.
- &ds, Bd6, £c6, AcS, eb.

: Yal, Wa6, £g5, Na7, AeS.
- b8, W2, ©d7, Hc8, Ah2.

nE wE I uE I uZ
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110.

111.

112.

113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.

nE wug v O g v I U O BuE I n=

© <

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

: g3, £bl, D2, Dh7, Acd, dS.
. 5, BbS, £.g7, \d6, Aeb, f7.

- Be2, £b5, £hd, Aad, c4, ed.
- Bd6, £e6, D6, N7, £d4, e5.

:dl1, Ba2, Hgl, £a5.
: Bb8, Wes, Eb7.

1 &h2, &cl, Hed.
: Bh8, Wag, Hf8, AhT.

192, &h2, N3, Df4, Ab2, c2.
: ©d4, Bd8, Eh8, Ab4, c4, £5, g4, h4.

s Zcl, Weo, Bbl, HeT.
- Bb8, Weg, Hag, Eh8, Nb6, AaT.

: Le3, £c6, 212, Hb3, Dad.
: Y4, Heg8, Bh2, Da3, Aa2, g2, h3.

- Bd2, Wes,
: Bd4, Wes, 443, Hic3, AdS, e4.

1 Ygl, £e8, Des, D2,
: 916, He7, &4, Dg5, Aeb, g7.

. &hl, Wd7, £h2, e4, £2.
. g5, Whd, Bb8, Eh8, 297, De5, Af6.

: ©h8, Hgl, {ch.
- 218, Eb7, &e5, AeT, 6.

s e2, We3, Nfl, Af3.
1 Yg5, Wh7, He7, Aed, f5, gb.

: Bal, Be3, &ed, fel, AcT.
. Bb6, We2, Eh2, b5, £16, De5, Aab.
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123.

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

nE wE uE uE BE uE T I n=

1 9bl, Be2, £e8, Ac3, g3, h2.
: Yed, Ha7, 245, Hd3, Aa3, 15, e6.

: Ye6, He7, 247, Hd5, Hd1, Ac3, e2.
: Yed, Wh5, £¢5, Ag2, h3.

- Bh2, Wd7, Hel, H2.
- e5, Wa3, B8, Bf6, N4, Aed, f5.

: el, Hg7, Be5, £c8, Dd2, Ad4, hé.
: 2f6, Wa2, Ha7, Bf4.

: Dal, De8, Hes, La2, b2, dS.
- B4, Ed8, H\c5, Aad, b6, c4.

s Bc2, Ha8, Heb.
- Bb4, Ecd, £d4, Ab3, ¢5, ¢3, h2.

: De2, &hd, HeT, Dh7, Ac3.
- Be5, Ha8, Ee6, £h5, Ae3.

s e, Hd6, Hd4, £18, Des, Ad2, ed.
: &bs, W1, g2, DaS5, Aa4, £3, h3.

. f1, EbS, Bb3, £gl, D\fd, Ab2.
: Yc4, Eh8, Bhl, £d4, Dg5, Ag3, 5.
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MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE
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MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

38

Gewinn der Konigin

Gewinn des Spiels



IN ZWEIEN ZUGEN

21.

23.

39

Gewinn der Konigin oder Matt
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MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE
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35.




42

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE
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IN ZWEIEN ZUGEN




MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE
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IN ZWEIEN ZUGEN

Gewinn der Konigin




46

61.

63.

65.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE
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IN ZWEIEN ZUGEN

Gewinn der Konigin

Dasselbe



MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

48
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IN ZWEIEN ZUGEN

Gewinn der K6nigin
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87.

89.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE
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IN ZWEIEN ZUGEN




MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE
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IN ZWEIEN ZUGEN

Gewinn der Koénigin




MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

54
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MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

56
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IN ZWEIEN ZUGEN
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1287+ Bg8 2. LebH.

1. xf6+ Lg7 2. Hg84t.

1. Da6+ Lb6 oder L6 2. Wxb5+H.
1. Bxa5+ b8 2. Ha8+.

1. Wh8+ &xh8 2. Hf84.

1. Wxh7+ Wxh7 2. D74,

. 1. Bf8+ Yxf8 2. Wf74.

1. Dcb+ a8 2. Db6 .

1. We3+ &d5 2. Hxb6 .

1. Eb6+ La7 2. b5,

1. £h3+ ¥h4 2. £d8+.

1. 2d2+ g4 2. &f54.

1. &c4+ Eb5 oder Lab 2. DcTH.

1. 15+ e3 2. &4+

1. &7+ FaT 2. Db5+.

1. Bd8+ Exd8 2. Wb7+4 oder 1... Gxd8 2. Wd7+.
1. Wxb5+ axb5 2. Hal+.

1. £xb5+ axb5 2. Ba84 oder I... Wxb5 2. Exb5 und gewinnt.
1. Bhd4+ &xhd 2. DgT+.

1. Ec7+ £xc7 2. DaT.

1. £ad+ Ld8 2. DebH.
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22. 1.Heb Wxe6 2. Nd4+.
23. 1. He8+ 17 2. Ef8+.
24. 1.9g3 Wxe2 2. D5,
25. 1. Bxf8+ &xf8 2. Wds+.

26. 1.Bxc7 Dxc7. Wenn Schwarz b6 zieht, ist er ebenfalls durch den
folgenden Zug matt. 2. Exd64.

27. 1.a4+ Yxad 2. &d74.

28. 1.0d2+ La3 2. b1,

29. 1. Wa6+ Hd5 2. Web 4.

30. 1. W5+ SxfS 2. Dfa+ oder DfSF.
31. 1. We7+ Hh6. Wenn er g8 spielt, ist er matt durch We7. 2. g54+.
32. 1. Wb+ Wxb8 2. Nb6.

33. 1. Wxd4+ cxd4 2. b4,

34. 1.Exh5+ gxh5 2. g5,

35. 1. 07+ h7 2. Hixg5.

36. 1.d5+ &6 2. Wfl

37. 1.Eg4 Wh5 2. HeT+.

38. 1. BExf8+ ©&xf8 2. Wag+H.

39. 1.Eg5+ ¥e6. Wenn Schwarz &16 zieht, verliert er durch Zd5+ die
Konigin. 2. Ee54F.

40. 1.0f6+ L8 2. NdTH.
41. 1. Wb+ Ld5 2. £.g24.
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42.
43.

44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.

61.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. W o+ exf6 2. & xf6F.

1. BEd8+ &f7. Wenn er den Liufer vorsetzt, wird er matt durch den
Turm, welcher den Léufer nimmt. 2. £.¢6+.

1. Bg6+ &h7 2. g5+

1. &2+ Lcd 2.d3 4.

1. g6+ Le8 2. HeT4.

1. De7+ Fh8 2. g6

1. Dg6+ Th7 2. 8D 4.

1. dd+ Ld6 2. Heb .

1. £f3. Schwarz nach Belieben. 2. Ed13f.
1.3+ &d5 2. Df44.

1. Bf5+ Bxf5 2. Deb+.

1. Da5+ Fbd 2. Dec6H.

1. £ed+ Lb8 2. Wds+.

1. a5+ &16 2. £g54.

1. W6+ &dS 2. £174.

1. £c7+ a6 2. a5+,

1. £d4+ Lg8 oder ¥h7 2. Df6+.
1. Bg8+ ©d7 2. &b5#.

1. He6+ Hd8 2. &\f74. Wenn Schwarz ¥f8 zoge, wiirde er matt
durch £d6.

1. W7+ £d5 2. Wed+. Wenn Schwarz c6 zoge, wiirde er matt
durch Wh7.



IN ZWEIEN ZUGEN 61

62. 1. Wc6+ Ebb6 2. b5+,
63. 1.EBxe6+ BExe6 2. Df5+.
64. 1. £b3+ £d52. Wed+ £e5 3. WxeS5+.

65. 1.g6+ g8 2. £e64. Wenn Schwarz den Springer nimmt, ist er
matt in zwei durch denselben Zug.

66. 1.Eg3+ hxg3 2. hxg3+.
67. 1. £f6+ ¥d3 2. Hd54.
68. 1.f80)+ Bd8 2. Dige6+.
69. 1.H2a3+ ¥b4 2. c3+4.

70. 1.9d5 Wd4 2. &f6.

71. 1. 2.3 W5 2. e4.

72. 1. c4+ Yed 2. 34,
73. 1. £e6+ Exe6 2. Dfa+.
74. 1.Bh8+ Qxh8 2. Axf6+.

75. 1. W4+ Yxf4 2. £h6+4. Wenn Schwarz, statt die Konigin zu neh-
men, ¥h5 oder €h4 gezogen hitte, wire er matt durch Whé.

76. 1. Wxa6+ bxa6 2. Exa6it.

77. 1.9)d6+ Be8 2. £h4,

78. 1. Wb7+ Qxb7 2. Db6.

79. 1.4\cb6+ LaS oder Lb4a 2. £.d24.

80. 1. 216+ Lg8 2. Dh6+H.

81. 1.Wb3+ Lxc5 2. £d6+ oder 1... Ya5 2. Ba2+.
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82.
83.
84.
85.
86.
87.
88.
89.
90.
91.
92.
93.
94.
95.

96.

97
98
99
100
101

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. W8+ &d7 2. e6+.

1. g5+ Le8 oder LfS 2. Ad8+.

1.d3+ &c3 2. Ded .

1. Zd6+ ¥c7 2. b6+,

1. £c6+ Schwarz schligt einen der Tiirme. 2. Za8+F.
1.Bxa3+ ¥b8 2.d7+. Wenn nun 2. .. Ec7, dann 3. Ea8+.
1.h7+ g7 2. 64

1.7+ &8 2. £h6+.

1. Exd5+ exd5 2. Be74.

1. Bed+ &xed 2. 124,

1. Wh8+ Lg52. Le7+.

1. d6+ Le7 2. Ef74.

1. g7+ Be8 2. D74,

1. £xg7+ e7 2. Wc7+, Hitte Schwarz g8 gezogen, so wiirde
er auch bald matt geworden sein durch £f6+.

1. W5+ Wxe5 2.bxe5#. Wenn Schwarz ¥d2 zoge, so wiirde er
matt durch Wel.

. 1.e5+ Ld5 2. We2df,

. 1. W84 Wdg 2. 47+

1. £gl+ Dhl 2. Exh34t.

. 1. Ded Hd5 oder Fd4 2. Wd74+.
. 1. We5+ &xg52. hxg5+.



IN ZWEIEN ZUGEN 63

102.
103.
104.
105.
106.
107.
108.
109.
110.
111.
112.
113.
114.
115.
116.
117.
118.
119.
120.
121.

122.

1. b8+ We8 2. £b24.

1.b5+ ¥a7 oder &b7 2. Bd7+.

1. Ed7+. Konig nach Belieben. 2. Eh7.

1. g5+ Bf5 2. Ohd.

1. &b2+ Bc5 2. £b6H.

1. Wel+ &d4 2. We3H,

1. 6+ Ld4 2. £b2+.

1. Wxc8+ Da7 2. £e3+ Hd4 3. &xdd+.
1. Dd4+ e5 2. Df3H oder Dc6H.
1.c5+ Yxc52. eTH.

1. Bg8+ ¥a7 2. £c7+ Wa5 3. Exa5+.
1. £b2+ ©g8 2. Dh6H.

1. De6+ e3 2. £144F.

1. Exb6+ axb6 2. Wxb6 .

1. Da5+ Fbd 2. Lel .

1. Whd+ £c4 2. WhoH.

1. Dfgd+ L5 2. g6+,

1. W5+ ©h6 oder ©h4. 2. 144 oder 2. £.g34F.
1. Bg8+ ©f7 2. Dd8 .

1.f4+ ¥g4 oder ¥hd 2. We3+ Lh5 3. Wh3+. Wenn Schwarz im
zweiten Zug genommen hitte, wire er mit Wg3 matt geworden.

1.c8N+ ©a5 2. Ha3+t.
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123.
124.
125.
126.
127.
128.
129.
130.
131.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

.Be2+ 913 2. £h54.

L2+ &xf2 2. Ld6H.

. Exed fxed 2. Dgdt.

CBf5+ Bxf5 2. DedHt.

Db+ b5 2. DcTH.

. \f4 Schwarz nach Belieben. 2. Dd33.

L3+ Yed 2. Ng5H.

.Bbd+ &xb4 2. Bb6+. Oder 1... L5 2. Bd5+.
.Ec3+ £xc32.b34t.



In dreien Ziigen

1. Gewinn der Konigin oder Matt.
W: &gl, Hel, Dd2, Aa3, d3, 2, g2, h5.
S : o8, Wh2, Ab7, c6, d4, 16, g7, h7.

2. W: &h4, &c2, Nd6, Agd.
S : &g8, Eh8, £f8, /b8, Aab, c6, g6, h7.

3. Gewinn der Konigin.
W: &hl, &cl, Qbl, Hgd, Aa2, b3, g2, h2.
S : &h8, Wd6, N7, £ab, b6, g6, h7.

4. Dasselbe.
W: &gl, Hel, &cl, Dg4, &a2, b3, g2, h2.
S : ¥h8, Wbs, Aas, b6, g6, h7.

5. Dasselbe.
1 ©g2, Bhl, &bl, Aa2, b2, f3, g4.
1 Y8, Wag, Aa7, bb, 7, g7.

: &h1, Wh3, Hal, Agd, h3.
- Bd8, Wha, BhS, £c7, Ab7, d6, e7.

- &h1, Eb3, Eh6, £h2, H\d3, Ac3.
: c6, Hf8, Hg7, £c5, Ded, AcT, d6, e5.

: 212, Hel, Ehl, d6, AgS, hS.
: ©g8, Who, Ha7, N6, AaS, bd, ¢5, d7, g7.

nE wE I v
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

W:
S:

W:
S:

W:
S:

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

&fl, cl, £d4, Hicd, Af2.
e, Ef8, Ef3, £h7, H)b8, &b7, ¢6, d7, {7.

$el, Hal, Ef1, £12, d4, Af3, g2, h2.
b8, Wrg, Hc8, Zh8, Aa7, b7, ¢7, £7, g7, hé.

Le3, Ha7, £a3, Hic6, AF3.
6, Hgb, Ha2, £17, AdS, g7.

Gewinn der Konigin.
W: &hl, Hal, £h4, Dh2, Af3, g2, h3.

nsgE nuE g nud usE nuE nusd vusET I v

: Bg8, We3, Hd7, Aeb, {7, g6, h7.

: Ye2, Wh3, Bhl, &d1, Ae3, 2, g3.
: 98, Wh, Hg8, £e7, Ab7, c6, 16, g7.

: ©d5, Bal, £g1, Af5, g4, h3.
- d8, Eh8, £.g8, Ab7, d7, 7, 7.

: Ygl, Bbl, Dad, Ah3.
: ©d4, Bf5, Acd, e5, €3, 4, g3.

: Bf1, Wa5, Bel, £h4, Hab.
- Bd7, Wh2, He8, £c8, £d6, AbS5, ¢6, d5, f4, h5.

- Bhl, Wp1, Eal, £b3, Ad6, e5.
: &b7, Weg, Hds, Hg7, £c8, Aa7, b6, c5, 7.

: Ygl, Wh3, Hg3, Bh2, &c4, Ad3, e2, f5.
1 Yg7, Wha, Hg8, £c6, Ng5, Ad6, e7, 16, g6, h7.

: b3, Wh3, EhS, Hd2, Ab4, c3.
1 ©d7, Wfe, Hg3, £c7, £g2, Aeb, f5.

s c2, W4, &4, DS, Ab4, c3.
: &6, Wal, Eb7, Ehl, £c4, Ab6, ¢7, c5, d6.

- 1, Ha2, Hes5.
: ®hl, Ef8, &f4, Af7, h3.



IN DREIEN ZUGEN

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

nE wuE uE uE BE UE T BT I I n=

W:
S:

a2, W3, Epg, Nd5.
s Bad, Wel, Bcd, £b5, Aab.

: ©hd, Hd6, Hf2.
: ©h6, Eh8, Ng7, Agb.

- Bal, Eh1, Ba6, £47, £\d5, Aa3, b2.
: &b8, Wes, Hb3, £16, AgT.

c Ygl, We2, Bf1, £a2, Nf4, Ag2.
: 918, Whe, Hc8, Hh7, Le8, Af7, g7.

1 ©g2, Hel, D5, Dg5, Ad6, gb.
1 Bg8, Wab, &8, N6, AgT.

1 Yg2, Wed, &o4, De7, Af3, g3.
: La7, Wa3, Hag, Hal, £b8, Ac7, b6.

: Y4, Wel, £g6, £h4, Db4, AbS, ¢3, 4.
- Ye7, Whe, Ed8, Ef8, &6, Ad7, e6, f5.

: ©hl, Wed, £02, NFS.
: ©h8, Wc3, Hc8, N6, AgT, hé.

:Ecl, We2, He6, £d2, £b3, Ac2.
: &h5, Wes, £h4, £e6, Ag7, h6.

1 Ygl, Wad, Bbl, Dc5, Ae2, g2,
- Bd8, Wh3, He8, £15, D8, Hd6, &a7, c7, e7.

s Pa3, Bel, £a5, Ab2, 7.
: Ya7, Wds, £b5, £g5, Aab, bT.

hil, W3, Bh2, £b4, &2, Df4, Ag3.

g8, Wb, Hcs, Ed8, Ngd, Ab3, c4, f5, g7, h7.

Weill gewinnt die neue Konigin.

W:
S:

Dd2, £b2, Ab7T.
Yed, Ng4, Ag2, hd.
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

Gewinn des Spiels.
W: &f6, Hal, Ag6, f4.
: Ye8, Ehl, AfS, g2.

1 &h2, Hel, £¢3, De7, Dg5, Ah3.
: &h8, Wa3, He3, Ef8, Ah7.

: Yel, Ef1, Eb7, De6, Agb.
: ©h8, Ba2, g2, Ne8, N6, Ab4.

1 &d8, £c3, Hd7, Hrd4, Af4.
- &d6, Ef7, £c6, Hd5, Aeb, 5.

- 17, Bf1, Edl, Df2, Ag3.
: Yes, Hab, Hg5, Oh7, Ad6, ed.

: Ygl, Qb4, N5, Ach.
- 218, Bd2, H\c8, Nd6, AaT, 3.

: ©gl, Be7, £a6, Dd5, Ach, 2, g3.
- ©a8, Eb8, Eh5, £13, Aa7, b5, 2.

- Df1, Wed, Bbl, Led, H)Nd4, Ac2, d3, 3.
- a8, Wh2, Bd2, 2d6, H\b4, Aas, b7, 7.

: Ygl, Wh3, He2, Ne5, Af2, g3.
: Ye8, Whs, Hc, BhS, &8, £d7, Df6, AcT, 7, g6b.

: Ygl, Wb1, Ehl, Led, A3, g2.
1 B8, Wd2, Hf8, b5, £e5, Ad4, e3, 17, g7, h7.

- &bl, Ef1, Ehl, £h5, Ab2.
: ©g8, Wad, Hb8, Eb3, £18, H\c4, Ag7, hT.

1 Ygl, Wo6, Has, De3, Ab3, c2, g3, h2.
- Bb6, Wh3, B8, Zh8, £b8, &b7, H\c6, Nd4, Abd, c5, d6.

nE nuE nE v v v uE nuE uE nuE I v

Gewinn der Konigin.
W: &g2, Bhl, Qe4, Ag5, T4, g3.
S : B8, Wod, NfS, Af7, g6b.



IN DREIEN ZUGEN

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

:2hl, Wdl, Egl, Df4, Dh2, Af2.
: Yha, WeS, He8, Hg7, Ded, Agd.

©n =

: Del, Bf7, £h7, Hic6, Ad4.
- B8, EhS, £b7, D5, AcT, d6, eT.

©n =

1 ¥g2, £b5, Db, Del, Ah3.
: &h5, £16, Deb, D5, Ah6, 4, e3.

©n =

s Ycd, Wal, Bbl, Abs, d5.
: Yc8, Whd, Hd2, Ab7, d7, f4, g5, hS.

s

: Ygl, Bes, £b4, Ded, A3, h2.
: &h3, Wag, Hhs, Af4, g6, h6.

© =

: 9d3, We3, &hd, Ng5, Ae3, 15, g4.
- Bf6, Wee, Eh8, Nb6, Aa3, b4, c5.

© =

1 Ygl, Wa6, Nd8, Aa3, 3, g2.
: Ycs5, W6, Hds, g6, Ac3, d2, e5.

s

- Yh2, Hf1, Bd7, 4, Ac6, dS, g4, h3.
: B8, Who, Hg8, Hes, Ad6, g6, h7.

s

- Lal, Eh6, £h5, AdS, e4.
- fc3, Bbs, Eh8, Aad, b4, d4.

s

: Ygl, Wes, Bdl, Dgs, Af4, g4.
: Y7, Wh2, Eh8, a2, Agh6.

© £

: &hl, We2, Hal, &3, Nc5, AbS5, Ah2.
: &b8, W4, He8, Eh8, £e5, £15, AbT.

s

: ©f1, Hal, Hel, £g3, a2, b3, c2.
- &c6, Ef8, Eh8, Nd7, &6, AaT, b7, ¢53, dS.

s

<

s Ebl, Ecl, Eel, £a3, He3, Ab2.
S : Bd8, Wa7, Eh7, Ab3, d7.
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61.

62

63

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

W: &gl, We3, Hg6, Nd2, Ab3, 12, g3.
S : &a5, Wh3, Eh8, Aa6, b4, c5, d6, e7.

. W:c6, Whd, g7, AcT.
S : &a7, Ec8, H\c5, Deb, Aab, d2, e2.

. W: &h2, a4, 241, Hc6, Aed, h3.
S : &h4, Wes, b7, He8, Ad3, g6, h6.

Gewinn zweier Tiirme, oder matt.
W: Lgl, W6, Hd3, £f1, AfS.
S : &c8, Whe, EdR, EhS, Aa7, b6, c7.

Gewinn der Konigin oder matt.
W: &bl, Wb, He5, &cl, Aa2, b3, c4, d4, g4.
S : Ygb, W6, Ha8, £.c8, Nd7, Aa7, b7, c7, g7.

W: Zcl, Bb4, Hgl, £d4, Dbl, Dg3, Ac2, d2.
S : &f4, Wey, HbS, Hg8, Af5, €3, f3.

W: &gl, Wg2, He3, Dh6, Ah3.
S : ¥h4, Whda, Hc8, Ngb, Aes, 15, g5.

Gewinn der Konigin.
W: Zgl, &el, Das, Da2, Aab, b3, d3, e2, h3.
S : &b8, W4, Ha8, Nd7, Ac7, d4, €5, £5, g5, hd.

Dasselbe.
W: &bl, Ec7, D5, Aa2.
S : &b5, Wa3, Ab6.

Gewinn der Konigin.
W: &e2, Bel, Dc5, @bl, Ad4, £2, h3.
S : &h4, Wbd, Eh5, Ncd, AdS, as.

. W: &b6, 2d6, Hab.
S : &bs, £.g2.



IN DREIEN ZUGEN

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

nE wug v I g v I uE v vuE I n=

<

s Dal, Bc7, &c4, Hics.
- La8, Wha, He2, &8, He7, AaT.

: f1, Hbl, £15, De6, Aed, g4.
- &f6, Ec8, Eh8, Aa7, c5, d6, e5, f4.

- Bf4, Eh2, HF5.
: Bel, Dab, a3, b4, c5, hd.

: Be7, £d7, Abs.
: ©a8, Eh8, Ng8, Ae3, 4, g7.

: &bl, Wes, Bhi, £¢1, Ac3, d6, d2.
: &f8, Wh7, Ehs, Eh7, £7, Ab3, e4, dS, g6.

- Bd2, Wes, Nds.
1 Y26, Wel, o3, &c5, Ab6, b4, d6.

: Ygl, Ha8, Bal, £h5, Df3, Ad3, e4, g2.
1 2d7, Be8, He7, £e5, D6, AbS, ¢6, d6, 3.

- &bl, Wp3, Ehl, &cl.
: ©h7, Wc8, Ha8, £h6, AcT, g7.

: ©c6, Had, Hgl, Ad6.
: &8, Bbl, Ed7, £d3, Ac2.

: Ygl, Wes, 53, Bhl, &g4, Aed.
- He8, W6, Ef8, Ha7, £b5, Ab6, c5, 7, f7.

: %dZ, We7 Hal, Ef1, Des, Ad3, f4.
: &hS5, Wh3, Hel, Hgl, &\c5, Ad4, £2.

: %bl, Wrq, Bf1, Aa2.
1 Bg8, Wo7, Ha7, Hd7, Af7, h7.

1 Ya2, W2, dad, £b4, DFS, AcS, c2.
S:

g8, Wes, Hel, Hel, Aeb, g7, h7.
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85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95

96

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

W: Dgl, Wds, N4, Ag2, h3.
S : &h8, Was, Hf8, Af6, g7.

W: fal, We7, Ha3, £el, Aed, £3, e2.
S : ¥d4, Whe, Hc6, He8, £e3, Ab4, c4, €5.

W: &2, Bhg, Edl, £f3, »d8, AcS, e3.
S : ®es3, Bf5, Ed7, £d5, Has, Aeb, 6.

1 Ygl, Bdl, £b5, Qes.
: Of8, He8, Hc8, £b3, Ae7, {7, g7.

s

W: Dal, Hel, £g3, Df4, a2, b3, c3, c2, gb.
S : &d6, Wa3, &f5, He6, AcS, ¢6, d7.

Gewinn der Konigin.
W: Lel, Wd2, Bf1, £c2, Qbl, Aa2, g2, h2.
S : &g8, Wal, Has, HfS, N6, AaT, b7, 7, g7, h7.

- Dad, Whs, EhS, &gd, Ab3.
: &b7, Wd2, Hd6, De8, AaT, b6, e4, 3, g7.

s

cYgl, Wd3, Hg8, Nc3.
: g3, Wa6, Ehd, Nf4, Ab7, £3, g4, h5.

©n =

1 ©c3, Wd3, He2, £05, Aa2, 14, g4.
: s, W7, Hag, Bf8, Hd7, Aa7, b6, cb, eb.

s

Gewinn der Konigin oder Matt.
W: Fel, Ea7, 2a5, £b5, Aad, c4, ed.
S : &h5, Wd6, Heb, £26, Ad4, 5, 6, h4.

. W:Dgl, Wa3, Hel, De5, Af2, g2, h2.
S : ©e8, W6, B8, Hd2, £bS, Ac6, d4, 7, 7, h7.

. W: &al, Wh3, Ha8, &5, Af6.
S : &d8, Wpd4, Bc6, Ef7, N8, Hes.
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97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

nE wug v I uE v T uE v vuE I n=

s

: Ye2, Eh6, Ngb, Ad4, e3.
: 915, Hal, Dg4, Af2, g5, hd.

: ©g3, Bab, £b6, Deb, Ab4, ed.
: &6, BhS, Bd7, £b7, Ad5, h2.

:2d3, Wel, g2, &hl, Ab4, f4, e2.
: &d5, Was, Hh7, Hg8, &6, &1, AbS, c6, d6, €6, f5.

- D3, Bb3, £f7, Dd4.
: Ya4, a8, Hh8, Da7, De5, AcT, g2, h3.

: Ygl, Hel, £b6, De2, Aeb, f5.
: &d6, Ba2, He8, Nes, Ab3, e7, e4, 16, g3.

- Ybs, £a7, Dd3, Aeb, d2, e2.
- ©ds, £16, Ng5, AeT, e4, 15, g4.

- &bl, Bb2, &e7, @gl, Ac3, d3, 12, h2.
: Ye5, Ha8, Hab, Ab6, 6, 7, g6, h5.

: a3, £c7, De5, Ab2, c4.
: ©as, Db, Lad, a6, b6, d7, 7, g2, h3.

- bl Bfl, £e6, Dh5, N3, Ab6, e5.
: 918, Wa3, Ehs, £.g8, Dgb, Ac5, b4, c3,e7.

- Lal, He7, 2a4, Hh6, Aco, 6.
: &d8, Bf8, a8, £c8, £d6, Acd, d2.

- &b3, W5, Ha7, Aas, bd.
1 ©d6, Wel, Dab, AcT, d3, f2.

- Ha2, Eb1, Eh8, £\b4.
- &b7, Wd7, Bd4, Had, Aa7, c7.

: Ba8, Why, NS, Had.
: Dd8, We7, Eh2, £d6.
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110. W: Dal, Wc3, Ef7, £b2, Ab6.

S: %a& W42, Bh2, £b7, £\d8, Aab, e3, f3.
111. W: %hl, Bb7, 2d2, Aa3, b2, g2, h2.

S : &a5, a6, Bf8, £a2, Aad, e3, d4.
112. W: ©hl, Ec7, £hs, Af7, g5.

S : ¥h7, We3, Hh6, £bd, Ng8.
113. W: &hl, Bal, Q\c2, Dd2, £17, Ad4, g2.

S : ¥f4, Ha8, Be5, Db7, Aad, b4, c4, d5, g3, h2.
114. W: Zal, Ec7, £a6, Hd5, &b2, c3, 6.

S : La8, Bbs, £ad, Aa7, d2.
115. W: &al, Wco, £c8, £h4, Nd7, e4, g3.

S : &f7, Wh3, Zh7, £b6, Aad, c7, e7, g7, hé.
116. W: &h3, Hg4, &e5, NdS, Ag2.

S : &hs, Wel, Ecl, A5, Ag6, h.
117. W: %fZ, Bbl1, Ehl, Af4.

S : Yo4, Hc7, He, AcS, d4, e6, g6, f5.
118. W: b2, Wfl, a7, HHf3.

S : &f6, Whi, Zd8, Bh8, Ad6, e6, g7, g6.
119. W: Lal, Wha, Bdl, He7, Abs.

S : Ye8, Wo2, HdS, Ab6, Ngb, Ab7, 7, 17, eb.
120. W: &c2, Ba6, H\d5, Ad2, 2.

S : &b3, Ed8, &d7, Ab4, c5, d6, e5, f6.
121. W: &16, £c7, Af3, g2.

S : &h4, Dg5, AhS, g3.
122. W: &g2, Wap, £d2, NdS, Ng8, Ab4, d3.

S : &ds, Wb, Ec7, Eh8, 26, Da7, Dd4, Ad7, {7.
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Gewinn der Konigin oder Matt

Dasselbe

Gewinn der K6nigin

Dasselbe
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Gewinn der Konigin
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33.

35.

Gewinn des Spiels
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Gewinn der K6nigin
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Gewinn der K6nigin oder matt
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Gewinn der Konigin
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91.

93.

95.
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103.

105.

107.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE



93

IN DREIEN ZUGEN




MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

94




95

IN DREIEN ZUGEN




96

AR

10.

11.

12.
13.
14.

15.
16.
17.
18.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. &\c4. Schwarz rettet die Konigin. 2. Ee8+ &7 3. 6.
1. £b3+ De7 2. De8+ Hh6 3. g54.

1. £b2+ Be8 2. Nh6+ Hf8 3. £a3.

1. £b2+ Yg8 2. He8+ Wxe8 3. DNf6+.

1. £h7+ &f8 2. £e4 We oder nach Belieben. 3. Zh8+.

1.Ba8+ ©d7 2. Wb5+ e6 3.Wf5+. Verinderung: 1... £b8
2. Bxb8+ ©d7 3. Wh5+ Y7 4. Wxb7 4.

1. xe5+ ©d5 2. c4+ Ld4 3. Ed3+.
1. He8+ ¥h7 2. g6+ Lho 3. D74,

1.Eel+ £d8 2. £b6+ L8 3. Dd64. Durch Be3 und £e4 kann
Schwarz das Matt noch um zwei Ziige hinausschieben.

1. & c6+ bxc6 2. Bfbl+ La8 3. Exa7#. 2... W4 verlingert die
Losung um einen Zug.

1. £e7+ Leb. Falls er D5 zieht, spielt WeiB wie jetzt. 2. Ddd+
Le5 3. fa.

1. Ba8+ Lg7 2. £f6+ Lxf6 oder zieht £h6 3. DNgd+.
1. Wxo8+ Yxg8 2. £b3+ L8 3. Eh8+.

1. £b6+ Le7. Zoge er auf c8, wire er durch Ha8 matt. 2. Hel+
L6 3. £d8+.

1. Bdl1+ Ded 2. Hc3+ Hf3 3. Bf14f.
1. W7+ 2xc7 2. D5+ Bd6 3. Le7H.
1. £d5+ ©b8 2. Wxb6+ axb6 3. a8,

1. Wxh7+ S xh7. Wenn er nicht nimmt, wird er matt durch die Ko-
nigin, welche den Turm nimmt. 2. Exg6+ €18 oder h8. 3. Exg8+.
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19. 1. We8+ Ld6 2. DNed+ Ld5 3. Was.

20. 1. De7+ ©b5 2. Wxcd+ Yxcd. Wenn er nicht nimmt und auf a4
geht, ist er matt durch Wa6. 3. £e24t.

21. 1.2g4 Schwarz nach Belieben, Schwarz bleibt aber mit dem Liufer
auf der Linie b8-h2, wenn er davon geht, wird er im zweiten Zug
schon durch Th2 matt. Wenn er Bauern h3 zieht, ist er matt durch
Nf2.2. Bh2+ £xh2 3. D2+,

22. 1. Wh3+ La5 2. Wxb5+ axb5 3. Hag.
23. 1. g+ Bh7 2. D6+ Eh6 3. Df7H.
24. 1. Eh8+ &b7 2. £.c6+ Yxab6 3. Ha84t.
25. 1.Dgb+ Yg8 2. Wxe8+ Hxe8 3. £f7+.

26. 1.He8+ Hxe8 2. DNeT+ V8. Wenn Schwarz ¥h8 zieht, wird er
matt durch &f7. 3. Ah74.

27. 1. Wb7+ Lxb7 2. £c8+ La7 3. DcoHH.
28. 1.)d5+ ¥d6 2. WeS5+ &xe5 3. LeT4.
29. 1. Wh7+ Hxh7 2. Dg6+ Lg8 3. £d53.
30. 1. Wgd+ &xgd 2. Exh6+ gxh6 3. &7+,

31. 1. Eb8+ £.c8. Wenn er den Springer vorsetzt, ist er durch £b7 matt.
2. Wd7+ Hixd7 3. De6bHt.

32. 1. £b6+ Exb6 2. 8N+ La5 3. bd .
33. 1. Wd5+ Exd5 2. £xd5 &h8 3. Db+,

34. 1. £d4 &xd4. Wenn er nicht nimmt, hindert der Liufer den Bauern
in die Dame zu kommen. 2. b8% ¢1D 3. Wa7+.

35. 1.Egl BExgl 2.¢7 Bf1 3. g8W+.
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36.

37

38.

39.
40.

41.
42.
43,
44,
45,
46.
47.

48.

49.
50.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. £e5+ Exe5 2. D7+ BExf7 3. Eg8t.

. 1.Ehl+ Eh2 2. Eh7+ Exh7 3. g74. Wenn Schwarz mit dem Sprin-
ger genommen hitte, wire er ebenfalls durch Bauer g7 matt gewor-
den. Wei} konnte nicht gleich Turm h7 ziehen, weil der schwarze
Turm auf g7 schlug.

1. Dxf5+ exf5 2. £e5+ Yeb 3. Dc5+. Verdnderung: 1... Bxf5
2. &e5+ HExe5 3. fxe51t.

1. Dgd+ Bxgd 2. BFS+ ©xf5 3. Hd5+.

1. ©a6+. Gleichviel welcher Springer. 1... ¥a8 2. Nc7+ ¥bs
3. DabH.

1. £b7+ Bxb7 2. Ec8+ Eb8 3. DcT+.

1. Wa6+ HNxab 2. £xb7+ Lb8 oder a7 3. DcoH.

1. W7+ Ld8 2. Wxd7+ Dxd7 3. DFTH.

1. £xh7+ ¥h8 2. L8+ Lxg8 3. Wh74f.

1. £f7+ ©h8 2. Exh7+ Yxh7 3. Eh1+ gefolgt von 4. Exh3.
1. Ded+ BT 2. Wxd6+ L8 3. Db6 .

1. Bh8+ ¥e7. Wenn Schwarz ¥g7 zieht, gewinnt Weill mit Eg8+
auf dieselbe Art die Konigin. 2. Be8+ ¥xe8. Mit ©d7 wiire es das
namliche. 3. Df6+.

1. Bxgd+ Wxgd 2. Wy od Hxgd 3. Hf34. Wenn Schwarz im ersten
Zuge, statt mit der Konigin mit dem Turme genommen hitte, wire
er den Zug vorher auf die nimliche Art matt geworden. /. Wx g4+
ist auch moglich.

1. Bf8+ ©d7 2. Db8+ He6 3. L8,

1. £e8+ ¥g5. Wenn er &h4 zieht, ist er durch £f3 gleich matt.
2. D3+ Bf5 3. Dd6H.
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51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.

65.
66.

67.
68.
69.

1. Wh8+ ¥c7 2. b6+ Ld6 3. Wfe+H.

1. Bh5+ gxh5 2. 2+ ¥hd 3. Le7+.

1. We5+ LxeS 2. D7+ Bd5 3. ed .

1. Db7+ ¥d4 2. Wad+ £©d3 oder Ye3 3. Wedt,
1. Deb+ Yed 2. Hf8+ Hxf8 3. Dg7+.

1. Bc6+ b5 2. £e2+ La5 3. Bab .

1. 2d7+ $h6 2. W8+ HExf8 3. Bh7+.

1. 2a8+ Yxa8 2. £xb7+ Lb8 3. Da6.

1. He6+ b5 2. a4+ La5 oder Lb4 3. Lel .
1. 7+ Exf7 2. He8+ &xe8 3. Hc8+.

1. Wc5+ dxe5 2. Ded+ Fb5 3. b6+,

1. Wb8+ Exb8 2.c8D+ a8 3. BaT+.
1.e5+ ¥g5 2. hd+ &f5 3. 2gd#t.

1. Bxd8 Exd8 2. £a6+ ¥d7. Zieht er ¥b8 wird er matt durch die
Konigin, welche den Turm nimmt. 3. We64.

1. He6 Wxe6 2. Wh5+ &6 3. £g54.

1. Dh5+ WxhS 2. dxe3+ Yed 3. Hc34. Hitte Schwarz statt den
Springer zu nehmen, ¥e4 gezogen, wire er einen Zug friiher durch
&\c3 matt geworden.

1. Dext5+ Lh5 2. Wod+ Wiod 3 hxgd.
1. &c6+ Fc8 2. De7+ Lb8 oder Ld8 3. Nd5.

1. hd4+ ©a6. Wenn er &b4 zieht, verliert er gleich die Konigin
durch Dc2+. 2. Ha7+ € xa7 3. DbS5+.
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70.
71.
72.
73.

74.

75.
76.
77.
78.
79.
80.
81.

82.
83.
84.

85.
86.
87.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. Bgd+ ©xh3 2. Hg3+ ©hd oder ¥h2 3. Eb3.
1.a7+ ©a8 2. /b5 Schwarz nach Belieben. 3. D\c74.
1. Exc8+ Nxc8 2. £d5+ &b8 3. Ha6Ht.

1. g5+ ¥f7 oder Le7 2. Eb7+ Le8. Wenn er £¢8 zieht, ist er matt
durch Eg7. 3. £g6+.

1. %e3 Schwarz nach Belieben. 2. ¥f3 Schwarz nach Belieben.
3. Be24.

1. £c6+ ©a7 2. £b7 Schwarz nach Belieben. 3. b6+,
1. Wxh8+ Exh8 2. Exh8+ Lg7 3. £d44.

1. Wa8+ b5 2. NcT+ Yed 3. Wd5+.

1. Bla7+ ©eb 2. Dg5+ Hxg5 3. &7+,

1. Exh6+ gxh6 2. W7+ &h8 3. £b2+4.

1. 2a8+ Eb8 2. Zg8+ Ed8 3.d74f.

1. W f7+ Bxf7 2. Bh8+ Hf8 3. Exf8+. Verinderung: 1... ¥d8
2. W f8+ Yc7 3. W,

1. Wo5+ Hxg5 2. Bhl+ Exhl 3. Exhl4f.
1. Wb8+ W8 2. Hol+ Hh8 3. Wxfs.

1. h6+ Lf8. Wenn der Konig auf h8 geht, wird er matt durch Wa8.
2.c6+ Le8 3.c7+.

1. D6+ Bh7 2. Wh5+ g8 3. DeT.
1. Bd3+ cxd3 2. Wxbd+ Hcd 3. £c34.

1. Exd5+ exd5 2. Ee8+ He7 3. Exe74. Wenn Schwarz im ersten
Zuge mit dem Turm genommen hiitte, wire er mit £)f7 matt gewor-
den.
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88.
89.
90.

91.

92.

93.

94.
95.
96.
97.
98.
99.

100.

101.

102.

103

104.

1.7+ De8 2. N6+ L8 3. AhTH.
1. Dd5+ ©xd5 2. cd4+ ©d4 3. £e53t.
1. 5c3 Wh2 2. & xh7+ Exh7 oder ¥h8. 3. Wxb2.

1. Wa6+ Lc6. Wenn Schwarz die Konigin nimmt, wird er matt
durch £¢8. 2. Bc5+ ©xc5 3. Wed+.

1. Ded+ Bh3 2. Wxf3+ gxf3 3. D24 oder Eg34t.

1.Be5+ &Hxe5 2.fxe5 Schwarz nach Belieben. 3. £e7H# oder
3. 234 oder 3. Wc44t, gemiB dem, was Schwarz gezogen.

1.c5 Wxcs 2. £e2+ Vg5 oder $h6 3. £d2+.
1. Wy f8+ Yxf8 2. Nd7+ Lg8 3. Hel+.

1. Bxc8+ Exc8 2. Wd7+ Exd7 3. Debt.

1. D7+ Yed 2. HeT+ De5 3. Exe5+.

1. Dd4+ £d6 2. £.c5+ Fe5 3. Heb+.

1.Bg7 Bxhl 2. W5+ dxce5 3. Bd74.

1. Ha3+ ¥xa3 2. £b3. Schwarz nach Belieben. 3. Qc2+4. Wenn
Schwarz im zweiten Zuge £\b5+ zdge, nihme ihn der weiBe Sprin-
ger.

1. £c7+ Bd5 2. D4+ Ed4 3. £b6+.

1. »f4+ Fe5. Wenn Schwarz £d6 zieht, ist er gleich matt durch
£b8.2. 2b8+ ¥d4 3.e34.

1. Bb5+ &4 2. g5+ ©g4 3. {34 oder 3. h3#.

1. Dxc6 dxc6 2. £f4 oder £e5, droht matt mit £d2 oder £c3.
2...b53. &c7#.
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105.

106.

107.
108.

109.
110.
111.
112.
113.
114.
115.

116.

117.
118.
119.
120.
121.

122.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. Dd4+ Le8 2. DgT7+ Ld8 3. Nc6F. Wenn Schwarz im ersten
Zug den Liufer vorsetzt, nimm Weif3 mit dem Turm und macht auch
matt: 1... £f7 2. Exf7 ¥g8 3. Exe7+ ¥f8 4. Zf7+ und gewinnt.

1.c7+ &xc7 2.7+ Bxf7 3.Be8# oder auch 2. Ee8+ Exe8
3. D74,

1. Dc8+ Fc6 2. Wh5+ Lxb5 3. DaTH.

1.Bb8+ &xb8 2.Dc6+ (oder Dab+) 2...Yc8 (oder Hal)
. Bb8+.

1. De6+ Bd7 2. Wes+ Yxc8 3. D6,
1. W8+ £xc8 2. Ha7+ Hb8 3. Le5+.
1.b4+ axb3 e.p. 2. Dcd+ Lad 3. Ebdf.
1.8+ ¥h8 2. Eh7+ Exh7 3. Dg6+.
1. Bf1+ Dgd 2. De3+ Bhd 3. D3,

1. £b7+ Bxb7 2. Ec8+ Eb8 3. DcT+.

1. We6+ Lxg6. Wenn Schwarz ¥g8 zieht, wird er matt durch Wes.
2. De5+ Th5 3. Lgddt,

1. Bg5+ ¥xg5. Wenn Schwarz €h6 zieht, wird er matt durch &\f7.
2. 7+ ©h5 3. g4,

1. Eh4+ &xhd 2. ¥f3 Schwarz nach Belieben. 3. Zh14.

1. Bf7+ ©xf7 2. g5+. Schwarz nach Belieben. 3. Wf7+.

1. Exd8+ ¥xd8 2. Hcb6+. Schwarz nach Belieben. 3. Wd84t.
1. &DcT+ Y4 2.d3+ Ld4 3. Ed6+.

1. £d8. Schwarz nach Belieben. 2. g6+ oder &Lf5+ g5
3. &xg5.

1. Wd6+ ©xd6 2. £f4+ Bd5 3. D64 oder De7+.

W



In vier Zuigen

1. W:&g2, &c7, Df3, Ag3, h3.
S : &h6, Bf6, £¢7, DfS, AhT.

2. W:&bl, Why, Ef1, Ehl, Aa2, b2, c4, d3, e4, g3.
S : f7, Wa5, Hd7, Ees, Dgs, AaT, b6, c7, 16, h7.

e

W: Lel, We2, Ng5, Aed.
S : Le8, WdS, b8, &f8, AcT, d7, f4.

~

. Schwarz verliert die Konigin oder wird matt.
W: Ygl, Hdl, £e3, Ded, Af4, g4.
S : &g8, Wh7, Ha7, Hh4, Ag6, h7.

5. W: &bl, Edl, Enl, £d3, &d5, Aa2, b2, c2, g2.
S : o8, Wh7, b8, EfS, Ng5, Aab, c7, d6, 7, g7, h7.

6. W: &f2, Edl, £a4, Af3, g4.
S : &g6, Bh7, £18, Af6, g7, h6.

7. Gewinn der Konigin.
W: Lel, Hf1, g3, Ngd, Aa2, b3, g2, h2.
S : Y8, Wh2, HdS, Ad7, f7, g6, h7.

8. W: &e3, Hdl, &ed, Af4, g5.
S : &8, Eh8, BEh4, Ae7, 16, 7.

103
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- b1, Wi, He3, N6, Ab2.
: ©g5, Who, Ebs, £c5, Aa7, 7, g6b.

oz

10. W: &f1, We4, Had, NS, Af3, g2.

1 Yg8, Wds, HfS, £g6, Af6, g7, h7.

©n =

11. W: $bl, Bel, Ee2, De5, Ab2, 16.

1 Y8, Wh3, Hc7, Af7, 3.

©n =

12. W:%bl, Hcl, Ehl, £b3, Hf4, Aa3.

: ©h8, Ha8, Bf8, £a5, Nc5, Af7, g7, h7.

©n =

13. W: &hl, We6, Ebl, £ad, Ac5, h2.

- Bag, Why, Hc8, Aa7, b7, c7.

s

14. W: &hd, Wco6, 1, £b5, AhS.

: Y8, Wa7, £d4, &ed, AdS, g7, h6.

© =

15. W: g3, Hc3, £d4, Df6, Ag4.

: Yg7, Wdl, Eh8, Af3, gb.

s

16. W: al, Ec7, £e6, Nc8, DS, Aa2, d5, g4.

: Lg6, Wd2, He8, Eh8, £8, N6, Aa3, b4, g5, h6.

s

17. W:®al, Ecl, Eg5, &b5, Aa2, b4.

- a8, He2, Eh2, H\f6, Aa7, b6.

s

18. W:Hal, We2, &e3, N4, Aa2, b2.

- 2d8, Wadq, &c8, N8, AdT, eb.

© <

19. W: &f7, £f6, £d2, Deb, Ag5.

- &h7, Bc8, Ehl, £c5, Af2, h6.

“ %

20. W: a6, Bcl, £a3, He5, Ab6.

- a8, Hd8, He8, Nd4, Ae3, 2.

© =

21. W: b6, Bb7, Bd5, £a2, AaT.

: a8, Ed8, Eh8, £e2, A3, h2.

s
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

: &h5, Bf1, Ec7, £cl, Ah6.
: g8, Wes, &95, Oh3, Afd, b3.

- Bb6, b7, &c5, Hd5, Aab, d6.
- L8, Hfl, £e8, Ded, Ac3, b2.

: Y2, Bo4, NdS, Dd6, Ag3, h2.
: &hs, Wdl, Ecl, £g7, DS, Agb, h7.

s &6, Hcl, £b7, £d6, A3, AcT, bS, e2.

: ©el, £hl, Dd6, 3, Ab7, ab, c5.
1 a7, Hc2, £e8, Das, De3, Afd, g3.

: 11, Hd7, BbS, £\bd, Aab, f4, 3.

w
S
W
S
w
S
W: Leb, g5, £c2, Df5, Aas, d4.
S
w
S
w
S : &a8, Eh8, He2, £f3, Aa7, b3, e4.

W: &b6, Hd3, £g6, Nc8, Db3, Aed, c2.
S : Hcd, Ed7, £b5, Le5, D6, Db8, Ab4, c3.

Gewinn der Konigin oder Matt.
: Ygl, Bal, Be2, £b3, Dh7, Ac4, 14, g4.
917, We7, Hf8, Hg8, Af6, g7.

: &el, Bhl, Bf3, £g2, He5, Ab5, h3, g4.
: ©h8, Ha2, Hc2, £c5, Dd4, Ab6, g7, h7.

cel, W4, Hal, £¢3, £d3, DbS, Af2.
: Ba8, Wh3, Ec8, Eh7, £b6, Of5, a7, d4, 3.

: f1, Hg7, Bbl, £a3, Dad, Af2, g3.
: Y8, Hes, He2, £g4, Des, Ad6, £3, h2.

: Yhd, Wa2, Hgl, £d1, D2, Ad3, e4, 5, g6b.
g7, We3, Bbl, £c5, Db4, Aa2, d4, e5, 6, h6.

1 Yg2, We3, £03, Ded.
- &8, Hbg, Hdl, £d4, Ha6, AcT, d7, f7.

nE wE uE uE I uZ
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35. W: Del, Wf5, £h7, Ob6, Nd2, bS5, d3, 2.
S : &d6, Whd, Bd7, £g2, £e5, D7, Deb, Ac5, d4, 7.

36. Matt oder Verlust der Konigin und des Spiels.
W: £f3, £b5, De5, Ag2.
S : &hs, Wg7, Af4, g5, h6.

37. W: &hl, Ef5, £d8, Hc5, Ah4.
S : &h8, Ha7, Eh7, £4, g6, h5, €5.

38. Matt oder Gewinn der Konigin.
W: &cl, Bf1, £d8, £d1, Ab3, d3, e4, g3.
S : Leb, Wa2, HhS, Aa5, b4, c3, d6, g7.

39. W: &gl, We2, Hdl, &el, Db4, Aad, 13, g4.

: ©b8, Who, Zh8, £b7, Df8, AaT, b6, c7, gb.

s

40. W: &h2, a7, De7, Des.

: &8, Eh7, De8, Ag7, g5, h3.

©n =

41. W: Dgl, Weo, Lel, Dd6, D3, Ab2, 2, ed.

: e3, Wh3, Eh8, Ef3, Hc8, Des, AdS, 2.

s

42. W:&bl, We7, Ecd, Ehl, H\d4, Hgd, Aa2, b3, c2.

1 Yg7, Was, Ha8, He8, £e8, Ad6, e5, €3, 7, g6, h7.

©n =

43. W: &bl, Wa2, Nf5, Ngd, &b2, 6.

: ©h8, Wha, Ee8, N8, Ad3, €2, h7.

s

44. W: Dal, Wb2, £h2, De5, Ng4, Aa2.

: Yh8, Wes, Leb, £g7, DY, Af7, g6, h7.

v =

45. W:&h2, Bf2, &4, N5, Ag2, h3.

: Bg8, Whs, EbS, Ab7, g7, h7.

© =

46. W: &gl, Hc7, Ob4, D5, Ach.

: ©b8, Hd2, N8, D6, a7, g3, h3.

» %
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47. W: &g3, Wh7, He3, £a8, Nhd, Af2.

S : &h8, Wh2, Ha2, HdS, £c7, De8, &b6, ¢3, d6, g7, h7.
48. W: &h2, Wes, Hel, £b6, £h3, Dad, Ag3.

S : ¥b8, Wg7, He8, EhS, £e5, Ab3, Aab, b7.
49. W: Kal, Hg4, Dad, Aa3, b4, c5, c3.

S : ©a8, Bh6, £h4, Ab7, c6, d5, e3, h3.
50. W: Dgl, Wds, Hal, g6, De3, Ab3, c2, 12, g3.

S : &b5, Wh3, EbS, He8, £b7, Nd4, Aab, b4, c5, d6, e7.
51. W: @el, Wha, Zhl, Aa2, b2, c2, d3, e4.

S : Ye5, Wo2, Hh8, £c5, Das, Aa7, b7, c7, d6, g6, h7.
52. W: &b3, Wh2, Hc4, Ab4, c5.

S : &d3, W6, X8, Ae6, £3, gd.

53. Gewinn des Spiels.
1 c2, Hed, Agd.
: Yal, b6, Aa2, g5, ho.

54. W: bgl, Wh7, Bd6, Bdl, £ad, £f6, Af2, g3, h.

: Ye8, W3, Hag, Hg8, Led, HNc6, De7, AaT, b7, c5, eb, f7.

- a3, Wde, £d4.
- a5, He7, £ad, Hic6, Dd5, Aab, e6.

1 D6, 2al, AbT.
: &b8, Ngd, Af3, h3.

1 Ye7, Wdd, &c5, Dgd.
: %g& Eh8, Ef1, H\b6, Aa7, c4, d5, d3, 12, g7, h7.

55.

56.

57.

58. W: &c2, &5, He7, Aad, bS5, €3, g4.

: ©e5, Hbs, Bh8, Acs, d6, f6.

59. W: &bl, Bal, £e2, if6, Ab2, c2.

: ©b4, Eb7, Eh8, £.d5, Da5, De7, b6, ¢7, d6.

nE uE uE uE v vl
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60. W: &f2, Ng8.

s Bh2, £Ag6, h3.

©n =

61. W: Dal, We, Bdl, sed, a2, 6.

: B8, Wad, Ha8, Eh8, £c8, Ab7, ¢7, d6, e7.

©n =

62. W: &f1, HEcl, Hel, £g5, H\d5.

: &8, Ebs, Eh8, 2d6, Aa7, b7, 7, d7.

©n =

63. W: Dgl, Wf6, Hd4, £bd, Dad.

- Hb8, Wh3, Ed8, Eh8, £c8, Aa7, b7, c6, d6.

©n =

64. W: ®al, Bhl, £b5, £h2, Aad, g6.

: 98, Wag, Has, Ehe6, Ag7, c5.

©n =

65. W: ©hl, Wh2, 2b4, N\b5, Agd, h3.

- ©d8, Wag, He3, Ef3, Ag7, h6.

© =

66. W: &b2, Wh3, Ef2, a3, £a2, Hg5, AbS.

: Ye8, Wel, Zd8, Bhl, &8, £¢8, AaS5, ¢7, €5, 7.

s

67. W: &fl, Wd2, a5, £g4, D\f4, Abd, d7, 3.

: Bc6, Who, &8, £ad, Db, Db7, Aa2, c7, g5.

s

68. W: Bgl, Wds, &d1, Hde6, H\d2, a3, d3, 15, g2.

: 5, We7, Bhd, Dgd, DhS, Aas, b6, c7.

s

69. W: al, Wi4, /\bd, Ng2, Ab2, £5, g3, hd.

: ©hs5, Wey, Hd8, Hd7, £b7, Dg7, Aa4, b3, c4, g4, h6.

“ <

70. W: &cl, Bd6, g5, De3, Aa2, b2, h4.

: ©h6, B8, Bh8, N7, Deb, AaT, b7, c6, {7, g4.

“ %

71. W: &bl, Wel, Ehl, £b3, £b2.

: ©g8, Whs, Hes, Hbs, £17, Ac7, e7, g7.

s

72.

<

- Bf5, W2, B, Ne8, Des, Af2.
S : &d5, Wel, Ha3, Ehd, £b7, Has, Ad6.
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73. W: &2, Hdl, £15, Hc6, Aed, £3, g4, hS.

: 917, Wh3, B8, £h7, De8, Ae7, 16, g7.

©n =

74. W:Egl, Bhl, £g2, &3, Deb, Lad.

: La8, Bb7, Ef7, Db2, Aas, b6, d2, 3.

s

75. W: Dal, We4, Ha8, Ebl, Hd4, Aa2, e5.

- Bd8, W, Hc8, He8, H1b6, Dcd, Ab7, c6.

©n =

76. W: &dl, Wh2, £b3, 2\d6, DhS, Ad2, ed, 2.

: 9d3, Bf6, £¢7, £h3, Db6, Aad, bd, 6, 17, £3, g7.

s

77. W: &bl, &3, Dbd, Hf4, Abs.

- ©d7, Wh, Ee8, Hc5, Ac8, a7, b6, d6, e7.

©n =

78. W: &bl, Wb3, b4, DeT, Ab2.

: b8, Bh5, £b7, £d4, Aa7, c7, €5, {7, h3.

s

79. W: Bgl, Wb, Bf7, £f1, Hif4, Ad4.

: ©b6, Wds, Eb8, Hh8, /HhS, Aa7, b, c6, db.

s

80. W: &c2, &2, Nd8, Da2, Ab3, d2, £3, g4.

: 9d5, Wa7, Bf7, Bh8, Ob6, Hc5, Ad6, f4.

© =

81. Gewinn einer Figur.
W: Lel, Wo3, NdS, Dd2, Aa2, h3.
S : &d8, Wa6, £b4, HeT, AaS.

82. Matt oder Gewinn des Spiels.
W: Ygl, Wb, £hd, D5, Ded, A2, g2, h2.
S : &h8, Wes, HdS, Ef8, A\f6, Ab6, ¢7, d7, 6, {7, g7, h7.

83. W:®h2, Ec4, Eel, £h4, @gZ, Ab3, c2, 3.
S : &ds, Ha7, Hal, £e7, d6, Aeb, g5.

84. W: hl, Eh7, £el, H\bd, Aab, c4, d5.
S : ©a8, Hg5, Ne8, Aa7, a3, b2, g4, h4.
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85.

86.

87.

88.

89.

90.

91

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

W: &a2, W6, Hg6, H\f4, AdS.
S : &f8, Wy, Eb7, Ed8, Aa3, b2, f7.

W: &hl, Wfl, £c3, g4, Aa3, b2, c2, g2, h2.
S : Y8, Has, HdS, £c5, Dg7, Aab, b6, ¢7, d7, h7.

W: Lgl, Wa2, Hc7, Hal, Dad, AcS, £2, g2, h2.
S : ¥a8, Hb8, Hab6, £.c8, Df5, Aa7, b7, gb.

W: &g2, Ho7, £h1, Dg5.
S : &f8, Ha8, Bh8, Aa7, c7, 5, g6, h7.

W: &b4, £el, £h3, Ab3, c2, e3.
S : &e5, Bh8, Ef8, Aa3, b7, e4, 16, g5.

Gewinn der Konigin oder Matt.
W: &hs, We3, 2bs, £f4, DfS5.
S : &g8, Wa7, &8, Hh8, Aa2, b3, c4, g7, h7.

. W: ®al, Bbl, £e4, Aa3, c2.
S : b8, Wy, Hc8, EhS, Aa7, b7, c7.
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Schwarz verliert die Konigin oder wird matt.
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Gewinn der Koénigin.
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15.

17.
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Gewinn der Konigin oder Matt
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33.

35.

Matt oder Verlust der Konigin und des Spiels
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Matt oder Gewinn der Konigin
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Gewinn des Spiels
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87.

89.

Gewinn der Konigin oder Matt
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10.

11.

12.

1. £f4+ Yg6. Zieht Schwarz ¥h5, macht Weil dieselben Ziige in
anderer Ordnung, zuerst gd+. 2. De5+ ¥h5 3. g4+ Lhd 4. D34,

1. Bf6+ &xf6. Wenn er nicht nimmit, ist er durch Wf8 gleich matt.
2. Wrf8+ A\f7. Wenn er ©¢6 zieht oder den Turm vorzieht, ist er
gleich matt durch Eh6. 3. Zh6+ g5 4. W7+

1. Wh5+ e7 2. Wf7+ £d6 3. Wd5+ Le7 4. We5+.

1. 2d8+ ¥g7. Wenn er ¥f7 zieht, verliert er durch Ad6+ die Ko-
nigin. 2. £d4+ ¥h6 3. g5+ Lh5 4. Df6+.

. 1. £xh7+ & xh7. Wenn Schwarz den Liufer nicht nimmt und &h8

spielt, zieht WeiB ihn zuriick und wird durch £e7 auch matt setzen.
2. De7+ Fh8 3. Exh7+ Yxh7 4. Eh14.

1. £e8+ ¥g5 2. Hd5+ f5. Geht der Konig auf 4, ist er matt durch
Bf5; geht er auf h4 durch Eh5. 3. Exf5+ ¥h4 4. Eh5+.

. 1. Bel+ £f8 2. £d6+ Lg8 3. Dh6+ Vg7 4. Le5+.

. 1. Bd8+ Bf7 2. g6+ Yeb 3.5+ e5 4. Hd5H.

1. He5+ &h6 2. Wha+ g7 3. Wh7+. Geht der Konig auf 8, wird
er matt durch ¥g8 oder Wh8; nimmt er den Springer durch ¥hs.

1. De7+ Fh8 2. We8+ Hxg8 3. \xgbh+ hxgb 4. Ehd4f.

1.Bg2+ B8 2. d7+ Exd7 3. He8+ Yxe8 4. Eg84t. Man kann
auch mit dem anderen Turm beginnen.

1. g6+ Lg8. Wenn er den Springer mit dem Bauern f7 nimmt,
nimmt der Wei3e den Bauern h7 mit dem Turme, und macht dann
im folgenden Zuge mit Ehl matt. 2. e7+ ¥h8 3. Exh7 ¥xh7
4. Bh1#. Es geht auch 1.Bxh7+ ©xh7 2. Bhi+ Lg8 3. Dgb
nebst 4. Eh87t.
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13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.
20.

21.

22.

23.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. Wa6 Eb8. Wenn er mit dem Bauern die Konigin nimmt, wird er
durch £c6 matt; riickt er den Bauern auf b6, zieht der Weile £c6
und macht darauf durch ®b7 matt. Zieht er den Bauern zwei Schrit-
te auf b5, gibt die Konigin Schach auf ¢6, und im Zuge darauf nimmt
der Turm den Bauern und macht matt. 2. £.c6 Wc8 3. Wxa7+ Yxa7
4.Bal#.

1. 2f8+ £h7. Wenn er mit dem Konige den Turm nimmt, wird er
gleich matt durch We8. 2. W6+ £ xg6 3. hxgb Lxgb6 4. £d3+.

1. Bc7+ ¥h6. Wenn er den Konig auf f8 zieht, wird er matt durch
£c5. 2.8Bh7+ Hxh7. Wenn er ¥g5 zieht, setzt ihn Hed matt.
3. D8+ g5 4. 2164 oder Le3+.

1. 87+ 2xg7 2. Dfe7+ Hxe7. Wenn er ¥h7 zieht, ist er gleich
matt durch £f5. 3. Dxe7+ ¥h7 4. &f54.

1. Bc8+ &b7 2. nd6+ La6 3. EaS+ bxas 4. Eco+.

1. £b6+ e8. Spielte er Ye7, wiirde Weil Wg5+ ziehen und nach-
her mit 2\d6 matt setzen. 2. Nd6+ Ld7 3. WS+ &xd6 4. Wes+.

1. g6+ Yh8 2. g7+ ¥h7 3. Exh6+ HExh6 4. DgStt.

1. Bc8+ Bxc82.b7+ £b8 3. £d6+ Ec7 4. Dd7+. Man kann auch
mit 1.b7+ anfangen.

1. Eh7 Ef8. Wenn er einen der Tiirme nimmt, wird er durch den an-
deren matt; zieht er anders, wird der Weille doch bald matt machen.
2. Bxd8+ Bxd8 3. £d5+ Bxd5 4. Eh8+ EdS8 5. Exd8+.

1.h7+ ©h8 2. £b2 Wxb2 3. el wird gleich mattsetzen. Verinde-
rung: 1... &8 2. Hel. Nimmt Schwarz den Turm, oder zieht sonst
von der Linie h8-al weg, ist er matt durch &h8, welcher Wwird;
bleibt er auf dieser Linie, wird er durch £a3 bald matt.

1.d7+ £xd7. Wenn er ¥d8 zieht, wird er durch £¢7 matt. 2. Eb8+
Lxb8 3. a7+ Ya8 4. HcTH.



IN VIER ZUGEN 129

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.
32.

33.

34

1. Bg5+ ¥xg5. Wenn er auf h6 geht, wird er gleich matt durch &\f7.
2. Df7+ Fh5 3. Dfd+ Ygd 4. h34.

1. De7+ &xe7 2. Bc5+ &xc5 3. &ed+ Qxed 4.d53. Die Zugum-
stellung 1. Led+ Dxed 2. De7+ Lxe7 3. Bc5+ Dxc5 oder £xc5
4. d5# ist auch zulidssig.

1. &cb5+. Wenn Weill Qc8+ zdge, wiirde Schwarz den £a6 neh-
men, Wei} diirfte keine Konigin machen, weil er gleich durch Ecl
matt wiirde; einen Springer konnte er nicht machen, weil er sie beide
noch hat. 1... £xb5 2. Nc8+ Yxa6. Wenn er b8 zieht, dann a7+,
worauf der Konig nach ¢7 muf}, und Ab8 in die Dame zieht, womit
er leicht matt macht. 3. b8\#. Verinderung: 1... @xab 2. HcT+
La7 3. Dc8+ Lb8 4. DabH.

1. BhS Ec8 2. &\c6 Exc6 Wenn er nicht nimmt, wird er matt durch
Za7, welcher den Bauern nimmt. 3. Eh8+ Ec8 4. Exc8+t. Verinde-
rung: 1... &xh5 2. Qc6 Schwarz spiele, wie er wolle, er wird durch
Ea7 oder Ed8 matt.

1. &7+ Exf7 2. nd6+ £xd6 3. Edd+ S xd4 4. Da5+.

1. HBa7 Wxa7 2.c5+ Ygb 3.5+ Yxh7 4. Bh2+. Hitte Weil im
ersten Zuge den Turm nicht gegeben, wiirde die Konigin, welche
auf c7 stand, jetzt den Turm h2 nehmen.

1. Bf8+ &xf8 2.Dg6+ hxgh. Wenn er Yg8 zieht, dann £d5+.
3.hxg6+ g8 4. £d5+.

1. £ed+ Bb7 2. Wb+ Exb8 3. Exa7+ £xa7 4. DcTH.

1. Eb8+ ¥xb8 2. £xd6+ Lc8 Wenn er La8 zoge, wire er durch
N6 matt. 3. Db+ Bd8 4. £cTH.

1. Wyxh6+ Lxh6 2.g7. Schwarz nach Belieben. 3. Eg6+ &h7
4. g8Wrt

. 1.&d6+ £d8 2. £hd+ £6 3. & xf6 £xf6 4. Wxf6t.
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35.

36.
37.
38.

39.
40.

41.
42.
43.
44.

45.
46.
47.

48.
49.

50.
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1.2\c8+ (oder D6c4) ©d5 2. Wed+ &xed 3. Exed+ Wxed
4. dxed .

1. £e8+ ©hd 2. g6+ Yh5 3. Dxfd+ Yha 4. g3,
1. Ef8+ ©g7 2. De6+ Wh6 3. £g5+ £xg5 4. hxg5.

1. £g4+ Le5 2. Ef5+ Ld4. Wenn Schwarz Le6 zieht, verliert er
durch Exa5+ oder Ef2+ die Konigin. 3. Ed5+ ©e3 4. £b6+ oder
S2g5%.

1.Ed8+ £c82. Nab+ Bb7 3. WxcT7+ Exa6 4. Wxc8+.

1.27g6+ Lg8 2.Ef7 Eh6 oder nach Belieben. 3. Ef8+ %h7
4. Eh84t.

1. D xd5+ £d4 2. 23+ Exc3 3.bxc3+ Wxc3 4, W34,
1. De6+ Hh8 2. Exh7 L xh7 3. Hf6+ Lh8 oder Th6 4. Ehdt.
1. Wos+ Pxg8 2. Nfh6+ Th 3. Af7+ Lg8 4. Dgh6H.

1. Dxf7+ &xf7 2. Wxo7+ Yxg7 3. Le5S+ Yg8 4. Dh6+. Oder
1... Bg82. \fh6+ £xh6 3. Dxh6+.

1. Se6+ Eh8 2. 7+ L8 3. N\d8+ T8 4. IS4
1. Dbab+ Ha8 2. Exc8 Nxc8 3. NcT+ Lb8 4. N5a6+.

1. g6+ hxg6. Wenn er nicht nimmt, ist er gleich matt durch &d5.
2. Whl+ Yg8 3. £d5+ L8 4. Whe+.

1. £a7+ La8 2. b6+ Bxa7 3. Nc8+ Tb 4. Wa7+.

1. Db6+ La7. Wenn er ¥b8 zieht, wird er matt durch Hg8+ und
darauf Hc8 oder Ha8. 2.Hg8 droht matt durch Ha8. 2... ¥a6
3.Ba8+ ¥b5 4. ad 4 oder Ha5+. 1. Eg8+ geht auch.

1. Ea5+ ¥xa5. Wenn Schwarz b6 zieht, wird er matt duch die
Konigin, welche ¢5 nimmt. 2. ®xc5 dxc5. Wenn Schwarz den
Springer vorsetzt, wird er matt durch £c4. 3. Dcd+ Lb5 4. Eb6+.
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51.

52.
53.

54.
55.
56.

57.

58.
59.

60.

61.

62.

63
64

1. We7+ 4. Wenn Schwarz €d4 zieht, entsteht durch W6+ das-
selbe Spiel. 2. Wf6+ ©e3. Wenn er ¥g4 spielt, wird er matt durch
Zh4 und darauf Wf4, 3. Eh3+ Wxh3 4. W24,

1. Wd2+ Ded 2. N6+ Des 3. We3+ d5 4. Wed 4.

1. Hel+ Ebl 2. Ecl Excl 3. ¥xcl h5 4. gxh5. Wenn Schwarz den
Turm nicht genommen hitte, wiirde er doch h5 haben ziehen miis-
sen.

1. Wxo8+ Hxg8 2. Hd8+ Exd8 3. Exd84t.
1. W5+ 2b5 2. Who+ Axb6 3. £c3+ b4 4. £ xbd+.

1.£d4 h2 oder nach Belieben. 2. £a7+ ©¥xa7 3.%c7 h1W
4. b8+ und macht bald matt.

1.Dh6+ gxh6 2. Wxh8+ ¥Yxh8 3. ¥f7 Schwarz nach Belieben.
4. £d4+.

1. Dc6+ Bd5 2. ed+ Lcd 3. e6+ dS5 4. &xdSH.

1.c3+ ¥c5. Wenn Schwarz ¥b3 zieht, ist er gleich matt durch Ea3.
2.bd+ Fc6 3. b5+ L5 4. Hd7HE.

1. &6 g5. Wenn Schwarz auch mit dem Konige riickt, zieht Weil3
Qg4 und macht matt auf dieselbe Art. 2. g4 ¥hl 3.&fl h2
4. D24, 1. Dh6 geht auch. Wenn Schwarz anfingt: 1... g5 2. 96
Zhl 3. Dg4 h2 4. De3 g4 5. DHF1 g3 6. Dxg3+.

1. W2+ &e8 Wenn er auf g7 geht, wird er matt durch ¥f7 und
nachher Wg6. 2. £g6+ ©d8 3. xd6+ cxd6. Wenn er exd6 nimmt,
ist er matt durch Wf6. 4. Wbo+.

1.Exc7+ &xc7 2. DeT+ &d8 3. Hc6+ B8 4. NaT.
. 1. &xd6+ BExd6 2. Wxd6+ La8 3. Nb6+ axb6 4. Ead .
. 1. 246+ Lg8 2. £cd4+ Th8 3. Exh6 gxh6 4. Le5+.
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65.

66.
67.
68.

69.

70.
71.

72.
73.
74.

75.
76.

7.

78.
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1. We7+ Le8 2. Nd6+ L8 3. NS+ Ye8 4. DNgT7+  Einen Zug
linger dauert 3... Be7 4. Wxe7+ Bg8 5. Wxg7+.

1. W f7+ &xf72. &xf7+ Ld7 3. Le6+ Lel 4. Bf8+.
1. Wd5+ Eb6 2. Wxb7+ Lxb7 3.d8D+ b6 4. Hd5H.

1. b3+ ©d5. Auf Y6 folgt L34 2. DT+ Ye6 3. W5+ Exd5
4. &f3%. 2. Hcd+ geht auch.

1. Wd6. Um nicht durch £d1 matt zu werden, und droht selbst Matt
durch Df4. 1... He6 2. nd5 £xd5 3. Wxe6 Schwarz nach Belie-
ben. 4. Wg6+ oder N4+,

1. f5+ &h7 2. Bg7+ Dxg7 3. Bho+ g8 4. DeT+.

1. We6 Exb3. Nimmt Schwarz die Kénigin, wird er matt durch den
Liufer, welcher den Liufer nimmt und dann Eh8. 2. Eh8+ &xh8
3. Who+ Bg8 4. WoTdf,

1. D7+ £d4 2. He6+ Ld5 3. WeS+ dxc5 4. Ed8+.
1. £e6+ Lxe6 2. De8+ Les 3. Ed5+ L4 4. He6H.

1.BEh8+ ©a7 2.20b5+ &a6 3.Ha8+ Ha7 4. QDecT+
Bxc75. DxcTH.

1. BExc8 Hxc8 2. Wd7+ &xd7 3. Exb7+ Ld8 4. Dco.

1. &c2+ Hd4 2. We5+ Hxe5 3.40b5. Schwarz nach Belieben.
4. 444,

1. £c6+ Exc6. Wenn er nicht nimmt und ¥d8 zieht, wird er matt
durch &e6; zieht er ¥c7 durch Da6. 2. bxc6 LcT 3. De6+ Lb3
4. Nab+ Ya8 5. DecT.

1. Dbcb+ a8 2. AdS. Droht matt mit Dxc7. 2... £b6 3. Wxb6
axb6 4. DxcT+. Mit der gleichen Idee geht auch 1. Dab+ La8
2. &\c6.
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79.

80.
81.
82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.
89.

90.
91.

1. \d5+ ¥a6. Wenn er den Springer nimmt, wird er matt durch die
Konigin, welche b5 schligt; zieht er auf a5 durch Wal. 2. Wal+
Was5 3. WxaS Yxas 4. HaT7+.

1. Dc3+ Ye5 2. £d4+ Yxd4 3. c6. 1. b4+ geht genauso.
1. We7+ Le8 2. Wxe7 £xe7 3. DcT+ Ld7 4. Dxab.

1.&xg7 Yxg7 2. &xf6 g8 3.4g5 Schwarz nach Belie-
ben.d. Wxh7+4. oder 2... Bg6 3. Wdl h5 4. Wcl Lf5 5. W5+
Ged 6. We5+ Bd3 7. We3+ Le2 8 We2+ Bel 9. 234

1. D4+ gxf4 2. Be5+ Lxe5 3. Bc5+ Ld4 4. &2+,

1. Ed7. Droht matt mit £d8. 1... ¥b8 2. Nc6+ L8 3. BEd8+ L7
4. a5,

1. Deb+ Ye8 2. Hg8+ ¥d7 3. Exd8+ Wxd8 4. Wxd8+. 3. Dc5+
geht auch.

1. Dh6+ Lh8 2. W7 Hg8 3. Wxg8 Hxg8 4. Nf74. Es geht auch
2. 85 418 3. Wf7.

1. 2b6+ axb6. Wenn er mit dem Turm nimmt, wird er matt durch
Wa7. 2.cxb6 Schwarz nach Belieben. Wenn Schwarz die Kénigin
nimmt, ist er gleich matt durch den Turm, welcher zurticknimmt.
3. Wxab+ bxa6 4. Za7+.

1. De6+ Fed 2. L2 Hd8 3. £c6+ Hd7 4. £xd74.

1. £¢3+ ©d5 2. £d7. Droht Matt mit c4. 2... b5 3.c4+ bxcd
4. dxc4#.

1. Dh6+ gxh6 2. Wxh8+ & xh8 3. Exf8+ Lg7 4. £h6+.
1. Bxb7 ©a8 2. Exc7 b8 3. Eb7+ La8 4. Hb5+.



134 MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE



In finf Zigen

1. Gewinn einer Figur oder der Konigin.
W: &hi, Wf1, Zdl, £d3, Dd2, Acd, d5, 2, g2, h3.
S : g8, Wd6, HbS, Le7, DFS, b6, ¢5, d7, €5, 16, g7, h7.

2. W:&bl, Ef6, Des5, Ngb, AfS, h4.
S : &g8, Ha7, Zh7, £b7, Aa3, b3.

3. Gewinn der Konigin oder Matt.
W: &f1, Ef6, Ef3, &£f4, D5, Ac3.
S : ¥h8, Wa7, Hcs, He8, Agb, h7.

: Ygl, Wes, £f1, Nc7, De5, Ha4, b3, c4, d6.
: &b8, Wh7, &c8, DfS, Nd4, AaT, b6, g3.

b
» =

: Y3, Wh3, Hf3, Agd.
: &h8, Wa6, Bhl, £d8, Ac7, d6, g6, €5, h5.

oz

cYgl, Wes, Hal, £e3, Ab6, 3, e4, g2, h2.
: Yb7, Wfe, Hc8, HhS, Ng8, Aab, c6, dS, e5, g6, h7.

oz

: Y3, Weo, B3, &cl, Agd.
- g8, Wa7, Bdl, Af7, g6, h7.

oz

: Del, Hf1, Hes, &cl, Agd.
: ©h8, Has, £g6, Db5, Aa3, c5, dS, h7.

0%
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9. W:Hal, Wd2, Bbl, Bdl, &6, Aa2, b2.
S : Yg8, W5, Ha8, He8, Aa7, f7, g6, h7.

10. W: Fel, We2, Heb.
S : &b8, Wed, Hd8, Hg8, Aa7, b7.

11. Gewonnen.
W: Led, Bgl, &2, Af3.
S : &h5, Eh3, H\hd, Af4.

12. W: &h2, Wbd, Ef7, Hb5, Ac3, £5, g2, h3.
S : &h8, Wd3, Hd6, He2, 212, A6, g7, h6.

13. Gewonnen.
W: £d6, Da8, Ach, g4.
S : &d8, £e6, Ab2, c3.

14. W: g5, a2, Af6, g7.
S : &f7, &e5, AcT, d3, e2.

15. Matt oder gewonnen.
: a2, Whs, Ha7, Hd5, Ab2, h2.
- B8, Wep, Ec6, He8, £h6, Ac3, £3.

16. W: ®gl, Hcl, £e3, Nd4, AcT, a5, 2.

: ¥a7, Zh8, Bh3, &g4, Ab7, a6, 3.

17. W:&hl, We2 Hf1, N\b4, Aas, bS, g4, h2.

: ©b8, Wh3, £b7, Dd6, Dh4, AaT, b6, 7, g6, h7.

18. W: &fl, Whd, Bd7, AbS, Ac4, dS, e4, 2, g3.

. 9b8, W3, Ha8, £g4, Nc7, b3, AaT, b6, £5, h2.

19. W: Bgl, Wes, Hfl, £b2, Ng4, &b5, c4, g5.

: ©h7, Wh3, Ef8, Bd7, £b7, Aa7, b6, g6, hd.

20. W: &gl, W7, fe7, DdS, Aas, bd, d6, e5, £3, g2.

: Ya8, We3, Hd2, £b7, Dd7, D7, AaT, b6, c5, f4.

nE nE g ur uI u=
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21. W: &fl, Edl, He7, Dbd, De5, AbS, c4, 12, g3.
S : &b8, Hg8, Ha8, £g7, De2, Ab6, c7, £3, h2.

22. W: g2, Wes, Hel, £3, AdS, AaS, bd.
S: gb& Whe, BhS, £b7, a4, Aab, b3, c7, 3, f4.

23. W: Pgl, Bd2, £a5, &f1, &\d5, Df4, Abd, c4, g3.
S : ©a8, Wf3, Hb, b1, &5, Ab7, c6, g4.

24. Gewinn der Ko6nigin oder Matt.
W: Lgl, Wh3, Hcl, Ecd, Qe5, Db, Aa3, bd, e3, 3.
S : &h8, Wh3, Ha8, Ef8, 2\b8, N2, Aa5, b6, f6, g7, g3, h7.

25. Matt oder doch gewonnen.
1 Ygl, We3, Ha3, a2, Q\b5, Qes, Ab6, d2, e3, £2, g3.
: &b8, Whs, Eh8, Hg7, £c8, DNeb, Aa7, b7, d3, e4, £3, g4.

26. W: &2, We3, Hho, Hfl, Nhd, &bS, g3.

1 B8, Wds, He7, HfS, &c5, Dad, Aed, b6, g6.

27. W: gl, W7, Bdl, £al, Dad, Hd6, Ab3, c4.

: &b8, Wh3, Hgb, £c8, Ng3, AaT, b7, cb, eb, e3, 3, g4.

28. W: &h2, Hg2, £f3, &3, Ah3.

- Bh8, Wh5, Ec8, Aa3, b4, c5, eb.

29. W: &hl, Wad, Hal, £d3, Da5, Db3, AbS, e4, £3, h3.

- &b8, Wo3, Ha8, Hc8, &17, D4, Ab6, e6, g5, h4d.

wnE wuE wug ul uZ

30. Gewinn der Konigin oder Matt.
W: &g2, Hel, £d2, Ng5, Aa2, b3, c4, d4, g3, h2.
S : &d8, Whe, Hg8, £¢8, Aa5, b7, d7, g6, h7.

31. W: &gl, W2, Ha7, £05.
S : Yo7, Wha, He8, Le7.

32. W: &g3, Wfl, &f3, Nf4, Af2.
S : &h8, Wh2, Hd8, He8, £.c5, Ab4, ¢3, d6, g7, h7, 6.
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33. W: 217, £b4, He6, Af4, gb.

: &h6, Ecl, Hib3, D3, Aad, 7, d3, e2.

©n =

34. W: a3, Bcl, Aab, bb.

: ©b8, He8, Ae2, 2.

©n =

35. W: gl, Hal, Bbl, &12, /b4, Ag2, h2.

- Bb8, Wh3, Ec8, Eh7, £e5, Aab, b7, c6.

©n =

36. W: &gl, Wd3, Ba7, Ec2, £bl, Af2, g2.

: Y8, Who, Hd8, Eh8, Hd7, Ab7, c6, eb, f7.

©n =

37. W: ©cl, W6, Bf1, £g3, O\f4, Ab3, d3, g5.

. Gh8, Wa2, HdS, EfS, &7, D7, Ab6, b4, ¢5, dS, g6, h7.

©n =

38. W: Ecl, £12, Ab7, Dbs5, Acd, d2, g2, h3.

: Ye8, Wh3, Bhs, Had4, &8, Ng8, Ad7, 7, 16, g6, h7.

©n =

39. W:&dl, We7, Zh6, £el, N5, Ab3, d2, e5.

- e8, Wh2, HEdY, Ef8, Aa2, e6, 7.

s

40. W: Le2, We7, &a4, &5, Ng7, Aas, bd, 6, €3, £2, h3.

: b8, Wh7, Ha8, £c8, £c7, Nd8, £d6, AaT, b7, d5, h6, eb, {7.

s

41. W: ¥c3, W3, Hes5, Ab7, b2.

: &b8, We2, He6, Bh2, Da7, Af7, g6, bS, c5.

©n %

42, : Ygl, Wh2, &d5, £g3, Aad, c6, e4, £3, g5, h3.

: ©a6, Wh5, Eh7, b8, Dg8, a5, b6, ¢7, £7, g7.

s

43. W: Dal, W4, Bbl, £b2, Hb5, Aa3, c5, 3.

: ©d8, Whs, Eh8, Bh2, £e8, N7, Ab7, d7, e6, 16, g7.

© %

44. W: b1, g2, Ehl, £c2, Ab2, c4, d5.

: ©g8, Wes, Hf8, He7, £16, Ag7, h7.

© %

45.

<

1 D02, &7, Leb, Df6, Dgb, Led, 15.
S : Y5, Ha2, Eh8, £h5, Ac2, e5, g7, hé.
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46. W: Dgl, Wds, g8, &\c3.
S : ©g3, Wa6, Zh4, Df4, Af3, g4, h5.

47. W: &£d2, Wa7, £b5, £hd, De6, Acd, ed, £3, gb.
S : &d6, Wes, Eb8, Eb6, £a2, Hd7, Db4, Ad4, e5.

48. W: hl, ®d3, Edl, Hc6, ©Hh3, a3, g4, g2.
S : Bf7, Wa6, Ef8, Eh7, £h4, f6, AbS, €6, g7, h6.

49. W: Fel, £h8, Hd4, D2, Ae2.
S : ¥e3, BhS, Dg3, Aed, g5, hoé.

50. Weil macht unentschieden.
W: &f8, HEgl, Ehl, Hh3, AfS.

S : &h7, Wd4, Bfe, Has, £7, Ag7, h6.
51. W: &f2, Wed, &8, &£h7, Nd6, Dd4, Aa2, £3, d7.
S : Yes, Wds, Hel, Ehl, Of6, Ng3, Aeb, f7, bS5, hd, h3.
52. W: &hl, He7, &£d4, £d1, Ng2, Ad2, g3, h4.
S : &f5, Wh1, a8, Ngd, Af7, g6.
53. W: &e6, Dd8, Ab6.
S : &b8, Ab7.
54. W: &h2, &e5, Nd7, Ad3, £2, h3.
S : Y5, Hgb, Del, Ae3, €6, £5, h6, hS.
55. W: ®g3, Bb7, Dd7, De8, Agh.
S : &h8, Whi, B8, Bh6, Le7, Ng8.
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Gewonnen
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15.

17.
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Gewinn der Konigin oder Matt
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Gewinn der Konigin oder Matt
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Weill macht unentschieden
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55.
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1.

10.

11.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. Ded Wc7 2.d6 £xd6 3. Dxd6 Wxd6 4. £xh7 Exh7 5. Exde6.

1. Bf8+ &¢7 2. Ef7+ ¥h6 Ginge der Konig auf g8, wiirde er durch
£e7 und Degb matt. 3. Dgd+ Lh5 4. D6+ Lho6 5. Exh7+.

1.Bf8+ Exf8 2. 4e5+ ©g8 3.Dh64. Verinderung: 2... Ef6
3. &xf6+ Bg8 4. Dh6+ BfY 5. £.dd+.

1.Da6+ Eb7 2. 2g2+ Yxab 3. Wb5+ Dxb5 4.axb5 La5
5. Db+,

1. Bf8+ ©¢7 oder ¥h7 2. Wo8+ Lh6 3. Wh8+ Lg5 4. Bf5+ gxf5
5. We7dt,

1. Exab ¥xa6. Wenn Schwarz &b8 spielt, dann Ea8+; nimmt dann
Schwarz, a5+ und so weiter; 148t er ohne zu nehmen den Konig
auf b7, dann a7+ und darauf Wa5. 2. Wa3+ &b5 3. Whd+ La6
4. Wad+ b7 5. Wa7+H.

1. Weg+ g7 2.£h6+ Exh6 3.Wfs+ g5 4.Hf5+ gxf5
5. Wo74t,

1. 818+ ¥g7 2. £h6+ Lxh6 3.Hg8 £f7 oder nach Belieben.
4.EBh5+ £xh5 5. g54.

1. Whe W 2. Wxh7+ ¥xh7 3.Ehl+ Wh6 4.Exh6. Wenn
Schwarz den Konig zuriickzieht, ist er matt durch Eh8; nimmt er
den Eh6 durch Ehl.

1. We5+ a8 2.0Dc7+ Eb8 3.HDa6+ Fa8 4. Wphs+ Hxbs
5. DcT+.

1. £xh4 Exh4. Wenn Schwarz mit dem Konige nimmt, ist es das-
selbe. 2. Eg8 &h6. Wenn er Eh3, Zh2 oder Ehl zoge, wiirde er
durch Bh8+ den Turm verlieren. 3. Eh8+ g5 4. Exh4 Hxhd
5. & xf4 und fiihrt seinen Bauern in die Dame.
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12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

1.Bb8+ &h7 2.Hxg7+ &xg7 3. Wgd+ &f7 4. Wee+ Le7
5. We8+. Verinderung: 1... Hd8 2. Wf8+ Hxf8 3. Efxf8+ ©h7
4. Eh84.

1.c7+ ®c8 Wenn Schwarz ¥e8 zieht, nimmt WeiB den Liufer
und wird leicht gewinnen. 2. 2b6+ ¥b7 3. Yxe6 bW 4, c8W 4
L xb6. Wenn Schwarz ¥a7 zieht, dann Wa8+ und Schwarz muB
den Springer nehmen. 5. Wb8+ gewinnt die Konigin. Verinderung:
3... ©xc7 4.Dd5+ Ecb 5. 9D xc3. Der weiBe Springer hilt den
Bauern von der Dame, der weifle Bauer wird Konigin.

1. g8 Hxg8 2. g6 £d6 3. Ha8+ &8 4.7+ Yh8 5. Exf8+.

1. Wh7+ £d8 2. Ba8+ Wc8. Wenn Schwarz Hc8 zieht, ist er gleich
matt durch Wc7. 3. Wxc6 Wxag 4. Wxa8 ©d7 5. Af6+ und so wei-
ter.

1. f5+ b6. Wenn Schwarz ¥a8 zieht, wird er durch c8% und
Hxc8 matt. 2. axb6 La8 3.c8W Hxc8 4. Exc8+ ¥b7 5. Ad6H.
Verinderung: 2... &b7 3. Hd6+ La8 4. b7,

1. Ef8+ %\c8. Wenn Schwarz £.c8 spielt, wird er gleich matt durch
26. 2. Wxb7+ Yxb7 3.26+ LbS 4. Nc6+ La8 5. Exc8+.

1.Bd8+ &b7 2.Dd6+ La6 3. Wad+ Ha5 4.Wb5+ Hxb5
5.cxb5#.

1. Wh8+ Exh8 2. D6+ g7 3. Axd7+ Yg8. Wenn Schwarz Eh7
zieht, dann Ef7+ und der schwarze Konig muf doch auf g8. 4. Ef8+
Lh7 5. Exh8+.

1. ®Wc8+ £xc8. Wenn Schwarz den Springer vorsetzt, wird er matt
durch &\c7. 2. &\c7+ &b8. Wenn er b7 zieht, spielt Weil jetzt
schon a6+ und er wird noch eher matt. 3. Dc6+ b7 4. a6+ Lxc6
5.b5#.

1. H\bc6+ Eb7. Wenn Schwarz Lc8 zieht, nimmt WeiB ebenfalls
mit dem Turm, und dasselbe Spiel entsteht. 2. Exc7 & xc7 3. Ed7+
c8 4. DeT+ Lb8 5. DN5cHH.
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1. Wxc7+ ¥a7. Wenn Schwarz ¥a8 zieht, wird er durch Hb6+
und darauf durch die Konigin, welche den Ldufer nimmt, matt.
2. Wxb7 Exb7 3.0b6+ Lb8 4. Nd7+ La7 5.Bc7+. Verinde-
rung: 3... Ya7 4. Ec7+ &b8 5. b7,

1.DcT+ BaT 2. b6+ EYxb6 3.c5+ Lxc7. Wenn er mit dem
Konig zuriickgeht, ist er gleich matt durch Ea2. 4. De6+ Hc8
5. Bd8+t.

1.Eh4, um das Matt auf h2 zu verhiiten, die weie Konigin zu
offnen, um die schwarze Konigin zu hindern, spiter den Turm,
welcher auf ¢8 kommen wird, zu schlagen. 1... Wxh4 2. Wog+
©xg8. Wenn der Turm nimmt, ist er matt durch Df7. 3. De7+ Lh8
4. )7+ Exf7 5.Ec8+. Verdnderung: 1... ¥f5. Wenn Schwarz
W8 zieht, wird er matt durch g6, 2.e4 Wo5 3. Wel+ Lxg8
u.s.w. wie vorhin. Verinderung: 2... 9h3+ 3. 9g2 Nfd+ 4. Exf4
Wif4 5. Wol+ u.s.w.

1.2d7+ Bxd7 2. WeS+ Wxe5 3.Exa7 DcT 4. DxcT Bxc7
5.Ha8+4f. Verinderung: I... £xd7 2. Wc7+ Nxce7 3. bxa7+ B8
4. a8% + Nxa8 5. BxaS3.

1. Zh8+ &xh8. Auf €g7 wire er matt durch Whé. 2. Wh6+ Zh7.
Wenn er &¢8 zieht, ist er gleich matt durch Exf8. 3. Exf8 £ xf8
4. W« f8 WoB 5 HobH.

1. We7+ Exc7 2.9e8+ LbY 3. Le5+ Ha8 4.9b6+ axb6
5.Bal+.

1. £e5+ Bh7 2. ed+ Eh6 3. £g7+. Mit £f4+ und nachher
£f3+ und £.g5 kommt auch das Matt zu Stande. 3... &h5 4. £g6+
©h4 5. &6+ oder Egd .

1. Dc6+ Fc7. Wenn er b7 zieht, ebenfalls Wa7 und macht darauf
mit Ea7 matt. 2. Wa7+ Exa7 3. Exa7+ ©d6 4. e5+ ©d5 5. Ed7+.
Verinderung: 1... Bxc6 2. Wxa8+ ¥c7 3.Ha7+ Ld6 4. Wds+
Les5 5. Wdq+,
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.
39.

40.

1. &7+ &7 2. £f4+ d6. Wenn Schwarz &c6 zieht, d5+ und ge-
winnt darauf mit £e3+ die Konigin. 3. £xd6 ©d7 4. Ee7+ ¥c6
5.d5#.

1. %Wfo+ Hh7 2. Who+ Le8 3. We6+ Lh8. Wenn er Hf8 zieht,
wird er matt durch £h6. 4. 216+ &xf6 5. Wh74.

1. g6+ hxg6. Wenn er nicht nimmt, wird er bald matt durch £d5.
2. Whl+ Yg8 3. £d5+ L8 4. Wh8+ Ye7 5. Wi g7+,

1. £f8+ ¥h7 2. £g7 De5+, um nicht durch L8 matt zu werden.
3. £xe5 ¥h6. Wenn Schwarz eine Konigin macht oder sonst an-
ders zieht, wird er matt durch &8 und nachher £g7. 4. £¢g7+ &h7
5. D8+ oder Dg5+.

1.a7+ ®a8. Zieht er ¥b7, 2.Ec7+ und dasselbe Spiel entsteht.
2.2a6 Eb8. Geht er mit dem Turm von der Grundlinie ab ist er
matt durch Ec8; zieht er ihn auf der nimlichen Linie auf ein ande-
res Feld oder macht eine Kénigin, durch b7. 3.b7+. Mit Ec8 geht
es auch. 3... Exb7 4. Ec8+ EbS8 5. Exb8+.

1. Axa6+ Da8 2.H)c7+ Lb8 3.Exb7+ ©xb7 4.Ha7+ &bs
5. Dab+.

1. BExc6+ ©b8. Wenn er nimmt, wird er noch eher matt mit Wa6.
2. Wd6+ xa7 3. Hab6+ bxa6 4. WcT7+ La8 5. 2ed+.

1. Dxg6+ hxg6. Wenn er mit dem Léufer nimmt, wird er matt durch
W8 und Exf8. 2. Bhl+ ¥g8 3. Wxo7+ Yxg7 4. £e5+ L8
5. 8h8+t. Verinderung: 1... ¥g8 2. Ne7+ ¥h8 3. Wxg7+ Lxg7
4. 2e54.

1. DT+ Bf7 2. D8+ BgT7 3. De8+ Lhod. D7+ LhS55. gdt.

1. Exe6+ fxe6 2. Wg6+ Ef7. Wenn er Le7 zieht, wird er matt
durch Wxe6. 3. Wg8+ Le7 4. £h4+ Hf6 5. &xf6+.

1. Wxc7+ Yxc7 2. 2xd6+ Exd6 3. De8+ Fe5 4. f4+ Bf5 oder
Led 5. c2H.
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41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52
53

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1.d7+ Exb7 2. Wb8+ Fa6 3. Who+ Hxb6 4. Dxc5+ a5
5.b4.

1. %Wxb6 cxb6. Wenn er mit dem Konige nimmt, ist er matt durch
£f2 und £c4. 2.¢7 Wxh3 oder nach Belieben. 3. £b7+ ¥xb7
4. cxb8W+ Lc6 5. WeTH.

1. £xf6+ gxf6. Wenn er nicht nimmt, wird er matt durch die Ko-
nigin, welche den Springer nimmt. 2. Wxf6+ &c8 3. Hd6+ Lbs
4. Bxb7+ La8 5. Wds+.

1. £xh7+ ¥h8. Wenn er Ef7 zieht, wird er durch Wg6 gleich matt.
2. £06+ Yg8 3. Eh8+ L xh8 4. Wh3+ Lg8 5. Wh74f.

1.&h7+ Exh7. Wenn er Yg4 zieht, wird er durch f6 gleich matt.
2. £d8+ Bgd 3.6+ Lg5 4. {7+ Lxgb 5. f8D .

1.Ded4+ Lh3 2.Dg5+ Bg3 3. Wxf3+ gxf3 4. Ded+ &h3
5. D24 oder Eg34.

1. Wd7+ Wxd7 2. c5+ Le6 3. £f1. Droht Matt mit £h3. 3... Ef8
4. 8h3+ BEf5 5. &xf51.

1. Wo6+ Le8. Wenn Schwarz die Konigin nimmt, wird er matt
durch De5. 2. De7+ Lh8 3. Wf7 droht matt mit Dg6.* 3... Exf7
4. Bd8+ g8 5. Dgbt.

1.&d1+ Hf4 2.e3+ Ygd 3. D2+ Fha 4. £f6 Springer zieht
5. D54,

1.Bxg7+ h8 2.Eh7+ ©xh7 3.0g5+ h8 4.Hxh6 Hxh6
5. D\xf7+, dann g5+, dann &f7+ und so fort.

1. Dc6+ Ld5 2. Dbd+ L5 oder Ye5 3. Wdd+ Lxd4 4. Ab5S+
Zcd oder Le5. 5. £d3# respective £d6+4.

. 1. De3+ fixe3 2. He5+ 6 3. Exe3+ 15 4. g4+ 4 5. 5+,
. 1.9d7 La8 2. &c6 bxcb 3. Lc7 c5 4. b7+ La7 5. bW+,
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54. 1.f4+ ¥h4 2. 216+ Exf6 3. Le5 e2. Kann nicht anders ohne durch
&f3 oder g6 matt zu werden. 4. d4 Schwarz zieht Springer oder
Turm. 5. D34 resp. Dg6H.

55. 1.g7+ %h7 2.Dxf8+ £xf8 3.gxf80+ &h8 4.Eh7+ Exh7
5. Dgbt.
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In sechs Zigen

1. Gewinn des Spiels.
W: &ds, Hc6, AgT.
S : &d7, a8, Ag3, hd.

cLel, Wf7, Jf1, &cl, Dg5, AdS, f6.
: &h8, W2, Ea8, Eh2, £h6, Ag7, h7.

oz

: ©g2, Bdl, Eh8, QDe3, Ae2, £3, g3, h2.
- fes3, Has, Ebl, £h6, H\d8, H\d5, Aa2, d6, 16, 26.

oz

1 Ye7, Df1, Ag6, hS.
: Bh8, AgT, ho.

b
» =

: ©h2, Wel, Hbs, Agd, h3.
- ©h8, Wd3, a3, Hh5, Af7, 26, h7.

oz

s Bhl, £a2, £b2, AhS.
: &h8, £b4, Da5, AgT7, h7.

oz

1 Bg2, We7, N3, Aed, 15, 2, g6b.
: &h8, Bc2, BbS, £c4, Aa2, g7, h6.

oz

: Ygl, W4, Hel, Ab5, Ag3, £2.
: ©a8, Wh3, 2d7, £6, D\b6, AaT, b7, g4, 3.

oz

157
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20
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Gewinn der Konigin oder Matt.
W: &g3, Hel, £c2, Df5, Ag4, hd, f3.
: ©g8, W7, b4, Ag7, h7, 16, c3.

1 Ygl, Wed, Bhi, £d3, Df3, Af2, g3.
- Y8, Wds, Ha7, HfS, £c6, A6, g7.

: ©hl, Ha8, Bf4, Nd4, De6, Ah3, g2.
- ©h7, Bb3, Ed2, £e4, De3, Ah6, d3, c4.

- &b, Wd3, He7, £f3, Hd5, Ab3, c3.
: &b8, W2, Ha8, Hg3, £h2, N8, Aa7, b6, c7, d7.

: Ygl, Wad, a2, Ncd, Dd4, AbS, e4, g2.
: ©d8, Wh3, Hg6, He8, N7, Af7, d6, €6, hd.

: Yhl, Wd4, Eh3, £d3, £e7, Df4, Rad, b3, c2, g3, hS.
1 ©g8, W2, Hbs, He3, NdS, Dg4, Aab, b6, c7, 15, g7, h7.

nE nE uE nuE I v

Gewinn des Spiels.
W: &f1, Wa5, Bh2, £h6, £a6, D7, Ab3, 12, g3.
S : b8, Wh7, Hc2, BhS, £e7, Nd3, Aa7, d6, 3, g4.

W: &bl, W4, Ha7, Hdl, £ad, Dd4, Aa2, b3, c4, c2, 5, 3.
S : d8, W3, Hcs, Hg7, £16, Dd7, Dg8, Aa3, ¢7, eT.

W: &f1, We6, £d3, Dd6, DfS, Aa2, b2, c3, e2, g4.
S: %C@ Wh2, Bh7, &c4, &c7, D3, Hd7, Ab6, d5, 3, 6, 3.

Gewinn des Spiels.
W: fcd, Ef1, Aab, e3.
S : ¥ad, Bbl, Ab3, c2.

Gewinn des Spiels.
W: &d5, £h5, fc6, Adb.
S : ¥d7, £g7, D2, Ab6, g3, h3.

. W %gz, Eh2, Af5, &Hh4, AdS, e5, e4, £3.
S : ¥h8, Was, Has, Ne8, Aa3, b3, g7, h7.
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21. W: &hl, Wed, Hcl, £d3, g3, Df4, Af6.
S : Le8, Wa3, Ha8, Ha2, £18, N7, b4, Aa7, b7, c7,e7, h7, g6.
22. W: &cl, Bel, Ee7, &c5, &c4, f4, Ab4.
S : ¥h8, Wad, Has, Hg8, £d7, D7, Ag7, h7.
23. W: &f5, Wa7, &hd, N6, Aad, b5, c3, €2, 4, £2, h6.
S : &5, W7, He7, Ab6, c4, d5, e5, h7.
24. W: b2, Wfe, He3, £f1, Aa3, ¢3, €2, f3, g5.
S : Yed, We7, BbS, Heb, £.d6, &6, Ab3, ¢5, 7, 15, e4, g6.

25. Gewinn des Spiels.
W: fa2, Aad, b3, c2, d4.
S : &b4, Acd, c3, d5, e7.

26. W: &b2, Wa2, Hd5, Ee6, H\d6.
S : &h8, Was, Hc8, Hab, £c7, Ab6, g7, h7.

27. W: &hl, Efl, D8, Deb, g5, hs.
S : ¥h7, Wal, EfS, &bl, Hg8, Ac3, d3, h6.
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Gewinn des Spiels
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1. a6 Eg8. Wenn Schwarz den Turm nimmt, macht WeiB eine Ko-
nigin. Wenn er g2 zieht, dann Ea7+, Schwarz muf8 dann nehmen,
worauf Wei eine Konigin macht. 2. Za7+ ¥e8 Wenn Schwarz
&c8 zieht, geht Weil mit dem Turm auf a8. 3. ©e6 ¥d8 4. Ha8+
©c7 5. Exg8 g2 6. Hc8+.

1. Wo8+ ¥xg8 Wenn er mit dem Turm nimmt, ist er durch Df7
matt. 2.f7+ Lf8 Wenn er ¥h8 zieht, {8+ und dann Ef8+.
3. £a3+ Hxa3 4. De6+ Le7 5. f8W+ ©d7 6. Ef74 oder WdS+.

1. He8+ Qe7 2. Exe7+ Deb 3. Dgd+ L5 4. ed+ Lg5 5. hd+ Lh5
6. Dxfo+. Verinderung: 1... De6 2. Dgd+ Yf5 3. Dxh6+ Lg5
oder ¥e5 4. Df7+ Bf5 5. e43 oder 4... Lh5 5. EhS+.

1. De3 Lg8 2. nd5 Lh8 3. Af6 gxf6 4. Lf7 Nimmt nicht wieder,
sonst wiirde es patt werden. 4. .. f5 5. g7+ &h7 6. g8 W4,

1. We5+ £6 2. We8+ o7 3. We7+ Hh6 4. Exh5+ gxh5 5. Wf6+
Wo6 6. g54.

1.h6 £f8 2. £d5. Um den Springer festzuhalten. 2... £\b7. Wenn er
den Liufer zoge, nihme WeiB den Bauern. 3. £xb7 ¥g8 4. £d5+
h8 5. £.c3 Liufer muf heraus, 6. hxg7 oder £xg74.

1. Wd8+ £¢8 2. Hg5. Droht Matt durch &f7; wenn Schwarz um
dieses zu verhiiten Eb7 zieht, zieht Weil &f7+. Wenn Schwarz
dann mit dem Turm nimmt, nimmt Weifl den Turm mit dem Bau-
er, und nachher nimmt die Konigin den Laufer; Matt. 2... hxg5
3. Wyxg5 &h7 4. Wd8+ £¢8 5. Wha+ £h7 6. Wxh74.

. 1.Be8+ £d8. Wenn er den Turm vorzieht, dann & c7+ und weiter

wie jetzt. 2. Exd8+ Hxd8 3.Dc7+ &b8 4. Dab+ Ya8 5. Wb+
Exb8 6. DcTH.

. 1.£b3 Wxb3 2. He8+ ©f7 3.0d6+ Lg6 4.h5+ Lg5. Wenn

Schwarz %h6 zieht, dann &\f5+ und nachher f43f. 5.f4+ Lh6
6. D54, Veridnderung: 1... Dd5 2. £xd5 Wxd5 3. DeT+.
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1. Dh6+ LBhS oder Bh7. 2. Df7+ Lg8 3. Wxg7+ Yxg7 4. Bh7+
Dg8 5. Dh6.

1. Ba7+ ©¢6. Mit ¥g8 oder &h8 wiire er durch Zf8 gleich matt.
2.Hg7+ ¥h5 3. Ehd+ ©xhd 4. D5+ &xf5. Wenn Schwarz mit
dem Springer nimmt, wird er matt durch Eg4+ und &Hf4. 5. g3+.
Vorher konnte Weil} nicht so ziehen, weil er durch den Léufer in
Schach gekommen wire. 5. .. ¥xh3. Wenn er &h5 zieht, ist er
durch den folgenden Zug ebenfalls matt. 6. Df4+.

1. Be8+ &b7 2. Wa6+ Hxa6 3. DxcT+ a5 4.bd+ Had 5. &d1+
@a3 6.Dbd4. Verinderung: 2... ¥c6 3. Dbd+ Ld6. Wenn er
L5 zieht, wird er matt durch Wc4+ und Wd5. 4. Wd3+ &c5
5. Wds54,

1. Hc6+ Le8. Wenn er Lc8 zieht, wird er matt durch Db6+ und
Wa7. 2. Was+ Hxa8 3. Exa8+ ¥d7 4. Ha7+ Le8. Wenn er Lc8
zieht, wird er matt durch 2\b6 oder Dd6. 5. Hxd6+ L8 6. Exf74.
Verinderung: 1... ¥d7 2. Ab6+ Le8 3. Wa8+HNxa84. Exa8+.

1. Wxd8+ Exd8. Wenn Schwarz statt zu nehmen %f7 spielt, wird
er bald matt durch £cd+. 2. £c4+ Lh8 3. Hgb+ hxgb 4. hxgb+
&h6 5. Exh6+ gxh6 6. 216+,

1. £e3 Wxh2. Wenn Schwarz &c5 zieht, dann Weil Exh7 wo-
mit er gewinnt. Wenn er Ec5 zieht, nimmt WeiBl zuerst den Turm
und darauf Exh7. 2. &xa7+ Yxa7 3. £c8+ Lb8 4. Was+ Hxc7
5. Wh7+ Ld8 6. Wd7+. Verinderung: 1... Ecl+ 2. £xcl Wxh2.
Wenn Schwarz den Liufer zieht, gewinnt WeiB. 3. Wb5+. Vorher
konnte WeiB} nicht auf diese Art spielen, weil der Turm das Feld c8
deckte. 3... &xc7 4. Wh7+ &d8 5. W,

1. Wxc7+ Exc7 Wenn Schwarz statt zu nehmen ¥e8 spielt, nimmt
der Liufer den Springer, wenn darauf Schwarz &8 zieht, nimmt die
weiBe Dame den Turm, oder wenn Schwarz €f7 zieht, £e6+ und
das Matt folgt von selbst. 2. Za8+ Hc8 3. He6+ Le8 4. Exc8+
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Bf7 5. Bf8+ Axf8 6. Nd84t. Verinderung: 2... H\b8 3. Exb8 Hc8
4. Debt.

1. Wxd5+ &xd5. Wenn Schwarz mit dem Lidufer nimmt, zieht
WeiB £b5+, und da Schwarz &c5 spielen muf}, macht Weifl mit
b4 matt. 2. £xcd+ Bc5 3.bd+ Be6 4. £b5+ Bd5 5.ed+ Bebd
6. £.c44F. Veridnderung: 2... ¥c6 3. £b5+ Yd5 4. ed+ Lc5 5. bd4t
oder3... 9c5 4.bd+ Bd5 5. e4+ Leb 6. Lcd.

1.EBcl Excl 2.a7 ¥a3 3. c3 Ya2 4. a8 W+ &bl 5. Wa3 Schwarz
nach Belieben. 6. Wb24f. Verinderung: 1... ©a3 2. %c3 Hxcl
3.a7 Yad 4. a8 b5 5. Wh7+ u.s.w.

1. 2e8+ Yxe8 2. Yeb6 £16 3.d7+ L8 4. Yxf6 Ded+ 5.Ygb
Schwarz nach Belieben. 6. d8'%.

1. Dgb+ Lg8 2. DfeT+ BT 3.e6+ Vf6 4.e5+ Vf5 5.4+ L4
6. Ehd.

1. Wxg6hxg6 2. £xg6 Yd8 3. DNeb+ Lc8 4. Exc7+ Lb8 5. Hc3+
De5 6. &xe5+ oder auch 5. Bxd7+ Wxg3 6. Ed8+.

1.0g6+ hxgb 2.Ehl+ Oh6 3.Exh6+ gxh6 4 Ldd+ He7
5. &xg7+ Lh7 6. £d4+.

1. Wye7+ Wxe7 2. Ded+ dxed 3. £xe7+ Ld5 4.e3 exfd 5.3
Schwarz nimmt einen der Bauern. 6. e4# oder fxed3. Es geht auch
4.fxe5 e3 5. e6 exf2 6. ed43F.

1. Wxe6+ fxe6 2. Exed+ fxed 3.e3+ Ld5 4. cd+ Fes 5. f4+ f5
6. £h3+.

1.89b1 La5 2. Bal ©b4 3. Ya2 e6.Wenn Schwarz 8a5 zieht, a3
und dann b4; wenn Schwarz cxb3 spielt, nimmt Weif3 zuriick und
wird dann auch den £c3 erobern. 4. 8bl Ya5 5. Lal Lb4 6. Ba2.
Dieses Mal hat Schwarz keine Wahl und muf3 zwischen den beiden
eben angegebenen Verlustziigen wdhlen.
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26. 1.0f7+ ©g8 2.Hd8+ Hxd8 3.He8+ Hxe8 4.H0h6+ Hh8
5. Wo8+ Hxg8 6. Df74. Verinderung: 2... ©xf7 3. 2d7+ Hf8
4. Be8+ Lxe8 5. W7+,

27. 1.g6+ ©h8 2. g7+ Wh7 3. N8+ Exf8 4. gxf8%\+ ¥h8 5. g6+
©h7 6. Bf7+.



In sieben Ziigen

1. W: &h2, Wd4, Hg4, NdS, AbS, 5.
S : La7, Wr5, Hal, £e6, £18, AcT, h7.

2. W: ®as, Ecl, Aab, bb.
S : ¥a8, Bf8, £c8, Ag4, h3.

3. W: a2, Wes5, Bf5, Aa3, b2, 3.
S : &g7, Wel, b8, Ae3, g6, h7.

4. W: Dal, Wf4, Bhi, Ded, Aa.
S : &h8, We2, o7, He2, Acd, h7.

5. Matt oder doch gewonnen.
W: &el, Ehl, Ee7, He5, Ab6.
: &b, Hc8, Eb2, Ab5.

c Ygl, Wad, Hd2, Hel, £f4, DdS, AcS, 12, g3.
: &b8, Wh3, Ec8, Eh7, £3, A\c7, DgT7, AaT, b7, 15, g4.

: Of1, We6, Hab, £d1, Dad, Db3, Ad4, e5, f4, g2, h3.
: Bd8, We3, Hc8, He8, £a8, £¢7, Df7,Ac5, d6, e7, 5, g3, h4.

: Ygl, We3, Hal, Hcl, £f1, £d2, Dc4d, AaS, g3, f2.
: &b8, Whs, Hd8, Bh8, £c8, Nc5, Ngd, AaT, b7, 5, g5.

1 el, We3, He3, Hf1, £c2, AdS, AbS, g3, f2.
: ©b8, Whs, Hc8, Eh8, &8, Nf7, a7, b7, e7, d6, g4, 3.

ngE nuE wE I wm
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10. W: &h2, Wa2, Ef7, b5, Dd4, a6, b4, 3, h3. S : &b8, Wes,
Hg8, Eh8, £c8, Ab6, c7, €3, f4.

11. W: %CZ, W5 Bh3, Hbs, Dd2, &a2, b3, c4, d3, {3, g4.
S : b7, W1, a8, He2, £f4, Da5, Aa7, b6, g5, h7.

12. W: £a5, £c8, Db5, Hes, Ab3.
S : ¥c5, Whi, Aa3, b4, c4, e4, d5, 4, g4.

13. W: &h3, He5, £b6, Dh8, Hhl, Add, 3.
S : &h5, Wal, &f6, Ef7, DS, Agb, hé.
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Matt oder doch gewonnen
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1. Wady Hb8 2.4Dc6+ HbT 3. Wxa8+ Lxa8 4. Had+ Lb7
5.Ha7+ ¥c8 6. Za8+ ©b7 oder Ld7 7. Eb8+ oder resp. HdS+.
Zuerst 2. Wxa8+ geht auch.

1. Exc8+ Exc8 2.b7+ &b8 3. ¥b6 Ec6+ 4. Exc6 h2. Auf a7
gewinnt WeiB mit &c7. 5. ¥b6 h1¥ 6. a74.

1. W6+ ( oder We7+) Eh6 2. Wha+ Lg7 3. Wd4+ Hho 4. W4+
Lg7 5.We5+ Eh6 6.EhS+ gxh5 7.Wf6+. Verinderung:
1... £g8 2. We6+ Yo7 3. We5+ Yg8 4. Wxb8+ Lg7 5. W+,

.1 WhS+ He8 2. WeS+ Hg7 3. Hxh7+ Yxh7 4. Wh5+ Hg8
5. Wes+ L7 6. Df6+ Lh6 7. Wh5H.

. 1. Eh8, um nicht durch Ecl matt zu werden. 1... Exh8 2. Dc6+
©a8 3.b74. Verinderung: 1... HEbc2 2. Nd7+ Fa8 3.b7+ Lxb7
4. \c5+ b6 5. Eb7+ La5. Wenn Schwarz mit dem Konige den
Springer nimmt, verliert er beide Tiirme. 6. Exc8 Zh2 7. Ec6 u.s.w.
Verinderung: 2... ¥b7 3. Dc5+ Exb6 4. Exc8 HExc5 5. He6+ ge-
winnt. Die hartnéiickigste Verteidigung von Schwarz ist 1... Bbl+
2.92 Bh2+ 3.Yg3 Bb3+ 4.9g4 Bb4+ 5. 8¢5 Hcd, wonach
Weifs aber trotzdem mit 6.Thh7 gewinnt, z.B. 6... Bg8+ 7. 9f5
Bcl 8. Dd7+ La8 9. b7+ Ya7 10. b8W+ Exb8 11. Dxb8 YxbS
12. Bb7+ B8 13. BxbS.

1. £xc7+ Exc7 Wenn er ¥a8 zoge, wire er durch Qb6 gleich
matt. 2. Wxa7+ YxaZ. Wenn er Lc8 zieht, wird er matt durch
Nb6. 3. Bal+ La8 4. Ha8+ &Lxa8 5. DHb6+ Lb8. Wenn Schwarz
a7 zieht, wird er matt durch Ea2+ und darauf Ea8. 6. 2d8+ &a7
7. Ba84.

. 1. Wd7+ Exd7 2. Dbxc5+ dxc5 3. Dxc5+ Ld8 4. Deb+ LKd7
5. &ad4+ £c6 6. &xc6+ Yxe6 7. £d5+4. Verdinderung: 2... Ld8
3.Deb+ VA7 4.DacS+ dxc5 5. Lad+ £c6 6. £xcoH+ Lxeb
7. 8d5%. Es ist egal, welcher Springer im zweiten Zug auf c5
nimmt.
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10.

11.

12.

13.

1. W4+ gxfd 2. &xfd+ La8 3.7Ab6+ axb6 4.axb6+ Hab
5.Bxc8+ HExc8 6.Exab+ bxa6b 7. £g2+. Wenn Weil nicht im
fiinften Zuge den Turm gegen den Léufer getauscht hitte, konnte
Schwarz ihn bei dem letzten Zug vorsetzen.

1. Wxa7+ Yxa7 2.Bal+ &b8 3.Ha8+ Yxa8 4.Hxc8+ a7
5.b6+ La6 6. £d3+ Las 7. Ba8+. Im Originaldruck steht der
schwarze Springer auf f6, aber dann gewinnt auch 1. Exc8+, wenn
auch langsamer.

l.a7+ ©a8 2. Wd5+ Wxd5 3. DxcT+ Yxal 4. DHxd5+ Lab.
Wenn er ¥a8 oder b8 spielt, wird er matt durch die Springer.
5.b5+ La5 6. Ha7+ £a6 7. Hxab.

1. Exh7+ ®a6. Wenn Schwarz &b8 zieht, wird er bald matt durch
Wig+. 2. We8+ Hb7. Wenn er die Konigin nimmt, wird er gleich
matt durch Exa7. 3. Wxb7+ La5 4. b4+ Exb4 5. a3+ La5. Wenn
Schwarz ¢S5 zieht, ist er matt durch d4 oder Wd5. 6. Wxa7+ Exa7
7. Bxa74.

1.7+ Hc6 2.59b8+ Fc5 3.9a6+ D6 4. Dxbd+ Bes
5. Dab+ Lcb 6. Nb8+ L5 7. bdHt.

1.9g3+ Lg5 2.Dxf7+ Hxf7 3.2d8+ Ef6 4.Ded+ &Hh5
5. Axfo+ Lg5 6. Ded+ Th5 7. Dg3+.
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In acht Ziigen

: Yg2, Wd7, De7, Hc3, Ad3, 2.
1 &b8, Wel, £b7, Df3, AaS, b6, ¢7, g4.

: &hl, Hed, £d5, Dgd, Aad, b3, c4, 16, g2.
1 Bg8, We3, Hf8, Aa7, b6, f7, g6, h7, g3.

: ©hl, Be7, Bal, £c3, 7, Ab4, ¢5, f4, g3.
: &b7, B8, g2, &ed4, DF5, AbS, c6, £7, g4, h3.

: Ygl, We7, Hal, Bd7, £c5, Deb, Ab4, £2, g3.
- La8, Wh5, Eh8, £b7, Hc8, H\d6, AaT, 2, 3.

: ©hl, Wad, Hal, Bdl, &4, DS, Da3, Ab3, c3, 3, g3.
: La8, W2, Ha7, Ec7, Dab, D3, Aas, b6, 7, 16, g4.

1 Ygl, Wes, Hal, Bbl, &c4, Dd4, Aab, 12, g3.
: ©a8, Wh3, BdS, Eh7, Of6, g4, AaT, 5, g6.

: Dal, We2, Hf6, £b2, Ng4, Aa3.
: B8, Wd3, &c3, Ngb, Ab4, e5, h7.

: BfS, Wed, Nbd, D4, AbS, g5.
: Bg7, Wh2, Hd8, B8, £b7, Le7, Nc8, Dg8, AaT, b6, db, 6,

DnE vwE »= w.é wE v v n=

177



MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

178




IN ACHT ZUGEN 179




180

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

. 1. Wd8+ ¥a7. Wenn er den Liufer vorsetzt, nimmt ihn die Konigin,

und einer der Springer setzt darauf matt. 2. Db5+ Fa6 3. DixcT+
LaT 4. Hc8+ £.xc8 5. Nb5+ Lb7. Wenn er a6 zieht, nimmt die
weille Konigin den Léufer, und dann wird er auch auf die ndmliche
Art matt. 6. Wc7+ La6 7. Wxc8+ Lb5 8. Wcd+. Verinderung:
4... b8 5. Nd6+ LaT 6. DdbSH.

1. Dh6+ BhS 2. Dxf7+ Lg8.Nimmt Schwarz den Springer, wird
er matt durch Be8.3. De5+ Bf7. Zieht Schwarz Yh8, dann Dxgb
und matt durch Bh4. 4. £xf7+ B8 5. Dd7+ Lxf7 6. Ee7+ Lg8
7.f7+ g7 8. W,

1.Dxb5+ Dxe7 2.Ha7+ Eb8 3. Le5+ Hc7 4. &xc7+ Hcl
5. Ha8+ ¥d7 6. Bd8+ Peb6 7. Ed6+ &f5 8. Nd44F. Erste Verinde-
rung: 1... &¥b8 2. £e5+ Hc7 3. He8+ &b7 4. Ha7+4. Zweite Ver-
dnderung: 1... Hc7 2. Ba7+ £c8 3. Hexc7+ ©d8 4. Ha8+.

1. Bxa7 Dxa7 2. Wb+ L xb8 3. £d6+ Lc8. Wenn er La8 zieht,
wird er durch die ndmlichen Ziige matt in verdnderter Ordnung und
WeiB zieht zuerst Dc7+. 4. Ec7+ &b8 5. Ec5+ La8 6. Hc7+ Lbs
7.9\d5+ a8 8. Db6t.

1.2d8+ 9\b8 2. Wco+ Hab7. Wenn Schwarz die Konigin nimmt
oder Tcb7 spielt, ist er matt durch Exb8. 3.Exb8+ Lxbs
4. 0d7+ Hc8. Wenn Schwarz ¥a8 zieht, wird er auch bald
matt durch Hxb6+, Db5+ ws.w. 5. Dxb6+ LbS 6. Exc7+
Ya7 7. Db5+ Bab 8. Dad+ Eb6 9. Wxb6+. Erste Verinderung:
1... &b7 2. Wed+ Hc6 3. 2d7+ D8 4. Wico DT 5. ExcT Exc?
6. Wxc7+4. Zweite Verinderung: 3... ¥a7 4. b5+ La6 5. Ha8+
Ha7 6. AxcTH.

1.Bb8+ Exb8 2. £d5+ Hxd5 3. Wxd5+ E8b7 4.axb7 Exb7
5.Bxa7+ Yxa7 6. Wa5+ Hb8 7. Dc6H+ Y8 8. WdS+. Verin-
derung: 4... ¥b8 5. Wd8+ Exb7 6.Ebl+ La6 7. Wd6+ Las
8. Wa3+t. Zweite Verinderung: 2... Zhb7 3. £xb7+ Exb7 4. axb7
Exb7 5. HZbl+ Lc8 6. Wbs+ ¥d7 7.Hb74. Die Lisung kann
auch mit 1. £d5+ Dxd5 2. Bb8+ Exb8 angefangen werden.
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7. 1. Wa8+ Yo7 2. Wa7+ Hh8 3. Wbs+ g7 4. Wc7+ Lh8 5. HfS+
Dxf8 6. WxeS+ £.xeS5 6. £xe5+ Yg8 8. Dh6+H.

8. 1.De6+ Bf7. Geht er auf h7 oder h8 wird er bald matt durch
Wha+, 2.¢6+ Ye8 3. Dg7+ ©d7 4. Wco6+ £xc6 5.bxco YcT
6. Deb+ Lb8 7. DNab+ La8 8. NecTH.
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In neun Ziigen

1. W:bgl, We3, Hdl, £d2, 2d5, Ab4, c4, 12, 3.
S : ©a8, Wh3, Ec8, Eh7, £15, Ngd, AaT, b7, cb, e4, {7, g6b.

2. W: &hl, Wa3, Hal, £d3, Has, Hb3, &b3, c2, d4, e4, {3.
S : b8, Wg3, Ha8, Hc8, £e6, Nd7, Df4, Ab6, 7, g5, hd.

3. W: Bgl, We6, Hel, &4, £f1, Dc5, Dad, b3, cd, £2.
S : a8, Wh4, Ecs, Hh8, £8, Abd, Ng3, Aa7, b7, e7, g4.

4. W: Bgl, Wa4q, Ecl, Eh7, Led, &\c3, D4, Ae3, g2.
S : b8, Wd2, Hcs, HdS, £g7, DhS, Dg3, AaT, b6, c5, €6, 13, gb.

5. W:Dgl, We2, Hdl, £bl, Lel, Dbd, D2, Aa4, b3, e2, 3, g4.
S : b8, Who, Eh8, £b7, £g7, Df4, De8, AaT, b6, c7, €3, 16, gb.

6. W: b4, W1, Ec8, Hed, £e7, \d6, Ab3, o4, £5.
S : &b6, Wh3, Ee8, Eh2, £h8, Hh6, Aab, b7, c6.
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1. 1. Wxa7+ Hxa7 2.Bal+ &b8 3.&f4+ Hc7 4. &xcT+ Hcs
5. Ba8+ ©d7 6. Ed8+ He6 7. Be8+ Dd7 8. EeT7+ L8 9. Nb6.

2. 1.Dcb+ BT 2. Wa7+ HExa7 3. HBxa7+ £d6 4.e5+ Ld55. c4+.
Veridnderung: 1... Exc6 2. Wxa8 &c7 3.Ha7+ ©d6 4. Wrs+
Dxf8 5. e5+ Yd5 6. c4+ Bxcd 7. Led.

3. 1.2b6+ axb6 2.Hal+ Dab6 3.HExab+ bxa6 4. £g2+ Ha7
5. Wyb6+ Lxb6 6. Nd7+ La7. Wenn Schwarz La5 zieht, ist er
matt durch £d2. 7. £e3+ Ec5 8. &xc54.

4. 1. %Wxa7+ ©Yxa7 2.Hal+ &b8 3.Ha8+ &c7 4.0b5+ £d7
5.Ba7+ ©e8 6. &xgo+ Vf8 7.Hh8+ £xh8 8. Nxe6+ Lol
9. &h7#. Weif3 kann auch im 6.Zug schon Bh8+ ziehen. Schwarz
kann mit 1... Wa2 und 5... Ec7 die Losung noch um zwei sinnlose
Ziige verldngern.

5. 1.Dc6b+ £xc6 2.Hd8+ b7 3. Wxco+ Yxco 4. Led+ HcS
5.0d3+ Dxd3 6.Bd5+ ¥c6 7.Bxd3+ Lc5 8.bd+ Hed
9. £d5+F. Verinderung: 4... Nd5 5. £xd5+ ¥c5 6. Ded+ Ld4
7. £.c34. Zweite Verinderung: 3... ©a6 4. Wh5+ Hb7 5. Led+
Nd5 6. £xd5+ c6 7. Wxco+ Lab 8. Wh5+. Dritte Verdinderung:
1... ©a8 2. Bd8+ £c8 3. Exc8+ ¥b7 4. EbS+ &a6 5. Wcd+ b5
6. Wxb5+.

6. 1.Wol+ Hxgl 2. £d8+ La7 3. £b6+ Yxb6 4.c5+ La7 5. Ha8+
Yxa8 6. He8+ Fa7 7. DNc8+ La8 oder &b8. 8. Ab6+ La7 oder
c7. 9. Ha84F oder resp. Ec8++. Es geht auch die Zugumstellung
1. £d8+ Ba7 2. £b6+ Hxb6 3. Wel+ Hxgl.
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In zehn und mehrern
Zugen

1. W: Dgl, Weo, He3, £d1, De5, Aa2, b4, b2, 2, g3.
S : ¥b8, Wh3, He8, Eh8, £b7, H\c8, Aas, b6, 6, 4, g5.

2. W: ®el, Ha8, Ebl, £a4, Nc4d, AdS, 4.
S : &7, Hg2, Bh2, £d8, Ng3, Ab7, ¢5, d6, 3.

3. W: Le2, £h5, Aed.
S : &g2, Ad6, e5, h2.

4. W: a2, Hel, &bl, &2, Da4, Ab3, 3, g5, g3.
S : &ds, Eh8, Hg4, £d6, £g6, Ncb, Deb, &e2, 17, £3, ¢4, h2.

5. W: Ded, Hd6, Hcd.
S : &al, AdT.
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1. 1.2d7+ &b8. Mit La8 entsteht dasselbe. 2. Wxb7+ L xb7
3. 813+ ©a6 4.b5+ Yxb5. Wenn er La7 zieht, wird er gleich
matt durch Ec7. 5. 2e2+ ¥b4 6. Eb3+ Lad 7. £b5+. Verinde-
rung: 3... Ya7 4. Hc7+ La6 5.b5+ xb5 6. £e2+ Fbd 7. Hcd+
LDb5 8. ad+ La6 9. Ec7+ b5 10. £ xb5#.

2. 1.Bxb7+ &xb7 2. £c6+ ¥c7 3. Ea7+ &bs 4. Eb7+ La8. Wenn
er ¥c8 zieht, wird er matt durch 9d6. 5. Ed7+ &b8 6. Exd8+
&Lc7. Wenn er a7 zieht, macht a8 matt. 7. Ed7+ &b8 8. Eb7+
Lc8 9. Dxd6+ Ld8 10. Hd74. Verinderung: 3... ¥c8 4. Dxd6+
&b8 5. Bb7+ La8 6. Eb6+ La7 7. Hc8.

3. 1. &3+ Sl 2. &h1 Gxhl 3.%f1 d5 4.exd5 e4 5.d6 e3 6.d7
e2+ 7.9xe2 Ggl 8.d8YW hiW 9 W4+ &Lh2 10. Whi+ g2
11. o4+ Bh2 12. Bf2 und setzt bald matt.

4. 1.9b6+ He5 2. O\d7+ ©d5 3. D6+ Bes 4. Dxgd+ Bd5 5. D6+
@e5 6. Dd7+ ©d5 7. b6+ Ye5 8. Dxcd+ LdS 9. Db6+ PeS
10. Hd7+ Bd5 11. c4.

5. 1.%9d3 ¥bl. Wenn ¥a2, dann ¥c2 und es ergibt sich dasselbe
Spiel. 2. ¥d2 ¥a2 3. Yc2 Lal 4. Da5 Fa2 5. Qb5 d5 6. Hc6 d4
7.0b4+ Fal 8.HDa3 d3+ 9.%b3 d2 10. Dbc24t. Verdnderung:
5...d6 6.9Dc4 Yal 7.4\c3 d5 8.Da5 d4 9. b3, Verdinderung:
2... ©al 3. 9c2 ©a2 4. b5 d5 5. Dc3+ Fal 6. Dd2 d4 7. Db3 .
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Patts

: Bal, Wdd, Hh.
s c7, W7, Be8, £b3, Aad, c3.

: %hl, W Hbl.
: Y8, We, Hab, Ach, dS, eb.

wE wuz

- &hl, Eab.
: g8, He3, es.

:Yel, He7.
: &h3, He8, Ag4, g2.

oz

b
» =

s Lal, Eb3, Aa2, c2, d3.
- Bas5, We2, Aa3, c3, d4.

: 2.
: Dal, De6, Aa3.

oz

oz

: &hl, Wha, Ef1, Acd, g2.
1 &b8, WS, Ha2, Ab7, ¢7, a6, g3.

oz

: &al, £b2.
: Ded, 2d5, Ac6, b3, a2.

g »uZ

: Del, De3, Ah4.
S : &b4, Aa2, c7, g6.
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10. W: a8, b7, Aa6, d6.
S : Y8, Heb, &c6, AdT.
11. W: &h6, Ef4, Af6, g6, hS.
S : ¥h8, Hg2, g8, Abs, ¢3, d3.
12. W: &dl, Ef8, Ehd.
S : ¥d3, Wg3, Acd, d2.
13. W: ®h7, &f6, Agb, g5.
S : &f8, £d3, Hes, Ac4.
14. W: Dal, Wa3, Hcl, Hgl, Ae5, d4, f2.
S : f7, Wh7, Eb8, Eb2, Aa7, c3, d3, eb, 3, g7.
15. W: &h7, Ed8, Ed3.
S : &bs, We2, He3.
16. W: Lad, Wh5, £a5, AbS, dS.

S : &6, Wel, Hb6, Hf1, £e7, AcT, d6, g7, 2.
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MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

1.Eh7 Wxh7 2. Wd6+. Die Konigin setzt sich immer fest an den
Konig, doch so daBl Schwarz nicht mit der Konigin decken oder
nehmen kann, bis der Konig oder der Turm nimmt, z.B. 2... b7
3. Wh6+ La8 4. Wb8+: so ist das Spiel patt. Weif3 konnte aber auch
mit 1. Wa7+ auf Dauerschach spielen.

1. Bb8+ &xb8 2. We3+ Wie3 patt. Im Originaldruck steht der
&e6 auf e4. Dann kann Weif3 allerdings auch mit 1.Df5+ einfach
auf Gewinn spielen.

1. Eg6+. Wenn Schwarz nimmt, ist Weif} patt; wenn er den Konig
aus dem Schach zieht, nimmt Weill den Turm und das Spiel bleibt
unentschieden.

1.Bh7+ %gS 2. Be7. Nimmt Schwarz ist, ist Weif} patt; nimmt er
nicht, folgt ihm Weil3 auf der ndmlichen Linie immer nach; zum
Beispiel: 2... Za8 3. Ea7 u.s.w.

Weif3 hilt seinen Turm auf der b-Linie, hindert den schwarzen Ko-
nig durchzukommen; und wenn die schwarze Konigin den Bau-
ern c2 nimmt, bietet der weile Turm immer Schach mit dem Tur-
me fest am Konige auf der b-Linie; der schwarze Konig kann die
Reihe nicht verlassen, noch ohne patt zu machen nehmen; tauscht
Schwarz die Konigin gegen den Turm wird Weill doch unentschie-
den machen, selbst wenn er so zdge, daf} sein Konig vom schwar-
zen Konige zuriickgetrieben werden konnte; es z.B. folgende La-
ge entstanden: w&dl, s&f1 und beiderseits die Bauern wie friiher.
1... 92 2.9cl Yel 3. 9bl Ldl 4. al. Schwarz mag nun neh-
men oder auf cl gehen, so ist es patt. Man wird gemerkt haben,
daf} der schwarze Konig keinen andern als diesen Bauern angreifen
konnte.

1. 9b3 a2 2. Yc2 Nd4+. Der Konig geht jetzt immer auf c2 und cl.
Konnte der Springer durch hin- und herziehen die Ordnung dndern,
daB er z.B. auf d4 kidme, wenn der Konig auf cl oder auf e2, wenn
er auf c2 wire, wiirde Schwarz gewinnen: allein die Springer haben
die Eigenschaft daB sie durch alle Kreuz und Querziige die Ordnung
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10.

11.

12.

nicht dndern konnen: ein Springer der zum Beispiel auf a8 steht
kann nur, wenn die Ziige, welche er gemacht hat paar sind, wieder
auf dasselbe Feld zuriickgekommen sein.

1. 858+ a7 2.Ha8+ ¥xa8 3. Wf8+ a7 4. WcS+. Nimmt
Schwarz die Konigin, ist es patt. Nimmt er sie nicht, gibt der Weille
immer Schach entweder auf f8, oder wenn Schwarz b6 zieht, in-
dem er den Bauern c7 nimmt. Noch eleganter ist 2. Wc5+ Wxc5
3. Ba8+ Bb6 4. Exab+ und es ist patt, womit auch immer Schwarz
auf a6 nimmt.

1. £f6 ¥d3 2. £c3 c5. Wenn Schwarz nimmt, ist es patt. Wenn
Schwarz den Bauern b3 hitte geben wollen, wiirde Weifl mit dem
Laufer genommen haben, und das Spiel wiirde doch unentschieden
geblieben sein. 3. £b2 ¢4 4. £2e5 ¢3 5. £xc3.

1. D2+ ¥b3 2. Dal+ Lb2 3. ©d2 Lxal. Wenn er nicht nimmt,
siche Veriinderung. 4.%cl c6 5.%c2 ¢5 6.%cl c4 7.9c2 c3
8.%cl g59. hxg5 c2 10. ¥xc2 patt. Verinderung: 3... c5 4. Hc2 c4
5.%dl1 3 6. Dal und Schwarz remisiert zum Beispiel mit 6. .. 8bl.
Sogar verlieren wiirde aber 6... ¥xal 7.9c2 g5 8.h5 g4 9.h6 g3
10.h7 g2 11.h8D gl1D 12. Wxc34.

1. Eb8+ Axb8 2.a7 Q6 oder Dab patt, denn zieht Schwarz an-
ders, macht WeiB eine Konigin. Es geht auch 1.a7 Exd6 2. Eb6
Bd5 oder ©c7 3. Bxc6 dxc6 oder ¥xc6 patt.

1.f7 Ef8 2.Hgd4 Exgd 3.g7+ Exg7 patt. Veridnderung:
1... B8xg6+ 2.hxgb Eh2+ 3.%g5 Eg2+ 4.%f6, womit Weil
gewinnt. Verinderung: 1...c2 2.f8%W H2xg6+. Wenn Schwarz
die Konigin nimmt, ist er gleich matt durch Exf8. 3.hxg6 c1W
4. ¢T3, Weif3 kann sich wohl noch den Tempoverlust 2. Bf5!? mit
dem Plan Bg5 leisten.

1. Bd8+ e3 2. Eh3 Wih3 3. Ed3+ ¥xd3 patt. Wenn der Bauer
nimmt, ist es auch patt. 1... ©c3 2. Eh3 Wxh3 3. Ed3+ ¥b2, um
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13.

14.

15.
16.
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nicht patt zu machen. 4. Exh3 c¢3 5. Zh1 &b3 6. Le2 ©b2 7. &d3
&b3 8. Hbl+ ¥a2 9. Lc2, Weill gewinnt.

1.&d7+ &xd7 2.%h8 &f6. Wenn Schwarz mit dem Liufer
nimmt, ist es patt. 3. g7+ f7 4. gxf6, Weill gewinnt. Verinderung:
1... Ye7 2. Hxe5 ¥d6. Wenn Schwarz c3 zieht, nimmt der Sprin-
ger den Laufer und hélt den Bauer von der Dame auf cl ab. Ye8
hilft auch nicht. 3. 2\xd3 cxd3 4. g7 d2 5. g8, Wenn der Schwarze
Ko6nig im zweiten Zuge auf e6 anstelle von d6 gegangen wiire, stin-
de er jetzt im Schach. 5... d1'% 6. Wd8+. Hitte Schwarz statt eine
Konigin zu machen, den Konig gezogen, z6ge Weill Wh3.

1. Bxg7 $xg7 2.Bgl+ 7 3.Hg7+ ©xg7 4. We7+. Nimmt
Schwarz, ist es patt; nimmt er nicht, setzt sich die Konigin immer
an den Konig, bis Schwarz nehmen muf3.

WeiB bietet mit dem £d8 immer Schach auf den Feldern d8-d4.

1. £c3+ Wxc3 2. Wf5+. Schwarz muB nehmen, WeiB ist patt.



Matts unter erschwerenden
Bedingungen

1. WeiB soll in dreien Ziigen matt machen.
W: &e6, Ees.
S : &e8.

2. Dasselbe, wobei er jede seiner Figuren einmal bewegt.
W: &e5, Hds, HfS.
S : Ye7.

3. Dasselbe.
W: &e3, Eal, Enl.
S : Les.

4. Dasselbe.
W: fal, Ef5, Bd3, He5, De3.
S : Hed.

5. Konig und Turm konnen den Konig allein auf einem beliebigen Fel-
de der vier dufleren Linien matt machen.
W: &d4, Ef1.
S : Fe7.
Z.B. auf a4.

6. Kunstspiel.
W: ©al, Edl, £g2, £h6, Ab2, 12, g4.
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S : Yed, Df3, Ab7, €5.
WeiB soll im vierten Zuge mattsetzen.

7. W: &d6, £d4, H\c8, Aa3, c4.
S : Ya6, Aad.
Weil} setzt im vierten Zuge matt.

8. W: a3, Wh2, b4, Ec4, &c3, Ad2.
S : &a5, Ed5, Aab, c6.
Weil} soll mit dem Bauern im fiinften Zuge matt machen.

9. W:¥el, BEh7, £g2, De8, De2.
S : Yeb.
Weill macht im zweiten Zuge matt.

10. W: Le6, a6, H\b5, Ael, d6, 6, 5.
S : Be8, Hc8, Eh8, 2al.
Weil} soll mit dem Bauern e5 matt machen.

11. W: B8, Wes, EbY, £d4, Db6, Aas.
S : &a7, Hbs, Aab.
Weil soll mit dem Bauern in 5 Ziigen matt setzen.

12. W: &c6, Bdl, Hd4, Abs, b4.
S : &c8, Ab6.
Weil} soll mit dem Bauern b4 in fiinf Ziigen matt machen, ohne den
schwarzen Bauer zu nehmen.

13. W: 9c6, £h3, Ab4.
S : &bs.
Der Bauer soll mattsetzen ohne Konigin zu werden.

14. W: &f6, De5, Ng5, AFS, hS.
S : &h8.
Der Bauer f5 soll mattsetzen.

15. W: &7, Bb7, Ed7, Ab6.
S : &a8, Ad4.
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16.

17.

18.

19.

20.

Weil} soll mit dem Bauern in sechs Ziigen matt machen ohne sei-
nen Konig zu bewegen. Schwarz muf3 eine Dame nehmen, wenn er
seinen Bauern umwandelt.

W: Lg5, We2, AhS.
S : &h8, Ag7.
Weil} soll mit dem Bauern im dritten Zuge matt machen.

W: Lgl, Whs, Q\b4.
S : ¥g3.
WeiB soll in drei Ziigen matt setzen.

W: &d3, Eh8, Das, Acd, d2, e2.
S : &bl, Aa2, a3, c5, d4.
Weill macht matt in fiinf Ziigen.

W: Lg6, &f1, Da5, Ac3, g2, h2.
S : Yg4, Acd, e3, h4.
Weil} soll in fiinf Ziigen matt setzen.

W: &c6, B3, Ecd, Hc3, Ac2.
S : &c8.
Weil macht mit dem Bauer im sechsten Zuge matt.
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Weil} soll in dreien Ziigen matt
machen.

Dasselbe, wobei er jede seiner
Figuren einmal bewegt.

Weil} soll in dreien Ziigen matt
machen.
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Ko6nig und Turm konnen den Ko-

nig allein auf einem beliebigen
Felde der vier #uBleren Linien

matt machen, z.B. auf a4.

Kunstspiel. Weif3 soll im vierten

Zuge mattsetzen.
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Weil} setzt im vierten Zuge matt.

Weill soll mit dem Bauern im
fiinften Zuge matt machen.

Weill macht im zweiten Zuge
matt.
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10.
Weil3 soll mit dem Bauern e5
matt machen.

11.
Weif3 soll mit dem Bauern in 5
Ziigen matt setzen.

12.

Weil} soll mit dem Bauern b4 in
fiinf Ziigen matt machen, ohne
den schwarzen Bauer zu nehmen.




206 MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

Der Bauer soll mattsetzen ohne
Konigin zu werden.

Der Bauer f5 soll mattsetzen.

Weill soll mit dem Bauern in
sechs Ziigen matt machen oh-
ne seinen Konig zu bewegen.
Schwarz muf3 eine Dame neh-
men, wenn er seinen Bauern um-
wandelt.
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Weill macht matt in fiinf Ziigen.
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S

10.

11.

12.

13.

14.

15.

1.Hel ©d8 2. Hcl eS8 3. Hc8.
1. Bf1 Le8 2. D16 V8 3. Hd8+.
1. Bh6 15 2. Egl Ye5 3. BgStt.
1. Bb3 ©d4 2. Hdg6 Yed 3. Efat.

1.¥e5 ©d7 2. Bf7+ Le8 3. Le6 Ld8 4. He7 Lc8 5. HEd7 b8
6. 2d6 Y8 7. Lc6 Lb8 8. Hd8+ La7 9. Bh8 ¥a6 10. Zh7 ¥as
11.9c5 ©a6 12. Hg7 a5 13. Eg6 Lad 14. ¥c4. Geht jetzt der
schwarze Konig auf a5, geht der Turm auf h6, und macht nachher

matt auf a6. Geht der schwarze Konig auf a3, zieht Weil Eh2 und
macht darauf matt auf a2.

1. £c1 b6 oder b5. 2. Ed2 b5 oder b4. 3. b4 oder resp. b3. Setzt den
Bauern fest. 3... &4 4. Ed44.

1.%c7 Las5 2. £16 La6 3. £d8 La5 4. Bb7+.
1. 8c5+ Bxc5 2. Bb7+ Exc3 3.dxc3 c5 4. Wbd+ cxbd 5. cxbd+.
1. £e4 He5 2. HeT4.

1. DacT+ Exc7 2.d7+ BExd7 3. Dd6+ Exd6 4. exd6 Schwarz nach
Belieben. 5. d74.

1. W7+ DixcT 2. Ba8+ Hxa8 3. Dd7+ b6 4. axb6 La8 5.b7.
1. b3 &b8 2. Ed8+ Ha7 3. Ha5 bxas 4. b6+ a6 5. b5,

1.b5 Ya8 2. Lc7 La7 3. £c8 La8 4. £b7+ ¥a7 5.b74. Veriinde-
rung: 1... Ya7 2. c7 La8 3. Leb6 La7 4. £c8 Ya8 5. £b7+ La7
6.b6t.

1. Def7+ &g8 2. Ne6 Th7 3. D8+ Le8 4. Ye7 g7 5.h6+ Lg8
6.h7+ Dg7 7.f6+4.

1.2d5 d3 2.Bd4 d2 3.2d3 dI1D 4. Ea3+ Wad 5. Ha7+ Wxa7+
6.b7+.
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16.
17.
18.
19.

20.
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1. Wag+ &h7 2. WSS 6 3. hxg6+.
1. 6 D4 2. B2 Yed 3. Wi,
1.Eh1+ &b2 2. HEal &xal 3. ©c2 d3+ 4. Bcl dxe2 5. Hb3H.

1. £e2+ &4 2. 916 Yed4 3.0b7 Hf4 4.4)d6 h3 5.g34 oder
3...h34.g3 &d5 5. £f34.

1. Bd4 &b8 2. Bd8+ Ha7 3. b5+ Ba6 4. Zd3 &a5 5. a3+ &b4
6.c34.



Wer gewinnt, verliert.

1. Selbstmatt in drei Ziigen.
W: &hl, We4, Hal, Dg5, De3, Ad2, h2.
S : &2, £hS.

2. Selbstmatt in fiinf Ziigen.
W: &hd, Ef7, Aeb, g6, h2.
S : &h8, Df6, Aad, e7, g7, h6.

3. Selbstmatt in fiinf Ziigen.
W: &hl, Wf3, &e3, NgT.
S : &hd, Af6.

4. Selbstmatt in vier Ziigen.
W: Zel, Whi, Ebl, Hcl, £c5, £g7, Dd1, De8, Ab4, d6.
S : Yad, Hc2, Heb, £g1, £h3, Qe5, Ad7, e2, h2.

5. Selbstmatt in elf Ziigen.
W: Bf1, Wes, Hf8, Zh4, 2el, £g6, Dbl, Dd8, AfS.
S : &b8, Hal, a2, £c5, &b6, b4, d4.
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Selbstmatt in vier Ziigen

Selbstmatt in elf Ziigen
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1. 1. Dxgd+ &xgd 2. 9 h3+ £xh3 3. We2+ &xg2+.
1. Bf8+ g8 2. ¥hd a3 3.hd a2 4. Ha8 al W 5. Exal D6+

1. Wf4+ ©h3 2. &gl £5 3. Wg5 f4 4. DS £3 5. Wed+ fxg24. Es
geht auch 1. %g2 f5 2. Weo5+ Yh3 3. &gl mit dem gleichen Ende.

4. 1. Wa8+ Lb5 2. DT+ Led 3. Wed+ £d4 4. Wed+ DNd3+#.

»on

5. 1.De6+ ¥b7. Geht der Konig auf a7, geht die Konigin gleich auf
b8, und es ist dasselbe. 2. Wc8+ a7 3. Whs+ La6 4. Wal+ b5
5. 0T+ Yed 6. Wd5+ Ld3 7. f6+ Le3 8. Wh3+ d3 9. Dd5+ Hf3
10. Wdl+ Ee2 11. Wxe2 dxe2#.
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Anmerkungen

In einem Zuge

9. In [O1847] steht die schwarze Dame auf h7 und der Turm auf hS.
Dann ist es allerdings erst in zwei Ziigen matt.

55. In [01847] fehlt der Ea5 und es gibt kein Matt.

67. In[01847] steht noch ein weiller Bauer auf b3, der die Nebenldsung
1. g3 ermoglicht.

72. In [O1847] ist der £b5 weiB, so daB auch der andere Turm matt
setzen konnte.

In zweien Ziigen

2. In[0O1847] steht der schwarze Turm auf h5 und der Laufer auf e5, so
daB3 Schwarz mit 1... £b8 das Matt um einen Zug verzogern kann.

6. Die Kombination stammt von Damiano, [D1512], Capitolo VIII,
S. 4.

16. Man vergleiche diese Aufgabe mit der folgenden von Giambatista
Lolli, [L1763] Articolo 16, VI:
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20.

24.

30.

54.

55.

70.

71.

79.

111.

113.

118.

119.
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W: &hl, Wf7, Hd7, Acé, dS, g2, h3.
S : &c8, Ef8, Eh8, £e5, AhS.

Philipp Stamma, [S1737], 22. Spiel.

Im Vergleich zu [O1847] haben wir den Ad5 und £b4 hinzugefiigt,
um die Nebenl6sung 1. 2\d6 auszuschlieBen und um die Material-
verhiltnisse in der Ausgangstellung auszugleichen.

Bei Oliva mit Ef7, also erst in drei Ziigen matt.

In [O1847] steht die schwarze Dame auf h6, konnte also mit
1... Wc6 die Losung um einen Zug verldngern.

In [O1847] steht die schwarze Dame auf h8 und Schwarz konnte
noch 1... We5 spielen.

In [01847] fehlen der £b3 und der Ebl. Dann wiirde Weil aller-
dings auch nach dem Gewinn der Dame immer noch auf Verlust
stehen.

In [0O1847] sind die Bauern b6 und c5 schwarz, und es steht kein
Turm auf f1.

In [01847] steht der £\c8 auf d5. Dann ist es egal, welcher Springer
auf b6 Schach bietet.

In [O1847] steht anstelle des Springers ein Turm auf b6. Dann ge-
winnt allerdings Schwarz mit 2... Ed6.

In [01847] steht die schwarze ¥ auf c8 und konnte mit 1... Wc3
die Mattsetzung noch um einen Zug verlangsamen.

Bei Oliva tauschen der schwarze Springer und Liufer ihre Plitze,
was die Verteidigung 2... xg6 erlaubt.

In [O1847] steht auf g7 ein Bauer, der aber in der ersten Variante
wegen 2. .. g5 das Matt aufheben wiirde.
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128.

In [O1847] steht der Springer auf b7. Dann kann sich Schwarz nach
der von Oliva angegebenen Losung 1. Zd8 aber mit 1... h1% ver-
teidigen.

In dreien Ziigen

14.

21.

22.
29.

30.
31.

32.
34.
35.
37.
38.
39.
40.

In [O1847] besitzt Schwarz einen zusitzlichen Bauern auf h6 und
sein Laufer und Turm stehen auf e8 und 8, was nicht nur regelwid-
rig ist, sondern auch den Kurzschluf3 1. £d6 nebst 2. Ea84 erlaubt.

Die Aufgabe stammt von Ludovico de Monte und ist in [L1763],
Articolo 16, X abgedruckt. Oliva hat der Originalstellung lediglich
den Ef8 und den Bauern Af7 hinzugefiigt.

Adeodato Bellincini, [L1763], Articolo 16, XI.

Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [LL1763] Articolo 16, XIII.
Oliva hat den Turm c8 hinzugefiigt.

Giambatista Lolli, [[L1763], Articolo 16, XIV.

Bei Oliva, als auch in [M1820], Nr. 14, steht kein Bauer auf a7, wo-
durch die Nebenlosung 2. Exc8+ ¥xc8 3. Wa8+ oder 2... Dxc8
3. Hb7H moglich wird.

Ferdinando Gasperoni, [L1763], Articolo 16, XII.
Philipp Stamma, [S1737], 74 .Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 88. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 69. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 23. Spiel.

Philipp Stamma, [S1745], 6. Spiel.

Diese Aufgabe ist eine Verkiirzung des 25. Spiels aus [S1737].
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41.

42.

43.

70.

72.

82.

88.

89.

99.

104.

105.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

Philipp Stamma, [S1737], 10. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 30. Spiel. Bei Oliva steht der weille Sprin-
ger auf d7 und der schwarze auf d4, wonach die angegebene Losung
nicht geht.

Die Aufgabe findet sich auch Nr. 10 in [M1820]. Oliva hat lediglich
einen weillen Bauern auf g3 hinzugefiigt, die schwarze Dame von
h4 nach h5 und einen Bauern von g4 nach g6 verschoben.

In [0O1847] fehlt der Bauer a5.

In [O1847] fehlt der Laufer auf ¢8. Dann konnte Weifs aber schon
in zwei Ziigen mattsetzen: 1. £d5+ Dxd5 2. Ec8+4 oder 1... &b
2. Dab.

Nach M. de Muret, [P1841], 5. Jahrgang 1845, S.47. Oliva hat die
schwarze Dame von h8 nach b3 verschoben.

Bei Oliva steht der schwarze Damenturm auf a8, was die Nebenlo-
sung 2. D\b8+ &8 3. Hd8+f erlaubt.

Bei Oliva fehlt der Bauer g6, wodurch der KurzschluB 1. Dg6+
&d5 2. He7+ moglich wird.

Im Vergleich zu [01847] haben wir bei Schwarz Ee8, £¢8, &f1
durch Eg8, £f6 und £f1 ersetzt. Dadurch wurden die beiden Kurz-
schliisse 1. Eh24f und 1. Eg5+ Exhl 2. e43F unterbunden.

Bei Oliva stehen die schwarzen Bauern auf €6, g3 und h2 anstelle
auf €7, g3, h2. In der Stellung kann Weill auch mit 1. £.d6 beginnen
oder sogar mit 1. 2\xd7 schon in zwei Ziigen matt setzen.

Im Vergleich zur unlésbaren Stellung aus [O1847] sind bei Weil}
Lal und Hf5 durch Ebl, Df3 und Ae3, und bei Schwarz Wh2 und
&h7 durch Wa3 und g6 ersetzt.
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112.

116.

121.

Bei Oliva hat der Weille keinen Springer, aber einen weiteren Bau-
ern auf h6; Schwarz hat anstelle des Turms einen Springer auf f6.
Dann ist es allerdings schon in zwei Ziigen matt: 1.8+ ¥h8
2. Dgbt.

Diese Stellung, eine Version des 58. Spiels von Stamma ([S1737]),
stammt aus [LL1818].

In [O1847] steht der Laufer auf d6 und ein schwarzer Bauer auf g6.
Dann remisiert Schwarz aber nach 1. £e7 D xf3.

In vier Ziigen

9.

10.

11.

12.

13.
14.
15.

16.

Nach Luigi Parenti, [L1763], Articolo 16, XXIV. Oliva hat die
schwarze Dame von c6 nach b6 verschoben und den Turm b5 hin-
zugefiigt.

Nach Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [R1750] Parte Seconda,
Capitolo Primo, §1. Oliva hat den Konig von hl nach fl und den
Bauern h2 nach f3 verschoben.

Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [R1750] Parte Seconda, Ca-
pitolo Primo, §3.

Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [R1750] Parte Seconda, Ca-
pitolo Primo, §2. Oliva hat den weiflen Bauern von c2 nach a3 ver-
schoben und den &\c5 hinzugefiigt.

Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [LL1763] Articolo 16, XXXII.
Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [L1763] Articolo 16, XXXIII.

Nach Giambatista Lolli, [L1763] Articolo 16, XXVI. Im Original
steht der weille Turm auf c¢3, ein zusitzlicher weiller Bauer auf h2
und die schwarze Dame auf d2.

[M1820], Nr. 30.
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17.

18.
19.
20.

21.

22.
23.
24.

25.

26.

27.

28.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

Nach Giambatista Contarelli, [L1763] Articolo 16, XXV. Im Origi-
nal steht der Eh2 auf h7.

Angelo Tavernarini, [L1763] Articolo 16, XXVIIL.
Philipp Stamma, [S1737], 71. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 50. Spiel. Bei Stamma steht der Af2 auf
d2.

Nach Philipp Stamma, [S1737], 49. Spiel, Der Bearbeiter hat im
Vergleich zu Stammas Original bei Schwarz den Bauern g3 nach
3 verschoben und den Q{3 durch den £e2 ersetzt, denn in Stam-
mas Originalstellung konnte sich Schwarz nach 1. Zh7 noch mit
1... h1¥ 2. Exhl &h2 in ein (allerdings verlorenes) Endspiel ret-
ten. Deswegen wire dann 1. Exd8+ Hxd8 2.%a6 Hd6+ 3. Hb6
Bxb6+ 4.9xb6 Dd4 5. 2d5+ Dcb 6. £xc6H oder 2... h1W
3. Eb8+ Exb8 4. £d5+ Eb7 5. £xb73 eine schnellere Lsung als
die von Stamma und Oliva angegebene.

Philipp Stamma, [H1784], 47. Spiel.
Philipp Stamma, [S1737], 32. Spiel.

Nach Philipp Stamma, [S1737], 58. Spiel. Bei Oliva steht der 2\d6
auf e5, was fiir die Losung unerheblich ist. Bei Stamma fehlt der
£¢7, so daB Schwarz mit 1... £h6! dem Matt entkommen konnte.

Philipp Stamma, [S1737], 56. Spiel.

Nach Philipp Stamma, [S1737], 79. Spiel. Oliva hat einen schwar-
zen Bauern auf h3 weggelassen.

Philipp Stamma, [S1737], 24. Spiel.

Nach Philipp Stamma, [S1737], 51. Spiel. Oliva hat den Ec7 hin-
zugefiigt und gibt noch eine angebliche Alternativlosung beginnend
mit 1. d6+ an, was aber an 1... Exd6 scheitert.
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29.

30.
31.
32.
34.

44.

45.

46.
48.

50.
53.
60.
66.

67.

Nach Philipp Stamma, [S1737], 97. Spiel. Bei Stamma steht die Da-
me auf b7. Dann ist das Turmopfer aber unnétig, da 1.c5+ Wxb3
2. Ba7+ auch zum Matt fiihrt. Oliva stellt den weiBen Konig nach
f1, wodurch die Pointe, daB 1. Ea7 ein gegnerisches Schachgebot
provoziert, verloren geht.

Philipp Stamma, [S1737], 96.Spiel.
Nach Philipp Stamma, [S1737]. Bei Stamma steht der Ad4 auf g4.
Philipp Stamma, [S1737], 13.Spiel.

Hier korrigiert Oliva eine fehlerhafte Stellung von Giambatista Lol-
li, siehe [L.1763] Articolo 16, XXXV.

Nach Ercole del Rio, [P1769], Parte Terza, XXXII. Im Original sind
die Farben vertauscht und der £h2 steht auf c5. In [01847] steht
auferdem der £.¢6 illegalerweise auf g8.

Oliva stellt die Aufgabe ,,Gewinn der Konigin® und setzt mit 3. 2d6
fort.

Eine Kurzform des 25. Spiels von Stamma, vergleiche [S1745].

Bei Oliva fehlt der Ecl, so daB Weill nur Dauerschach erreichen
kann.

Philipp Stamma, [S1737], 28.Spiel.
Philipp Stamma, [S1737], 53.Spiel.
Alessandro Salvio, [S1604]. Im Original mit vertauschten Farben.

Oliva stellt zwei weitere schwarze Bauern nach g6 und h7. Dann ist
die Stellung aber illegal.

Im Originaldruck steht die weiBe Dame auf d3, was 1. Ea6+ &xa6
2. Wa63 erlaubt, und der schwarze Konigslidufer steht auf g7, wo-
durch auch 1.d8D+ Dxd8 2. Wd5+ Lc6 3. We5+ Hb7 4. Ba7+
zum Ziel fiihrt.
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70.

72.

82.

83.

84.

87.

89.
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Aus einer Partie P. Saint-Amant — M. Schulten, [P1841], 5. Jahrgang
1845, S.61.

Bei Oliva steht der schwarze Turm auf a4 anstelle von a3, wodurch
WeiB beginnend mit 1. ¥d3+ in drei Ziigen matt setzen kann.

Bei Oliva steht der Laufer auf g5, der schwarze Konig auf g8 und
anstelle der Bauern auf b6, ¢7 und e6 hat er Bauern auf c6 und e5.

Dann funktioniert die angegebene Losung aber gar nicht, wihrend
1. Axf6+ gxf6 2. £xf6 drohend 2h6+ leicht gewinnt.

Bei Oliva steht der Zal auf a2, aber dann geht auch 2. Ed1+ ¥e5
3. 8c54.

In [O1847] steht der weille Springer auf d4 und der schwarze auf
28, wonach der vorgeschlagene Gewinnweg nicht funktioniert, da-
fiir aber die direkte Mattdrohung 1. £\c6 entscheidend ist.

Bei Oliva steht der Tc7 auf h7, wodurch Schwarz das Matt mit
2... £d7 3. Exd7 Ee8 noch herauszdgern kann.

Bei Oliva stehen der weile Konig auf b3 und der Bauer auf b4,
auBerdem ein weiterer Bauer auf d3. Bei Schwarz steht der Turm
auf e8 und nicht auf {8, und noch ein Bauer auf e7. In dieser Form
ist die Aufgabe allerdings unlosbar.

In fiinf Ziigen

1.

Der Bearbeiter hat den 9\f8 hinzugefiigt, um das Material in der
Ausgangsstellung auszugleichen.

. Der Bearbeiter hat den £Ac3 hinzugefiigt, damit Schwarz nicht mit

2... Wo7 remisiert.

Bei Schwarz wurde &h5, Wh4 durch h7 ersetzt, um Nebenldsung
1. 2\d7 zu eliminieren.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

Bei Schwarz wurde der Ea8 nach h1 verschoben, um die Nebenl6-
sung 2. W7+ zu unterbinden.

Contarelli, [L1763], Articolo 16, XLVIII. In [O1847] steht die
schwarze Dame auf a2, aber dann kann Weil} auch prosaisch mit
1. £b2 gewinnen.

. Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [L1763] Articolo 16, XLIX.

Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [R1750], Parte Seconda, Ca-
pitolo Primo, §6.

Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [LL1763] Articolo 16, LXVIIIL.
In [R1750], Parte Seconda, Capitolo Primo, §10 prisentiert del Rio
die Stellung in einer anderen Form mit zusitzlichem weiRen Eal
und Bauern a2, b2, ¢2 und dem Ed8 auf e8.

Das ist das 73. Spiel von Stamma, [S1737], wobei Oliva das erste
Zugpaar (1. Ed1-f1+ ©g5-h5) abgeschnitten hat. Mit Recht, denn in
der Originalfassung konnte Schwarz mit 1... &6 Remis erreichen.
In Olivas Druck steht auBerdem der weile Bauer auf {5, aber wir
gehen davon aus, daf} das ein Druckfehler ist.

Von einem unbekannten romischen Abt, [L1763] Articolo 16, XL-
VII.

Philipp Stamma, [S1745], 90. Spiel. Oliva kopiert die Version die-
ser Aufgabe aus [S1737], bei der der Ag4 auf h4 steht. Dann ist
allerdings die Endstellung der letzten Variante nach 5... ¥e8 nicht
gewonnen.

Philipp Stamma, [S1737]. Bei Stamma hat Schwarz anstelle des
Bauernpaares d3, e2 nur einen Ad2. Die Verdnderung, die Oliva vor-
genommen hat, hat keinen Einfluf} auf das Spielgeschehen.

Philipp Stamma, [S1737], 94. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 55. Spiel.
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17.
18.

19.
20.

21.

22.

23.
24.
25.

26.
29.

41.

45.

MATTS AUS DEM SCHACHSPIELE

Philipp Stamma, [S1737], 4. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 14. Spiel. Der &Ae4, den Oliva hinzugefiigt
hat, ist fiir die Losung unerheblich.

Philipp Stamma, [S1737], 99. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 35. Spiel, Oliva hat die Stellung um den
weiBen Konig herum umgebaut, nimlich einen £g2 durch die Bau-
ern f3,g2 ersetzt und dem Schwarzen zusitzlich den Zd2 und den
&f4 spendiert. Fiir die Losung spielt das aber keine Rolle.

Philipp Stamma, [S1737], 62. Spiel. Oliva hat lediglich einen
schwarzen Bauern auf g4 weggelassen.

Philipp Stamma, [S1737], 54. Spiel. Oliva hat lediglich zwei weille
Bauern auf e2 und g4 weggelassen.

Philipp Stamma, [S1737], 63. Spiel.
Philipp Stamma, [S1737], 2. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 20. Spiel. Oliva gibt die Stellung mit der
weilen Dame auf al, aber dann rettet sich Schwarz in der Varian-
te 1... £xd7 2. We5+ Wxe5 3. Exa7 Hc8 4. Ha8+ Wb8 5. HaT+
©d8 6. Exb8+ e7 in ein unklares Endspiel.

Philipp Stamma, [S1737], 91. Spiel.

Das ist eine kurze Version des 34. Spiels von Stamma, siehe auch
,In neun Ziigen®, Nr. 2.

Bei Oliva steht der schwarze Turm nicht auf c6 sondern auf e6 und
ein weiller Turm auf d3. Dann allerdings ist das Damenopfer tiber-
fliissig und auBerdem fiihrt dann auch 1. £c6+ zu einem Matt in
vier.

Bei Oliva fehlt das Bauernpaar e4-e5, was ein Matt in zwei durch
1. Ded+ ermoglicht.
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50.
51.

Der Bearbeiter hat den Ag7 hinzugefiigt.
Bei Oliva fehlt der Af7, was 1. Wxe6 erlaubt.

In sechs Ziigen

1.
2.
3.

10.

Philipp Stamma, [S1737], 52. Spiel.
Philipp Stamma, [S1737], 95. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 98. Spiel, Bei Stamma steht anstelle des
Springers ein Laufer auf d5. Oliva gibt eine leicht abweichende,
einen Zug lingere Losung an.

Alessandro Salvio, [S1634], 3.Buch, Cap. VIIL
Contarelli, [L1763] Articolo 16, LXII. Im Original fehlt der Ea3.

Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [R1750], Parte Seconda, Ca-
pitolo Primo, §7.

. Bei Oliva stehen anstelle des £a2 zwei schwarze Bauern auf a3 und

b3. Dann gewinnt aber auch 2. {6 leicht, wihrend in der aktuellen
Stellung noch ein ldngerer Kampf gegen das Dauerschach folgen
wiirde. Eine @hnliche Stellung kommt auch in [M1820] als Nr. 58
VOr.

Philipp Stamma, [S1737], 7. Spiel.
Philipp Stamma, [S1737], 89. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 84. Spiel. Merkwiirdigerweise gibt Stam-
ma die falsche Losung 1. De7+ HExe7 2. £h7+ &h8 3. £.g6+ Lg8
4. Bh8+ &xh8 5. Wha+ nebst Wh7+tan, was aber an 3... Wxh1#
peinlichst scheitert. Anscheinend hat Oliva das bemerkt und in sei-
nem Druck den weilen weilen Liufer auf ¢2 und den schwarzen auf
a6 gestellt. Jetzt gewinnt 1. 27+ tatsichlich, aber im Grunde ist
das eine lidstigen Nebenlosung. Deswegen haben wir die urspriing-
liche Version fiir diese Auflage mit der richtigen Losung gewihlt.
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11.
12.

13.
14.
15.
16.

17.

18.
19.

24.

25.
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Philipp Stamma, [S1737], 64. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 12. Spiel. Bei Stamma steht der schwarze
Léaufer auf h4.

Philipp Stamma, [S1737], 77. Spiel.
Philipp Stamma, [S1737], 60. Spiel
Philipp Stamma, [S1737], 78. Spiel

Nach Philipp Stamma, [S1737], 8. Spiel, Im Original fehlt der Ac2,
auBerdem stehen der Eg7 steht auf h2 und schwarze Bauern auf b4
und g7. Die Korrekturen sind wohl vorgenommen worden, um zu
vermeiden, dal der £f6 vor den ungezogenen Bauern e7 und g7
steht.

Philipp Stamma, [S1737], 26. Spiel, Bei Stamma hat Weil3 noch
einen Eal, sein £ steht auf d3 und auf e2 ein &.

Philipp Stamma, [S1737], 75.Spiel.

Philipp Stamma, [S1737]. Bei Stamma steht der & auf h2 statt auf
h3.

Im Original spielt Schwarz mit Wc6, e6 anstelle von Wc7, {c6,
Be6. Dann aber geht 1. Exe4!.

Oliva prasentiert die Aufgabe in folgender Form:

W: D22, £e8, Aa3, b2, c2, d4.
S : ©ad, b5, Acd, ¢3, d6, d5.

Dann gibt er als Losung an, daf nur 1. b4 gewinne, aber nicht 1. b3
wegen 1... £a5. Letzteres stimmt aber nicht, weil 2. £xb35 ©xb5
3. a4+ ¥b5 im Prinzip die Diagrammstellung erreicht. Fiir die Bear-
beitung wurde dann die Widerlegung der Nebenvariante zur Losung
umgestaltet und der Ad6 nach €7 verschoben, damit das Dreiecks-
manover zweimal durchgefiihrt werden muf und die Losung somit
aus sechs Ziigen besteht.
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26. Bei Oliva steht der weille Springer auf e5, wonach auch 1.Td8+ ge-

winnt.

In sieben Ziigen

1.

Nach Alfonso Giannotti, [L1763] Articolo 16, LXVI. In dieser
Quelle steht kein weifler Bauern c5, dafiir einer auf g2. Auflerdem
hat Oliva den £f8 und den &h7 hinzugefiigt.

Nach Philipp Stamma, [S1737], 81.Spiel. Den £.¢8 hat der Bearbei-
ter eingefiigt, da sonst auch 1. b7+ und 1. a7 gewinnen.

. Giambattista Lolli, [L1763] Articolo 16, LXXI.

Ercole del Rio, [R1750], VII. Anstelle dieser Aufgabe bringt Oliva
eine Stellung von Lolli, [LL1763] Articolo 16,LXX:

W: &gl, Wed, Hel, £d4, A2, g2, h6.
S : &g8, Whs, Hf8, Ab6, c5, g6, h7.

Die Forderung ,Matt in 7 soll mit 1. We6+ Hf7 2. Wc8+ EfY
3. Wre7 Hf7 4. Whs+ Hf 5. WesS Wd7 6. Whe+ L7 7. Wo74 er-
fiillt werden. Aber da Weil} schon materiell im Vorteil ist, gibt es
viele andere Gewinnwege. Besonders effektiv ist z.B. 2. £¢7.

Nach Philipp Stamma, [S1737], 43. Spiel. Bei Stamma hat Schwarz
noch einen £a6. Es ist interessant, daf3 es mit diesem Extrabauern
gar nicht klar ist, ob Weil3 gewinnen kann. Am Ende der von mir
erginzten Verteidigung wire z.B. der Springer auf b5 gedeckt. Hat
Oliva den &a6 absichtlich weggelassen?

Philipp Stamma, [S1737], 16. Spiel.
Philipp Stamma, [S1737], 1. Spiel.

Philipp Stamma, [S1737], 39. Spiel.
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10.

11.
13.
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Nach Philipp Stamma, [S1737], 9. Spiel. Im Vergleich zum Original
sind bei Oliva sind lediglich der Eel nach f1 und der £f6 nach f7
verschoben.

Philipp Stamma, [S1745], 44. Spiel. Oliva bringt stattdessen die Ver-
sion aus [S1737]:

W: ©h2, Wed, Ho7, /b5, Hd4, Aab, bd, h3.
S : ©b8, Wed, Hh8, Eh6, £c8, Ab6, 7, c5, T4, g6.

Wie aber schon in [H1784] bemerkt, fiihrt hier auch 2. QAxc7+
Lxa7 3. Dd5+ We7 4. Exe7+ £d7 5. Exd7+ Las 6. Db6+ Lbs
7. c6+ relativ unkompliziert zum Matt.

Philipp Stamma, [S1737], 57. Spiel.

Im Originaldruck fehlt der Ef7. Dann kann WeiB aber mit 2. He4+
einen Zug schneller matt setzen.

In acht Ziigen

1.
2.

3.

Philipp Stamma, [S1737], 27. Spiel.

Carlo Cozio, [C1766].

Diese Aufgabe hat der Bearbeiter ausgewihlt, da das 68. Spiel aus
[S1737], das Oliva an dieser Stelle zitiert, stark fehlerhaft ist:

W: &h5, Hgb, £b6, Dg5, Aas, 16, g4, h6.
S : &f8, Hc8, Ebl, Dd2, Aab, ds, e4, c2.

Wei soll 1. Eg8+ ©xg8 2. h7+ &h8 3. & g6 Ef8 4. d4 spielen, aber
dies wird mit 4... Eb4 widerlegt. Anstelle dessen gewinnt 1. Eg7
recht trivial. In der englischen Ausgabe [S1745] hat Stamma das
Beispiel dann auch durch ein anderes Endspiel ersetzt, dal} aber the-
matisch nicht hierher gehort.

Philipp Stamma, [S1737], 33. Spiel.
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4. Nach Philipp Stamma, [S1737], 29. Spiel. Der Bearbeiter hat den
&\c6 nach c8 und den £d8 nach d6 versetzt, denn wie schon von
Lolli in [L1763] 16,LXXIV bemerkt hat, kann Weif} in Stammas
Originalstellung mit 1. Wb8+ schon in sieben Ziigen matt setzen.
Stamma selbst hat daher in der Ausgabe [S1745] den £c5 nach e3
verschoben. Aber selbst dann kann Wei3 noch immer mit 1. Exd8+
recht einfach gewinnen.

5. Nach Philipp Stamma, [S1737], 19. Spiel. Der Bearbeiter hat den
Zal hinzugefiigt, den & von ¢3 nach a3 sowie die Bauern a3, b2
nach b3, c3 versetzt. Stammas Originalaufgabe ist unlosbar, weil
Schwarz mit dem Konig iiber b5 fliichten kann. Deswegen hat der
Bearbeiter die weille Stellung am Damenfliigel erginzt.

6. Philipp Stamma, [S1737], 76.Spiel.

7. Ercole del Rio, [R1750], VIII. Im Original mit vertauschten Farben
und der Wauf hi statt g2.

8. Brede, [A1846], S.289, Diagr. 126.

In neun Ziigen

1. Philipp Stamma, [S1745], 3. Spiel. Oliva zitiert stattdessen die Ver-
sion dieser Aufgabe aus [S1737] (mit weiBem AbS5 statt b4 und
schwarzem £c¢6), in der 2. b6+ schneller zum Matt fiihrt, was Oliva
auch bespricht.

2. Philipp Stamma, [S1745], 34. Spiel. Dort steht noch ein schwarzer
&c¢6. In [01847] soll wohl die Version dieser Aufgabe von 1737
zitiert werden, aber es unterlaufen ihm dabei mehrere Druckfehler.

3. Philipp Stamma, [S1737], 37. Spiel. Oliva kiirzt Stammas Spiel um
das erste Zugpaar £c1-f4+ ¥b8-a8, und vermeidet damit die von
Stamma nicht analysierte Verteidigung e7—eS.

4. Philipp Stamma, [S1737], 72. Spiel.
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5. Philipp Stamma, [S1737], 17. Spiel.

In zehn und mehrern Ziigen

1. Philipp Stamma, [S1737], 31.Spiel. Den Turm h8 hat Oliva hinzu-
gefligt.

2. Philipp Stamma, [S1737], 11.Spiel.

3. Ercole del Rio (Anonimo Modenese), [R1750] Parte Seconda, Ca-
pitolo Primo, §11.

Stattdessen bringt Oliva an dieser Stelle das notorische 100. Spiel
von Stamma, [S1737].

W: Zel, £g1, Af3.
S : Lal, Dad, Hic3, Aa2, f4.

Die meisten Autoren kamen zum falschen Schluf3, dafl Weill gewin-
nen miisse, Auch Oliva libersieht, daf} sich Schwarz im siebten Zug
der von ihm angegebenen Variante besser verteidigen kann: 1. £.d4
Qb2 2. Yc2 bdl 3. £g7 De3+ 4. Ycl &dl 5. Le5 Db2 6. L2
&bd1 7. £xf4 und nun ist zum Beispiel 7... De2! 8. £e5+ Adc3
9.4 2d4+ 10. £xd4 patt ein logisches Ende. Eine Kritik der al-
ten Analysen muf} allerdings auch beriicksichtigen, da3 manche der
alten Autoren noch von Regel ausgingen, da3 das Pattsetzen des
Gegners mit dem Partieverlust bestraft wiirde.

Patts

2. Der Bearbeiter hat einen Bauern von e4 nach e6 verschoben, da
WeiB sonst mit 1. Wf5+ sogar gewinnen kdnnte.

4. Alessandro Salvio, [L1763] Articolo 16, V.

5. Giambatista Lolli, [L1763] Articolo 16, XC.
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10.
11.

12.
13.
14.

15.

Giambatista Lolli, [M1820] Nr. 106.
Giambatista Lolli, [L1763] Articolo 16, XCIV.

. Giambatista Lolli, [L1763] Articolo 16, LXXXVIII.

Giambatista Lolli, [LL1763] Articolo 16, XCV.
Philipp Stamma, [S1737], 36. Spiel.

Nach Philipp Stamma, [S1737], 61. Spiel. Den Ad3 hat der Bearbei-
ter eingefiigt, denn ohne ihn kann Weif tatsidchlich sogar gewinnen:
1.£7 Ef8 2. Ef2! Hgl 3. He2 c2 4. Exc2 nebst Ee2 und Ze8.

Philipp Stamma, [S1737], 67. Spiel.
Philipp Stamma, [S1737], 59. Spiel.

Im Original, Situation VI, S.229 aus [S1789], das hier von Oliva
mit vertauschten Farben kopiert wird, steht das Bauernpaar {23
auf f4—£5. Dann wird die Pattidee aber mit 2. .. Eg2 widerlegt.

Oliva présentiert die Stellung mit vertauschten Farben.

Matts unter erschwerenden Bedingungen

1.

AN

10.

Siehe auch [M1820], Nr.84.
Greco, [H1784], 2.Buch, 53.Spiel.
Damiano, [L1763] 16,VIIL.

Das ist das berithmte ,,Indische Problem* von Reverend Loveday,
und zwar in der Form, in der es im Februar 1845 in [P1841] erschi-
en.

Theodore Adrien Louis Herlin, [P1841], April 1845, S.180.
Michele di Mauro, [L1763] Articolo 16, XLII.
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11.
12.
13.

14.

15.

16.

17.
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Damiano, [L] 16,XL.
Damiano, [L1763] 16, XXXVIII.

Diese Mattfithrung kommt in dhnlicher Form schon bei Damiano
(1512) vor. Vergleiche auch mit [LL1763], 16, XVIL.

Lucena, [L1497], Problem 138.

Salvadore Albino, [L1763] 16,LXXIII. Wenn Schwarz in einen
Springer oder Turm umwandeln diirfte, wire die Aufgabe unlosbar.
Dies wird von Oliva nicht erwihnt.

Das ist eine Version eines Problems aus Polerios Ordini-Manuskript
(ca. 1594). Siehe [M2014], S. 256.

William Bone, Bell’s Life in London, 21.12.1845. Abgedruckt als
Problem CCXI in [P1841] 03/1846.

Damiano, [D1512], S. 52.

Wer gewinnt, verliert.

1.

3.

Nach Giambatista Lolli, [L1763] Articolo 16, XCIX, Der Bearbeiter
hat schwarze Bauern von g4 und h3 entfernt und den Léaufer von c8
nach hS5 versetzt, denn abgesehen davon, da3 die Bauern iiberfliissig
sind, kann man die Originalaufgabe durch 1.4\ c2 nebst 2. Wg2+
schon in zwei Ziigen 16sen.

Diese Aufgabe geht auf Giambatista Lolli, [LL1763] Articolo 16, C
zuriick. Die hier von Oliva angegebene Form findet sich auch in
[M1820] als Nr. 116.

Ercole del Rio, [R1750], Parte Seconda, Capitolo Primo, §12.
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